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Τεχνική Έκθεση

1. Εισαγωγή

Στην παρούσα μελέτη αναλύεται η πρόταση διαμόρφωσης τμήματος της σιδηροδρομικής γραμμής,

στο Σταθμό Πλαταμώνα, προκειμένου να συμβάλει στην επίλυση λειτουργικών προβλημάτων που

αντιμετωπίζονται στην περιοχή αλλά και στη συνολική αναβάθμιση του ευρύτερου χώρου του παλαιού

σταθμού.

Από την εφαρμογή της μελέτης αναμένεται να αναδειχθεί το ιστορικό μνημείο και να καταστεί

σημείο αναφοράς επισκεψιμότητας.

2. Τεχνική έκθεση

Η παρούσα τεχνική έκθεση αφορά στην διαμόρφωση - κατασκευή δρόμου (ήπιας κυκλοφορίας) με

κυβόλιθους στην υπό αναστολή λειτουργίας παλαιά σιδηροδρομική γραμμή Παπαπούλι - Πλατύ, στην

περιοχή απέναντι από τον Παλιό Σιδηροδρομικό Σταθμό Πλαταμώνα. Πιο συγκεκριμένα πρόκειται για

την περιοχή μεταξύ των δύο κόμβων της περιοχής Stavento και της οδού Παντελεήμονος στις Χ.Θ.

401+908 - 404+555, εντός των ορίων του εγκεκριμένου σχεδίου του οικισμού Πλαταμώνα και

παράλληλα της υφιστάμενης αστικής οδού Μ. Αλεξάνδρου για μήκος περίπου 330 μ. και επί των

γραμμών 3 και 4.

Περιοχή μελέτης

Στον χώρο χρήσης, οι εργασίες που προτείνονται αφορούν την προσθήκη κυβόλιθων επί άμμου

στην παράλληλη Σ/Γ από την κύρια Σ/Γ ( βοηθητική γραμμή η οποία κατασκευάσθηκε μετά το έτος 1946

για την διασταύρωση και την στάθμευση των τραίνων). Η διαμόρφωση θα γίνει με υλικά αφαιρούμενα

(μη μόνιμες κατασκευές) όπως φαίνεται στο σχετικό συνημμένο σχέδιο οριζοντιογραφίας και τυπικής

διατομής προκείμενου να χρησιμοποιηθεί η εν λόγο λωρίδα ως



λωρίδα δρόμου ήπιας κυκλοφορίας μικρών οχημάτων, μίας κατεύθυνσης σε μήκος περίπου 230 μ. Η

όλη κατασκευή θα γίνει χωρίς να διαταράσσεται η γραμμολογία του Σιδηροδρομικού Σταθμού, χωρίς να

αφαιρεθούν η μετακινηθούν οι υφιστάμενες ράγες, θα είναι μη μόνιμης κατασκευής και με προσθήκη

πάνω σε άμμο κυβόλιθων από γρανίτη ή οποιοδήποτε υλικό υποδειχθεί από την αρμόδια υπηρεσία . Η

παλιά αυτή Σιδηροδρομική Γραμμή έχει χαρακτηριστεί ως Ιστορικός τόπος και ως μνημεία το σύνολο

των κτιρίων που συνθέτουν τον παλιό Σιδηροδρομικό Σταθμό του Πλαταμώνα με βάση την συνημμένη

υπουργική απόφαση ΔΙΝΣΑΚ/7196/195/25-02-05 που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 358/Β/21-03-05.

Άποψη της περιοχής μπροστά από το κτήριο του παλιού σιδηροδρομικού σταθμού Πλαταμώνα, περιοχή
που είναι χαρακτηρισμένη ως
ιστορικός τόπος.
Παρατηρούμε ότι τόσο η παλιά
σιδ/κη γραμμή έτους
κατασκευής 1917 όσο και οι
βοηθητικές γραμμές έτους
κατασκευής μετά το 1980
έχουν καλυφθεί με ζιζάνια και
αγριόχορτα ενώ η περιοχή
αποτελεί αποδέκτη
σκουπιδιών από τους
περαστικούς.

Το έργο πέραν της

εξυπηρέτησης της

κυκλοφορίας κυρίως τους

θερινούς μήνες , αποσκοπεί

στην ανάδειξη του παλιού σιδηροδρομικού σταθμού Πλαταμώνα, της παλιάς σιδηροδρομικής γραμμής

κατασκευής έτους 1917. Λόγο της πεζοδρόμησης του παραλιακού δρόμου, υπάρχει έντονο ή μάλλον

άλυτο το κυκλοφοριακό πρόβλημα της διέλευσης των οχημάτων σε δύο κατευθύνσεις στον παράλληλο

δρόμο (οδός Μ. Αλεξάνδρου) μέσου πλάτους 4,0 μ. βόρεια του Σ. Σ. Πλαταμώνα.

Άποψη των σιδηροδρομικών γραμμών που αποτελούν αποδέκτη σκουπιδιών και πηγή εστίας

μολύνσεων

Μη υπάρχοντος άλλου δρόμου διέλευσης ή άλλης λύσης, λόγω της ύπαρξης αφενός μεν του Σ. Σ



Πλαταμώνα και αφετέρου του έντονου ανάγλυφου νότια του Σταθμού, η μοναδική λύση στην
αντιμετώπιση του προβλήματος που δημιουργείται ιδιαίτερα την θερινή περίοδο, για την ασφαλή και
απρόσκοπτη διέλευση των οχημάτων, συμπεριλαμβανομένου και των οχημάτων άμεσης επέμβασης
(ασθενοφόρα, πυροσβεστικά οχήματα κ.λπ.), είναι η χρήση της παραπάνω λωρίδας του Σ. Σ.
Πλαταμώνα μετά από σχετικές παρεμβάσεις. Με την διαμόρφωση αυτή επιπλέον θα αναβαθμιστεί η
περιοχή που σήμερα δημιουργεί μια εικόνα εγκατάλειψης, ακαλαίσθητης τόσο στους μόνιμους κατοίκους
όσο και στους πολλούς επισκέπτες και αποτελεί πηγή εστίας μολύνσεων. Με την διαμόρφωση και τον
καθαρισμό των δύο νεότερων βοηθητικών σιδηροδρομικών γραμμών θα αναδειχθεί όλος ο παλαιός Σ.
Σταθμός και η παλαιά Σ/Γ μπροστά στα κτήρια των σταθμού.

2.1. Ιστορικό Περιοχής

Η σιδηροδρομική γραμμή του Πλαταμώνα κατασκευάστηκε το 1917 και ήταν στην αρχή της ενωτικής

γραμμής Παπαπουλίου Λάρισας - Πλατέος Ημαθίας. Η γραμμή αυτή σύνδεσε τον Λαρισαϊκό

Σιδηρόδρομο με το δίκτυο της S.M. (Chemins de fer de Salonique a Monastic) με τη Μακεδονία και

κατ' επέκταση σύνδεσε σιδηροδρομικά την πρωτεύουσα με την υπόλοιπή Ευρώπη. Στη συνέχεια

πολύ αργότερα, μετά το έτος 1946 προστέθηκαν δύο βοηθητικές παράλληλες επιπλέον γραμμές

παράλληλα με την πρώτη, προκειμένου αυτές να χρησιμοποιηθούν για την διασταύρωση των

διερχόμενων τρένων και για στάθμευση τοπικών τραίνων. Οι γραμμές αυτές τελούν υπό αναστολή

κυκλοφορίας μετά την κατασκευή της νέας διπλής σιδηροδρομικής γραμμής υψηλών ταχυτήτων

Αθηνών Θεσσαλονίκης (απαλλοτρίωση ΦΕΚ 967Δ/1992) , η οποία δόθηκε στην κυκλοφορία το έτος

2004. Στη σημερινή της μορφή η περιοχή της μη λειτουργούσας σιδηροδρομικής γραμμής

συμπεριλαμβανομένου και του χώρου Σ. Σ. Πλαταμώνα είναι εγκατελειμμένη, αναξιοποίητη και με

μηδενική συντήρηση - καθαριότητα.

Σήμερα η κυκλοφορία των οχημάτων στην εξεταζόμενη περιοχή γίνεται μέσω της οδού Μ.

Αλεξάνδρου με κατεύθυνση προς Πόρους και μέσω της παραλιακής οδού Καραμανλή με

κατεύθυνση προς βορά. Η παραλιακή αυτή οδός Καραμανλή όμως πεζοδρομείται το καλοκαίρι, ενώ

η δημοτική αρχή προτίθεται να προχωρήσει σε ανάπλαση όλη της παραλιακής ζώνης.

2.2. Νομικό Καθεστώς

Η περιοχή διέπεται από τα παρακάτω :

- Απαλλοτρίωση της παλιάς σιδηροδρομικής γραμμής Παπαπούλι - Πλατύ έτους 1917 (ελβετικό
κτηματολόγιο)

7πόσττασμα του ορίου απαλλοτρίωσης 7ου ελβετικού ττηματολογίου έτους 1917
Βάσει του ΦΕΚ 22Δ/12-2-1966 εγκρίθηκε το ρυμοτομικό σχέδιο του οικισμού Πλαταμώνα. Το
Γ.Π.Σ. Δήμου Ανατολικού Ολύμττου βρίσκεται σε εξέλιξη.

- Με την Υπουργική Απόφαση ΥΠΠΟ/ΔΝΣΑΚ/Γ77196/19/25-2-2005 - ΦΕΚ 358/Β/21-3-2005
χαρακτηρίζεται: (α) ως ιστορικός τόπος η σιδηροδρομική γραμμή Πλαταμώνα από τη θέση
Κρανιά πλησίον του Κάστρου Πλαταμώνα έως την οδό Παντελεήμονος, πλησίον του Ιατρείου
και του περιβάλλοντος αυτού χώρου συνολικού μήκος 2,876 Km και πλάτους όσο τα όρια



απαλλοτρίωσης του ΟΣΕ και (β) ως μνημείων των εγκαταστάσεων της σιδηροδρομικής
γραμμής (κτίρια, πύργοι, γέφυρες, σήραγγες κ.λπ.) που βρίσκονται στο Δήμο του Ανατολικού
Ολύμπου, στο Νομό Πιερίας.

2.3. Σκοπιμότητα

Το έργο αφορά στη λειτουργική αξιοποίηση των βοηθητικών σιδηροδρομικών γραμμών πλην δηλ. της

βασικής γραμμής, που βρίσκονται στον ευρύτερο χώρο του παλιού Σ. Σταθμού Πλαταμώνα που έχει

τεθεί σε αναστολή κυκλοφορίας καθώς οι γραμμές έχουν αντί κατασταθεί από την νέα Σιδηροδρομική

γραμμή υψηλών ταχυτήτων του ΟΣΕ, σε άλλη περιοχή σε απόσταση 400,0 μ. νοτιότερα. Η κυκλοφορία

των οχημάτων στην εξεταζόμενη περιοχή γίνεται μέσω των οδών Μ. Αλεξάνδρου με κατεύθυνση προς

νότο και μέσω της παραλιακής οδού Καραμανλή με κατεύθυνση προς βορά. Η παραλιακή οδός

Καραμανλή κατά τους πέντε θερινούς μήνες λειτουργεί ως πεζόδρομος, λόγω του μεγάλου όγκου

τουριστών, ενώ η αστική οδός Μ. Αλεξάνδρου μέσου πλάτους 4,0 μ. δεν έχει πεζοδρόμια, η κυκλοφορία

των πεζών γίνεται μέσα από το ασφαλτικό οδόστρωμα και τα οχήματα άμεσης επέμβασης

(ασθενοφόρα, πυροσβεστικά) αντιμετωπίζουν πρόβλημα στη διέλευσή τους. Με τα προβλεπόμενα έργα

αντιμετωπίζεται το έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα που δημιουργείταιιδιαίτερα τη θερινή περίοδο και το

πρόβλημα επικινδυνότητας στην ασφάλεια των πεζών αλλά και διευκολύνεται η κίνηση των οχημάτων

συμπεριλαμβανομένου και των οχημάτων άμεσης επέμβασης (ασθενοφόρα, πυροσβεστικά οχήματα,

άμεση δράση κ.λπ.).



Άποψη της οδού αστικής οδού Μ.Αλεξάνδρου. Παρατηρούμε ότι η οδός δεν έχει πεζοδρόμια και
χωρίζεται με τοιχείο και στηθαίο ασφαλείας από τις σιδηροδρομικές γραμμές ΟΣΕ, ενώ η οδός βρίσκεται
μέσα στο όριο απαλ/σης του ΟΣΕ

Επιπλέον θα αναβαθμιστεί η περιοχή που σήμερα δημιουργεί μια εικόνα εγκατάλειψης, ακαλαισθησίας
τόσο στους μόνιμους κατοίκους όσο και στους πολλούς επισκέπτες, αποτελεί πηγή εστίας μολύνσεων
ενώ με την αναμόρφωση και τον καθαρισμό όλης της σιδηροδρομικής γραμμής της περιοχής θα
αναβαθμιστεί και θα αναδειχθεί η όλη περιοχή. Η περιοχή αποτελεί ιστορικό τόπο και είναι
προστατευόμενη οπότε η προτεινόμενη κατασκευή δεν θα είναι μόνιμη αλλά θα υπάρχει δυνατότητα
επαναφοράς της στην αρχική κατάσταση και χωρίς καμία καταστροφή αυτής.

Άποψη των σιδηροδρομικών γραμμών πριν τον κόμβο Παντελεήμωνος



2.4. Γεωγραφική Περιοχή

Η περιοχή μελέτης βρίσκεται στον οικισμό Πλαταμώνα του Δήμου Δίου - Ολύμπου Ν.Πιερίας της

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Τοποθετείται στο νότιο άκρο του νομού και στα ανατολικά παράλιά

του, στους πρόποδες του Ολύμπου. Συνορεύει βόρεια με τον Νέο Παντελεήμονα και νότια με τους

Νέους Πόρους. Απέχει 38 km από την Κατερίνη και 54 km από την Λάρισα.

2.5. Τεχνικά Χαρακτηριστικά Έργου

Η περιοχή μελέτης βρίσκεται εντός των ορίων του εγκεκριμένου σχεδίου του οικισμού Πλαταμώνα στις

εγκαταστάσεις του παλιού σιδηροδρομικού σταθμού Πλαταμώνα μεταξύ των δύο κόμβων Σταβέντο και

Παντελεήμωνος στις Χ.Θ. 401+908 - 404+555 του ελβετικού κτηματολογίου Παπαπούλι - Πλατύ έτους

1917 και παράλληλα της οδού Μ. Αλεξάνδρου και είναι προστατευόμενη από την αρχαιολογία.

Περιοχή μελέτης

Οι παρεμβάσεις που θα γίνουν θα είναι τέτοιες ώστε να μην πειραχθούν οι σιδηροδρομικές γραμμές

και να υπάρχει η δυνατότητα ανά πάσα στιγμή να επανέλθει η περιοχή στην αρχική της κατάσταση. Έτσι

θα ισχύουν τα εξής :



Οι βοηθητικές γραμμές που κατασκευάστηκαν μετά το έτος 1946 της καταργηθείσας γραμμής του ΟΣΕ

θα διαμορφωθούν σε δρόμο ήπιας κυκλοφορίας μίας κατεύθυνσης προς νότο. Για τον σκοπό αυτό δεν

θα καθαιρεθούν οι ράγες, παρά θα καλυφθούν με άμμο και πάνω σε αυτήν θα τοποθετηθούν κυβόλιθοι,

έτσι ώστε να μπορούν να αφαιρεθούν ανά πάση στιγμή για να επανέλθει η αρχική κατάσταση.

Θα γίνει καθαρισμός των υπόλοιπων γραμμών από αγριόχορτα και σκουριές για την ανάδειξη της
περιοχής του παλιού σιδηροδρομικού σταθμού και όλων των κτηρίων που τη συνθέτουν.

Με τη διαμόρφωση των προαναφερόμενων επεμβάσεων θα ελαχιστοποιηθεί η κυκλοφορία των

οχημάτων επί της παραλιακής οδού Κ. Καραμανλή η οποία θα χρησιμοποιείται μόνο για

φορτοεκφορτώσεις και ανεφοδιασμό των καταστημάτων ενώ η κυκλοφορία των πεζών (τοπικών και

τουριστών) θα γίνεται καλύτερα και με ασφάλεια.

Ο6ός Μ.
Αλέξανδρου

Οι σιδ/κες γραμμές ενώνονται με την ήδη
αοφαλιοοιρωμένη αστική οδό Μ.
Αλεξάνδρου



Άποψη της οδού Μ.Αλεξάνδρου στο σημείο όπου διακλαδίζεται με πεζόδρομο



ΤΥΠΙΚΗ ΔΙΑΤΟΜΗ

Σ/Γ1 Διάδρομος πεζών Σ/Γ 2

Κτίρια οικοδομικού
τετραγώνου οικισμού

Λεπτομέρεια
τοποθέτησης κυβόλιθων
επί της οτοηροτοχιάς

Πλήρωση του κενού
μεταξύ κυβόλιθων και
σιδηροδρομικής
γραμμής με
χονδρόκοκκη άμμο
(γαρμπίλι) και πολύ
καλή συμπύκνωση

Κυβόλιθος
Άμμος πάχους 30-50mm

 .....       Υλικό Βάσης
Γεωμεμβράνη για τσν διαχωρισμό των υλικών
Υλικά ανοόομής



3. Περιγραφή Περιβάλλοντος - Πιθανές Επιπτώσεις

Ο πληθυσμός της Δημοτικής Κοινότητας Πλαταμώνα σύμφωνα με την απογραφή 2011 ανέρχονταν σε

2.013 κατοίκους ή 7.84% του συνόλου του Δήμου Δίου - Ολύμπου. Το καλοκαίρι ο πληθυσμός ξεπερνά

τους 25.000 λόγω της μεγάλης προσέλευσης τουριστών και μόνιμων παραθεριστών (εσωτερικός και

εξωτερικός τουρισμός). Όσον αφορά στην απασχόληση του πληθυσμού, υπάρχει έντονη οικονομική

δραστηριότητα στον τριτογενή τομέα, και ειδικότερα του τουρισμούδεδομένου οτι η περιοχή φημίζεται για

τις βραβευμένες παραλίες, τις ψαροταβέρνες και τα μπαρ της, ενώ υπάρχουν πέραν των μόνιμων

κατοικιών πολυτελή ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια, κάμπινγκ καθώς επίσης και πολλά μαγαζιά με

είδη λαϊκής τέχνης. Από την ευρύτερη περιοχή διέρχεται η Εθνική Οδός ΠΑΘΕ καθώς και η

σιδηροδρομική γραμμή Αθηνών -Θες/νίκης. Επίσης από την περιοχή διέρχεται και ο αγωγός φυσικού

αερίου.

Την ευρύτερη περιοχή του Πλαταμώνα διέπουν διάφορα νομοθετικά καθεστώτα από άποψης

αρχαιολογική όσο και από ευαίσθητων περιβαλλοντικά τοποθεσιών. Το εξεταζόμενο τμήμα και σύμφωνα

με την Υπουργική Απόφαση ΥΠΠΟ/ΔΝΣΑΚ/Γ77196/19/25-2-2005 - ΦΕΚ 358/Β/21-3-2005

χαρακτηρίζεται: (α) ως ιστορικός τόπος η σιδηροδρομική γραμμή Πλαταμώνα από τη θέση Κρανιά

πλησίον του Κάστρου Πλαταμώνα έως την οδό Παντελεήμωνος, πλησίον του Ιατρείου και του

περιβάλλοντος αυτού χώρου συνολικού μήκος 2,876 Km και πλάτους όσο τα όρια απαλλοτρίωσης του

ΟΣΕ και (β) ως μνημείων των εγκαταστάσεων της σιδηροδρομικής γραμμής (κτίρια, πύργοι, γέφυρες,

σήραγγες κ.λπ.) που βρίσκονται στο Δήμο του Ανατολικού Ολύμπου, στο Νομό Πιερίας.

Όσον αφορά το αστικό περιβάλλον βάσει του ΦΕΚ 22Δ/12-2-1966 εγκρίθηκε το ρυμοτομικό σχέδιο του

οικισμού Πλαταμώνα, ενώ το Γ.Π.Σ. Δήμου Ανατολικού Ολύμπου βρίσκεται σε εξέλιξη.

Οι επεμβάσεις από την κατασκευή του εξεταζόμενου έργου θα γίνουν με γνώμονα την ευαισθησία της

περιοχής και δεν θα αλλοιώσουν τον χαρακτήρα αυτής αφού θα είναι ήπιες και θα έχουν σκοπό να την

αναδείξουν αφενός, αλλά να δύνανται να επανέλθουν στην αρχική τους κατάσταση εύκολα και άμεσα. Οι

επιπτώσεις του εξεταζόμενου έργου κατά την κατασκευή του είναι μηδαμινές και θα τηρηθούν αυστηρά

όλοι οι κανόνες ασφαλείας και προστασίας της υγείας σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Κατά τη φάση

λειτουργίας του έργου προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην κυκλοφορία των οχημάτων της περιοχής όπου

οι ταχύτητες θα πρέπει να διατηρούνται χαμηλές, θα πρέπει να τοποθετηθεί κατάλληλη σήμανση για την

ενημέρωση των οδηγών για τη λειτουργία του. Τόσο από την κατασκευή όσο και από τη λειτουργία του

έργου τα κτήρια κατοικιών αλλά και αυτά του ΟΣΕ που αποτελούν μνημεία δεν πρόκειται να

επηρεαστούν δοθέντος ότι από το έτος 1917 ως το 2004 κατάργηση των σιδ/κων γραμμών άντεχαν το

φόρτο και τους κραδασμούς των τρένων, είναι σε άριστη στατική επάρκεια. Από τα παραπάνω γίνεται

αντιληπτό ότι οι επιπτώσεις από την κατασκευή του έργου είναι αμελητέες σε σχέση με τα κοινωνικά

οφέλη από τη λειτουργία του.



4. Συμπεράσματα

Σημειώνεται ότι οι προτεινόμενες επεμβάσεις θα γίνουν με τέτοιο τρόπο που να διασφαλίζουν

αρχιτεκτονικά, περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά της περιοχής, πλην όμως θα μεγιστοποιήσουν τη

λειτουργικότητα του χώρου. Θα έχουν ήπιο και «πράσινο» χαρακτήρα, θα είναι συμβατές στην αισθητική

και την περιβαλλοντική αρμονία του χώρου.

Με την προτεινόμενη διαμόρφωση δεν επηρεάζεται η γραμμολογία του Σ. Σ. Πλαταμώνα και δεν

αποτελεί εμπόδιο ακόμη και μετά προτεινόμενα έργα στην λειτουργία της γραμμής .

Σκοπός του έργου είναι η λύση ενός νευραλγικού προβλήματος του οικισμού Πλαταμώνα με την

παράλληλη ανάδειξη μιας πανέμορφης τουριστικής περιοχής και των ιστορικών στοιχείων που τη

συνθέτουν (παλιά γραμμή ΟΣΕ με τα κτήρια του) με πολλά περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά

οφέλη.

ΛΙΤΟΧΩΡΟ, ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ  2022

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ-ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

Φελώνης Βασιλείος
Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

Ηρακλής Χατζημήτρος
Πολιτικός Μηχανικός



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΕΚΚ

Για τον υπολογισμό του κόστους διαχείρισης προϊόντων εκσκαφών και προϊόντων
καθαίρεσης σκυροδεμάτων έχουν χρησιμοποιηθεί οι τιμές του ΤΙΜΟΚΑΤΑΛΟΓΟΥ
της Δ.Ε.Α.Δ.Ο. Α.Ε. η οποία διαχειρίζεται τα προϊόντα Α.Ε.Κ.Κ.

Συγκεκριμένα για τα προϊόντα εκσκαφών του άρθρων 1 του προϋπολογισμού που
αφορούν σε προϊόντα εκσκαφών χαλαρών εδαφών εκτιμάται ότι η μέση πυκνότητά
τους είναι 2tn/m3.
Τιμή εμπορίου για προϊόντα εκσκαφών : 3,50€/tn
Ποσότητα προϊόντων εκσκαφών: 266,475 m3

Ποσότητα σε tn: 266,475 m3* 2tn/ m3=532,95 tn

Κόστος 532.95*3,50=1865,33€

Για τα προϊόντα καθαιρέσεων οπλισμένων σκυροδεμάτων του άρθρου 2 του
προϋπολογισμού εκτιμάται ότι η μέση πυκνότητά τους είναι 2,5tn/m3.
Τιμή εμπορίου για προϊόντα εκσκαφών: 5,50€/tn
Ποσότητα προϊόντων εκσκαφών: 15 m3

Ποσότητα σε tn: 15 m3* 2,5 tn/ m3=64,80 tn

Κόστος 64,80*5,50=206,25€

Συνολικό Κόστος Διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ. : 1865,33+206,25=2071,58 €

ΛΙΤΟΧΩΡΟ, ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2022

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ

Φελώνης Βασίλειος
Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ
Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

Χατζημήτρος Ηρακλής
Πολιτικός Μηχανικός



ΑΤ ΑΡΘΡΟ ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΩΔΙΚΟΣ

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ
Σ

ΜΟΝ.ΜΕ
ΤΡ

ΤΙΜΗ
ΑΡΘΡΟΥ

ΑΠΟΣΤΑΣΗ
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ
Σ

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΙΜΗ
ΜΟΝ.

ΟΜΑΔΑ Α: ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ / ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ ΧΛΜ Μ3*ΧΛΜ
1 Α-1 Εκσκαφές χαλαρών εδαφών ΟΔΟ-1110 m3 0,38* 22,00 0,19 0,38+22,00*0,19 4,56
2 4.13 Καθαίρεση κατασκευών από άοπλο σκυρόδεμα ΥΔΡ 6082.1 m3 20,60* 22,00 0,19 20,60+22,00*0,20 25,00

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ- ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΙΜΩΝ ΜΕ ΜΕΤΑΦΟΡΑ
ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΜΕ ΤΊΤΛΟ "ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4, ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ"

ΛΙΤΟΧΩΡΟ, ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2022
ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

 Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

 Φελώνης Βασίλειος
Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

Χατζημήτρος Ηρακλής
Πολιτικός Μηχανικός



ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΙΕΡΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ - ΟΛΥΜΠΟΥ
ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ    1/2023
ΕΡΓΟ :  «ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3  ΚΑΙ 4,  ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ
ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ»

ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΜΕΛΕΤΗΣ

1 ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ

Αντικείμενο του παρόντος τιμολογίου είναι ο καθορισμός τιμών μονάδος των εργασιών, που είναι
απαραίτητες για την έντεχνη ολοκλήρωση του Έργου, όπως προδιαγράφεται στα λοιπά Τεύχη
Δημοπράτησης που ορίζονται στη Διακήρυξη.

1.1 Οι τιμές μονάδας του παρόντος Τιμολογίου αναφέρονται σε μονάδες πλήρως περαιωμένων
εργασιών, όπως περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω, οι οποίες θα εκτελεστούν στην περιοχή
του Έργου. Οι τιμές μονάδος περιλαμβάνουν όλες τις δαπάνες που αναφέρονται στην
περιγραφή των εργασιών, καθώς και όσες απαιτούνται για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση
των εργασιών, σύμφωνα και με τα λοιπά Τεύχη Δημοπράτησης.

Καμιά αξίωση ή αμφισβήτηση δεν μπορεί να θεμελιωθεί,  ως προς το είδος και την απόδοση
των μηχανημάτων, τις ειδικότητες και τον αριθμό του εργατοτεχνικού προσωπικού και την
δυνατότητα χρησιμοποίησης ή μή μηχανικών μέσων, εκτός αν άλλως ορίζεται στα άρθρα του
παρόντος.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, με τις τιμές μονάδος του παρόντος Τιμολογίου  προκύπτει το
προϋπολογιζόμενο άμεσο κόστος του Έργου, δηλαδή το συνολικό κόστος των επί μέρους
εργασιών ή λειτουργιών, οι οποίες συνθέτουν το φυσικό αντικείμενο του Έργου. Στις τιμές
μονάδος αυτές, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, περιλαμβάνονται τα κάτωθι:

1.1.1 Κάθε είδους επιβάρυνση των ενσωματουμένων υλικών από φόρους, τέλη, δασμούς, έξοδα
εκτελωνισμού, ειδικούς φόρους κ.λπ., πλην του Φ.Π.Α. Ο Ανάδοχος δεν απαλλάσσεται από τα
τέλη διοδίων των κάθε είδους μεταφορικών του μέσων.

1.1.2 Οι δαπάνες προμηθείας των πάσης φύσεως, ενσωματουμένων και μη, κυρίων και βοηθητικών
υλικών, μεταφοράς τους στις θέσεις εκτέλεσης των εργασιών, αποθήκευσης, φύλαξης,
επεξεργασίας τους (αν απαιτείται) και προσέγγισής τους, με τις απαιτούμενες
φορτοεκφορτώσεις, τις ασφαλίσεις των μεταφορών, τις σταλίες των μεταφορικών μέσων και
τις απαιτούμενες πλάγιες μεταφορές, εκτός των ειδικών περιπτώσεων, που η μεταφορά
πληρώνεται ιδιαιτέρως με αντίστοιχα άρθρα του Τιμολογίου.



Ομοίως οι δαπάνες για την φορτοεκφόρτωση και μεταφορά (με την σταλία μεταφορικών
μέσων) των πλεοναζόντων ή/και ακατάλληλων προϊόντων εκσκαφών και λοιπών υλικών, σε
κατάλληλους χώρους απόρριψης, λαμβανομένων υπόψη των ισχυόντων Περιβαλλοντικών
Όρων, σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ. και τους λοιπούς όρους δημοπράτησης.

Το κόστος υποδοχής σε αποδεκτούς χώρους, των αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και
κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ), όπως αυτά καθορίζονται στην ΚΥΑ 36259/1757/Ε103/2010 (ΦΕΚ
1312Β/2010) και εξειδικεύονται με την Εγκύκλιο αρ. πρωτ. οικ 4834/25-1-2013 του Υπουργείου
Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, δεν περιλαμβάνεται στις αντίστοιχες τιμές
του τιμολογίου.

Ως «κόστος υποδοχής σε αποδεκτούς χώρους» νοείται το κόστος χρήσης του συγκεκριμένου
χώρου από την παράδοση των υλικών αυτών και την επέκεινα διαχείρισή τους.

1.1.3 Οι δαπάνες μισθών, ημερομισθίων, υπερωριών, υπερεργασιών, ασφαλιστικών εισφορών (στο
Ι.Κ.Α., σε ασφαλιστικές εταιρείες, ή σε άλλους ημεδαπούς ή/και αλλοδαπούς ασφαλιστικούς
οργανισμούς κλπ.), δώρων εορτών, επιδομάτων που καθορίζονται από τις ισχύουσες εκάστοτε
Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας (αδείας, οικογενειακού, θέσεως, ανθυγιεινής εργασίας,
εξαιρεσίμων αργιών κ.λπ.), νυκτερινής απασχόλησης (πλην των έργων που η εκτέλεσή τους
προβλέπεται κατά τις νυκτερινές ώρες και τιμολογούνται ιδιαιτέρως) κ.λπ., του πάσης φύσεως
προσωπικού (εργατοτεχνικού όλων των ειδικοτήτων οδηγών και χειριστών οχημάτων και
μηχανημάτων, τεχνιτών συνεργείων, επιστημονικού προσωπικού και των επιστατών με
εξειδικευμένο αντικείμενο, ημεδαπού ή αλλοδαπού που απασχολείται για την κατασκευή του
έργου, επί τόπου ή οπουδήποτε αλλού.

1.1.4 Οι κάθε είδους δαπάνες για την εγκατάσταση, εξοπλισμό και λειτουργία εργοταξιακού
εργαστηρίου, εάν προβλέπεται, την λήψη και μεταφορά των δοκιμίων και την εκτέλεση
ελέγχων και δοκιμών, είτε στο εργοταξιακό εργαστήριο ή σε κρατικό ή σε ιδιωτικό της
εγκρίσεως της Υπηρεσίας, σύμφωνα με τους όρους δημοπράτησης.

1.1.5 Οι δαπάνες εγκατάστασης και λειτουργίας μονάδων παραγωγής προκατασκευασμένων
στοιχείων, εφ’ όσον προβλέπονται από τους όρους δημοπράτησης, συγκροτημάτων
παραγωγής θραυστών υλικών (σπαστηροτριβείο), σκυροδέματος, ασφαλτομιγμάτων κ.λπ.,
στον εργοταξιακό χώρο ή εκτός αυτού.

Στις δαπάνες αυτές περιλαμβάνονται: η εξασφάλιση του απαιτουμένου χώρου, η κατασκευή
των υποδομών, κτιριακών και λοιπών έργων των μονάδων, η εγκατάσταση του απαιτουμένου
κατά περίπτωση εξοπλισμού, οι λειτουργικές δαπάνες πάσης φύσεως, οι φορτοεκφορτώσεις
και μεταφορές των πρώτων υλών στην μονάδα και των παραγομένων προϊόντων μέχρι τις
θέσεις ενσωμάτωσής τους στο Έργο, καθώς και η αποσυναρμολόγηση των εγκαταστάσεων
μετά το πέρας των εργασιών, η καθαίρεση των υποδομών τους (βάσεις, τοιχία κλπ κατασκευές
από σκυρόδεμα ή οποιοδήποτε άλλο υλικό) και αποκατάστασης του χώρου σε βαθμό
αποδεκτό από την Υπηρεσία και σύμφωνα με τους ισχύοντες Περιβαλλοντικούς όρους.

Οι ως άνω όροι για την αποξήλωση των μονάδων και αποκατάσταση των χώρων έχουν
εφαρμογή στις ακόλουθες περιπτώσεις:

(α)  Όταν η εγκατάσταση των μονάδων έχει γίνει σε χώρο που έχει παραχωρηθεί από το
Δημόσιο

(β)   Όταν οι μονάδες έχουν ανεγερθεί μεν σε χώρους που έχει εξασφαλίσει ο Ανάδοχος,
αλλά έχει δοθεί προσωρινή άδεια εγκατάστασης-λειτουργίας για τις ανάγκες του
συγκεκριμένου έργου.



1.1.6 Τα πάσης φύσεως ασφάλιστρα για το προσωπικό του Έργου, τις μεταφορές, τα μεταφορικά
μέσα, τα μηχανήματα έργων και τις εγκαταστάσεις,

1.1.7 Οι επιβαρύνσεις από την εκτέλεση των εργασιών υπό ταυτόχρονη διεξαγωγή της κυκλοφορίας
και την λήψη των απαιτουμένων προστατευτικών μέτρων, οι δαπάνες των μέτρων προστασίας
των όμορων κατασκευών των χώρων εκτέλεσης των εργασιών, της πρόληψης ατυχημάτων
εργαζομένων ή τρίτων, της αποφυγής βλαβών σε κινητά ή ακίνητα πράγματα τρίτων, της
αποφυγής ρύπανσης ρεμάτων, ποταμών, ακτών κ.λπ., καθώς και οι δαπάνες των μέτρων
προστασίας των έργων σε κάθε φάση της κατασκευής τους ανεξαρτήτως της εποχής του έτους
(εκσκαφές,  θεμελιώσεις,  ικριώματα,  σκυροδετήσεις κ.λπ.)  και μέχρι την οριστική παραλαβή
τους.

1.1.8 Οι δαπάνες διεξαγωγής των ελέγχων ποιότητος και οι δαπάνες κατασκευής των πάσης φύσεως
‘’δοκιμαστικών τμημάτων’’ που προβλέπονται στην Τ.Σ.Υ. και τους λοιπούς όρους
δημοπράτησης (μετρήσεις, εργαστηριακοί έλεγχοι και δοκιμές, αξία υλικών, χρήση
μηχανημάτων, εργασία κ.λπ.)

1.1.9 Οι δαπάνες διάθεσης, προσκόμισης και λειτουργίας του κυρίου και βοηθητικού μηχανικού
εξοπλισμού και μέσων (π.χ. ικριωμάτων, εργαλείων) που απαιτούνται για συγκεκριμένες
εργασίες/λειτουργίες του έργου, στο πλαίσιο του εγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος, στις
οποίες περιλαμβάνονται τα μισθώματα, η μεταφορά επί τόπου, η συναρμολόγηση (όταν
απαιτείται), η αποθήκευση, η φύλαξη, η ασφάλιση, οι αποδοχές οδηγών, χειριστών, βοηθών
και τεχνιτών, τα καύσιμα, τα λιπαντικά και λοιπά αναλώσιμα, τα ανταλλακτικά, οι επισκευές, οι
μετακινήσεις στον χώρο του έργου, οι ημεραργίες για οποιαδήποτε αιτία, οι πάσης φύσεως
σταλίες και καθυστερήσεις (που δεν οφείλονται σε υπαιτιότητα του Κυρίου του Έργου), η
αποσυναρμολόγησή τους (εάν απαιτείται) και η απομάκρυνσή τους από το Έργο.

Περιλαμβάνονται επίσης οι πάσης φύσεως δαπάνες του εφεδρικού εξοπλισμού που
διατηρείται σε ετοιμότητα για την αντιμετώπιση βλαβών ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία.

1.1.10 Οι δαπάνες προμηθείας ή παραγωγής, φορτοεκφόρτωσης και μεταφοράς στη θέση
ενσωμάτωσης και τυχόν προσωρινών αποθέσεων και επαναφορτώσεων αδρανών υλικών
προέλευσης λατομείων, ορυχείων κλπ. πλην των περιπτώσεων που στα οικεία άρθρα του
παρόντος Τιμολογίου αναφέρεται ρητά ότι η μεταφορά πληρώνεται ιδιαίτερα (άρθρα που
επισημαίνονται με αστερίσκο [*]).

 Περιλαμβάνονται οι δαπάνες πλύσεως,  ανάμιξης ή εμπλουτισμού των υλικών,  ώστε να
ανταποκρίνονται στις προβλεπόμενες από την Μελέτη του Έργου προδιαγραφές,
λαμβανομένων υπόψη των σχετικών περιβαλλοντικών όρων

1.1.11 Οι επιβαρύνσεις από καθυστερήσεις, μειωμένη απόδοση και μετακινήσεις μηχανημάτων και
προσωπικού που οφείλονται:

(α)  σε εμπόδια στο χώρο εκτέλεσης των εργασιών (αρχαιολογικά ευρήματα, δίκτυα Ο.Κ.Ω.
κ.λπ.),

(β)  στην μη ολοκλήρωση των διαδικασιών απαλλοτρίωσης τμημάτων του χώρου εκτέλεσης
των εργασιών (υπό την προϋπόθεση ότι παρέχεται η δυνατότητα τμηματικής εκτέλεσης
των εργασιών),

(γ)  στις τυχόν ιδιαίτερες απαιτήσεις αντιμετώπισης των εμποδίων από τους αρμόδιους για
αυτά φορείς (ΥΠ.ΠΟ, Δ.Ε.Η, ΔΕΥΑx κ.λπ.),

(δ)  στην ενδεχόμενη εκτέλεση των εργασιών κατά φάσεις λόγω των ως άνω εμποδίων,



(ε)  στην διενέργεια των απαιτουμένων μετρήσεων, ελέγχων και ερευνών (τοπογραφικών,
εργαστηριακών, γεωτεχνικών κ.α.), καθώς και στις λοιπές υποχρεώσεις του Αναδόχου
που προβλέπονται στα τεύχη δημοπράτησης, είτε τα ως άνω αποζημιώνονται ιδιαίτερα
είτε είναι ανηγμένα στο ποσοστό Γ.Ε.& Ο.Ε. ή σε άλλα άρθρα του παρόντος Τιμολογίου

(στ) στην λήψη μέτρων για την εξασφάλιση της κυκλοφορίας πεζών και οχημάτων,

(ζ) σε προσωρινές ή μόνιμες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις στην ευρύτερη περιοχή του έργου
για οποιαδήποτε αιτία (π.χ. εορτές, εργασίες συντήρησης οδικού δικτύου και υποδομών,
βλάβες σε άλλα έργα, εκτέλεση άλλων έργων κλπ.).

1.1.12 Οι δαπάνες λήψης μέτρων για την ομαλή και ασφαλή διακίνηση πεζών και οχημάτων στις
θέσεις εκτέλεσης των εργασιών, όπως ενδεικτικά:

(1)  Οι δαπάνες προσωρινών γεφυρώσεων ορυγμάτων πλάτους έως 3,0  m,  για την
αποκατάσταση της κυκλοφορίας πεζών και οχημάτων, όταν τούτο κρίνεται απαραίτητο
από την Υπηρεσία ή τις αρμόδιες Αρχές

(2) Οι δαπάνες λήψης προστατευτικών μέτρων για την απρόσκοπτη και ασφαλή κυκλοφορία
πεζών και οχημάτων στην περίμετρο των χώρων εκτέλεσης των εργασιών, όπου
απαιτείται, ήτοι για την περίφραξη των ορυγμάτων και γενικά των χώρων εκτέλεσης
εργασιών, την ενημέρωση του κοινού, την σήμανση και φωτεινή σηματοδότηση του
εργοταξιακού χώρου (πλην εκείνης που προκύπτει από μελέτη σήμανσης και τιμολογείται
ιδιαιτέρως), την προσωρινή διευθέτηση και αποκατάσταση της κυκλοφορίας κλπ. καθώς
και οι δαπάνες για την απομάκρυνση των παραπάνω προσωρινών κατασκευών και
σήμανσης μετά την περαίωση των εργασιών και την πλήρη αποκατάσταση της αρχικής
σήμανσης.

1.1.13 Οι δαπάνες των τοπογραφικών εργασιών (αποτυπώσεων, πασσαλώσεων, αναπασσαλώσεων,
πύκνωσης τριγωνομετρικού και πολυγωνομετρικού δικτύου, εγκατάστασης χωροσταθμικών
αφετηριών κ.λπ.) που απαιτούνται για την χάραξη των επιμέρους στοιχείων του έργου, οι
δαπάνες σύνταξης μελετών εφαρμογής (όταν απαιτείται για την προσαρμογή των στοιχείων
της οριστικής μελέτης στο ακριβές ανάγλυφο του εδάφους ή υφιστάμενες κατασκευές),
κατασκευαστικών σχεδίων και σχεδίων λεπτομερειών, οι δαπάνες ανίχνευσης και εντοπισμού
εμποδίων στον χώρο εκτέλεσης του έργου και εκπόνησης μελετών αντιμετώπισης αυτών (λ.χ.
υπάρχοντα θεμέλια, υψηλός ορίζοντας υπογείων υδάτων, δίκτυα Οργανισμών Κοινής
Ωφελείας [ΟΚΩ]),

1.1.14 Οι δαπάνες αποτύπωσης τεχνικών έργων και λοιπών εγκαταστάσεων που απαντώνται στο
χώρο του έργου, οι δαπάνες επαλήθευσης των στοιχείων εδάφους με τοπογραφικές μεθόδους
καθώς και οι δαπάνες λήψης επιμετρητικών στοιχείων κατ’ αντιπαράσταση με εκπρόσωπο της
Υπηρεσίας και σύνταξης των πάσης φύσεως επιμετρητικών σχεδίων, πινάκων και υπολογισμών
που θα υποβληθούν στην Υπηρεσία προς έλεγχο.

1.1.15 Η δαπάνη σύνταξης των αναπτυγμάτων και πινάκων οπλισμού σκυροδεμάτων (όταν αυτοί δεν
περιλαμβάνονται στη μελέτη.

1.1.16 Οι δαπάνες ενημέρωσης των οριζοντιογραφιών της μελέτης με τα στοιχεία των εντοπιζομένων
με ερευνητικές τομές ή κατά την εκτέλεση των εργασιών δικτύων Ο.Κ.Ω.

1.1.17 Οι δαπάνες των αντλήσεων (πλην των αντλήσεων κατά την κατασκευή τεχνικών εντός κοίτης
ποταμών ή στην περίπτωση που δεν υπάρχει δυνατότητα παροχέτευσης προς φυσικό ή
τεχνητό αποδέκτη υδάτων) καθώς και των προσωρινών διευθετήσεων για την αντιμετώπιση
των επιφανειακών, υπογείων και πηγαίων νερών ώστε να προστατεύονται τόσο τα



κατασκευαζόμενα οσο και τα υπάρχοντα έργα και το περιβάλλον γενικότερα, εκτός αν
προβλέπεται διαφορετικά στα τεύχη δημοπράτησης.

1.1.18 Οι δαπάνες που απορρέουν από δικαιώματα κατοχυρωμένων μεθόδων και ευρεσιτεχνιών που
εφαρμόζονται κατά οποιονδήποτε τρόπο για την έντεχνη εκτέλεση των εργασιών.

1.1.19 Οι δαπάνες διαμόρφωσης προσβάσεων, προσπελάσεων και δαπέδων εργασίας στα διάφορα
τμήματα του έργου, και γενικά κάθε βοηθητικής κατασκευής που θα απαιτηθεί σε
οποιοδήποτε στάδιο των εργασιών, όταν δεν προβλέπεται ιδιαίτερη επιμέτρηση αυτών στα
συμβατικά τεύχη, καθώς και οι δαπάνες αποξήλωσης των προσωρινών κατασκευών και
περιβαλλοντικής αποκατάστασης των χώρων (προσβάσεων, προσπελάσεων, δαπέδων
εργασίας κ.λπ.) εκτός εάν υπάρχει έγγραφη αποδοχή της Υπηρεσίας για την διατήρησή τους.

1.1.20 Οι δαπάνες για την προστασία και την εξασφάλιση της λειτουργίας των δικτύων Ο.Κ.Ω. που
διασχίζουν εγκάρσια τα ορύγματα ή επηρεάζονται τοπικά από τις εκτελούμενες εργασίες, Την
αποκλειστική ευθύνη για την πρόκληση ζημιών και φθορών στα δίκτυα αυτά θα φέρει, τόσο
αστικά όσο και ποινικά και μέχρι περαίωσης των εργασιών, ο Ανάδοχος του Έργου.

1.1.21 Οι δαπάνες πρόληψης και αποκατάστασης κάθε είδους ζημιάς καθώς και οι αποζημιώσεις για
κάθε είδους βλάβη ή μη συνήθη φθορά επί υφισταμένων κατασκευών κατά την εκτέλεση των
εργασιών ή την διακίνηση βαρέως εξοπλισμού του Αναδόχου (π.χ. μεταφορικών μέσων
μεγάλης χωρητικότητας, ερπυστριοφόρων μηχανημάτων κ.λπ.) που οφείλονται σε μη τήρηση
των συμβατικών όρων, των υποδείξεων της Υπηρεσίας, των ισχυουσών διατάξεων και
γενικότερα σε υπαιτιότητα του Αναδόχου.

1.1.22 Εφ’ όσον δεν προβλέπεται ιδιαίτερη πληρωμή στα συμβατικά τεύχη: Οι πάσης φύσεως
δαπάνες για τις εργοταξιακές οδούς που προκύπτουν από τη μεθοδολογία κατασκευής του
Αναδόχου και απαιτούνται για την ασφαλή διακίνηση εξοπλισμού και υλικών κατασκευής του
Έργου (μίσθωση ή εξασφάλιση δικαιωμάτων διέλευσης από ιδιωτική έκταση, κατασκευή των
οδών ή βελτίωση υπαρχουσών, σήμανση, συντήρηση), καθώς και οι δαπάνες εξασφάλισης των
αναγκαίων χώρων απόθεσης των πλεοναζόντων ή ακαταλλήλων προϊόντων εκσκαφών
(καταβολή τιμήματος προς ιδιοκτήτες, αν απαιτείται, εξασφάλιση σχετικών αδειών, κατασκευή
οδών προσπέλασης ή επέκταση ή βελτίωση υπαρχουσών) και η τελική διαμόρφωση των
χώρων μετά την περαίωση των εργασιών, σύμφωνα με τους εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς
όρους.

1.1.23 Οι δαπάνες των προεργασιών στις παλιές ή νέες επιφάνειες οδοστρωμάτων για την εφαρμογή
ασφαλτικών επιστρώσεων επ' αυτών, όπως π.χ. σκούπισμα, καθαρισμός, δημιουργία οπών
αγκύρωσης (πικούνισμα), καθώς και οι δαπάνες μεταφοράς και απόθεσης των προϊόντων που
παράγονται ως αποτέλεσμα των παραπάνω εργασιών.

1.1.24 Οι δαπάνες διάνοιξης τομών ή οπών στα τοιχώματα υφισταμένων αγωγών, φρεατίων,
τεχνικών έργων κ.λπ., με οποιαδήποτε μέσα, για τη σύνδεση νέων συμβαλλόντων αγωγών,
εκτός αν προβλέπεται ιδιαίτερη πληρωμή προς τούτο στα τεύχη δημοπράτησης.

1.1.25 Οι δαπάνες των ειδικών μελετών, που προβλέπεται στα τεύχη δημοπράτησης να εκπονηθούν
από τον Ανάδοχο χωρίς ιδιαίτερη αμοιβή, όπως μελέτες σύνθεσης σκυροδεμάτων και
ασφαλτομιγμάτων, μελέτες ικριωμάτων κ.λπ.

1.1.26 Οι δαπάνες έκδοσης των απαιτουμένων αδειών εκτέλεσης εργασιών από τις αρμόδιες Αρχές,
την Πολεοδομία και τους Οργανισμούς Κοινής Ωφελείας, εκτός αν προβλέπεται ιδιαίτερη
πληρωμή προς τούτο στα τεύχη δημοπράτησης.

1.1.27 Οι δαπάνες λήψης μέτρων για την εξασφάλιση της συνεχούς και απρόσκοπτης λειτουργίας των
υπαρχόντων στην περιοχή του Έργου δικτύων (δίκτυα ύδρευσης, άρδευσης, αποχέτευσης και



αποστράγγισης, τάφροι, διώρυγες, υδατορέματα κ.λπ.), τα οποία επηρεάζονται από την
εκτέλεση των εργασιών, και ιδιαίτερα όταν:

(1) τα δίκτυα είναι σχετικά ανεπαρκή και ευαίσθητα σε δυσμενή μεταχείριση,

(2) θα επιβαρυνθεί υπέρμετρα η λειτουργικότητα των δικτύων αν ο Ανάδοχος δεν λάβει
μέτρα για να αποτρέψει την είσοδο φερτών υλών από τις χωματουργικές, κυρίως, ή
άλλες εργασίες.

Οι τιμές μονάδας του παρόντος Τιμολογίου προσαυξάνονται κατά το ποσοστό Γενικών Εξόδων (Γ.Ε.) και
Οφέλους του Αναδόχου (Ο.Ε.), στο οποίο περιλαμβάνονται οι πάσης φύσεως δαπάνες οι οποίες δεν
μπορούν να κατανεμηθούν σε συγκεκριμένες εργασίες αλλά αφορούν συνολικά το κόστος του έργου
όπως, κρατήσεις ή υποχρεώσεις αυτού, όπως δαπάνες διοίκησης και επίβλεψης του Έργου, σήμανσης
εργοταξίων, φόροι, δασμοί, ασφάλιστρα, τόκοι κεφαλαίων κίνησης, προμήθειες εγγυητικών επιστολών,
έξοδα λειτουργίας γραφείων κ.λπ., τα επισφαλή έξοδα πάσης φύσεως καθώς και το προσδοκώμενο
κέρδος από την εκτέλεση των εργασιών.

Το ως άνω ποσοστό Γ.Ε. & Ο.Ε., ανέρχεται σε δέκα οκτώ τοις εκατό (18%) του προϋπολογισμού των
εργασιών, όπως αυτός προκύπτει βάσει των τιμών του Τιμολογίου Προσφοράς του αναδόχου,
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, και διακρίνεται σε:

(α) Σταθερά έξοδα, δηλαδή άπαξ αναλαμβανόμενα κατά τη διάρκεια της σύμβασης, τα οποία
περιλαμβάνουν τις δαπάνες:

(1) Εξασφάλισης και διαρρύθμισης εργοταξιακών χώρων, για την ανέγερση κύριων και
βοηθητικών εργοταξιακών εγκαταστάσεων π.χ.  γραφείων, εργαστηρίων και λοιπών
εγκαταστάσεων του Αναδόχου ή άλλων, εφόσον προβλέπεται στα έγγραφα της
σύμβασης.

(2) Ανέγερσης κύριων και βοηθητικών εργοταξιακών εγκαταστάσεων του Αναδόχου ή
άλλων, εφόσον προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης.

(3) Περίφραξης ή/και διατάξεων επιτήρησης εργοταξιακών εγκαταστάσεων και χώρων
εκτέλεσης εργασιών εφόσον προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης.

(4) Εξοπλισμού  κύριων και βοηθητικών εργοταξιακών εγκαταστάσεων για τη διασφάλιση
λειτουργικής ετοιμότητας, εξασφάλισης ύδρευσης, ηλεκτρικού ρεύματος, τηλεφωνικής
σύνδεσης και αποχέτευσης, καθώς και λοιπών απαιτουμένων ευκολιών, σύμφωνα με
τους όρους δημοπράτησης.

(5) Απομάκρυνσης κύριων και βοηθητικών εργοταξιακών εγκαταστάσεων μετά την
περαίωση του έργου, καθώς και οι δαπάνες αποκατάστασης των χώρων κατά τρόπο
αποδεκτό  και σύμφωνα με τους εγκεκριμένους Περιβαλλοντικούς Όρους.

(6) Κινητοποίησης (εισκόμισης στο εργοτάξιο) του απαιτούμενου εξοπλισμού γενικής
χρήσης (π.χ. γερανοί, οχήματα μεταφοράς προσωπικού), όπως προβλέπεται στο
χρονοδιάγραμμα του έργου και αποκινητοποίησης με το πέρας του προβλεπόμενου
χρόνου απασχόλησης.

(7) Οι δαπάνες επισκόπησης των μελετών του έργου και τυχόν συμπληρώσεις
τροποποιήσεις, εφόσον δεν περιλαμβάνονται στο άμεσο κόστος.

(8) Οι δαπάνες συμπλήρωσης των ΣΑΥ/ΦΑΥ (Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας/Φάκελος
Ασφάλειας και Υγείας), σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.

(9) Για φόρους.

(10) Για εγγυητικές.



(11) Ασφάλισης του έργου.

(12) Προσυμβατικού σταδίου.

(13) Διάθεσης μέσων ατομικής προστασίας.

(14) Για επισφαλή έξοδα πάσης φύσεως (π.χ. εξεύρεσης χώρων γραφείων και λοιπών
εγκαταστάσεων, χρηματοοικονομικών εξόδων, απαιτήσεως για μελέτες που μπορεί να
προκύψουν κατά την πορεία των εργασιών, εκτεταμένες διαφωνίες και απαίτηση
ισχυρής νομικής υποστήριξης, απαιτήσεις για μέτρα προστασίας από μη ληφθείσες
υπόψη ακραίες επιτόπου συνθήκες, κλοπές μη καλυπτόμενες από ασφάλιση).

(β) Χρονικώς συνηρτημένα έξοδα, δηλαδή εξαρτώμενα από τη χρονική διάρκεια της σύμβασης, τα
οποία περιλαμβάνουν τις δαπάνες:

(1) Χρήσεως - λειτουργίας των εργοταξιακών εγκαταστάσεων και ευκολιών (περιλαμβάνει
τη χρήση των εγκαταστάσεων και χώρων καθαρών σύμφωνα με τις προβλέψεις των
εγκεκριμένων Περιβαλλοντικών Όρων)

(2) Προσωπικού γενικής επιστασίας και διοίκησης του Αναδόχου και υπό την προϋπόθεση
μόνιμης και αποκλειστικής απασχόλησης στο έργο (σε περίπτωση μη μόνιμης και
αποκλειστικής απασχόλησης θα λαμβάνεται υπόψη ο χρόνος απασχόλησης και η
διαθεσιμότητα στο έργο). Ανηγμένες περιλαμβάνονται και οι δαπάνες για
προβλεπόμενες νόμιμες αποζημιώσεις. Το επιστημονικό προσωπικό και οι επιστάτες, με
εξειδικευμένο αντικείμενο (π.χ. χωματουργικά, τεχνικά, ασφαλτικά) δεν
περιλαμβάνονται.

(3) Νομικής υποστήριξης

(4) Εξωτερικών τεχνικών συμβούλων με ad hoc  μετάκληση

(5) Για την εκτέλεση των καθηκόντων της παραπάνω κατηγορίας προσωπικού π.χ.  χρήση
αυτοκινήτων

(6) Λειτουργίας μηχανημάτων γενικής χρήσης π.χ. γερανοί, οχήματα μεταφοράς
προσωπικού

(7) Μετρήσεων γενικών δεικτών και παραμέτρων που προβλέπονται στους εγκεκριμένους
περιβαλλοντικούς όρους και λήψη μέτρων για συμμόρφωση προς αυτούς

(8) Συντήρησης του έργου για τον προβλεπόμενο χρόνο

(9) Τόκοι κεφαλαίων κίνησης και γενικότερα χρηματοοικονομικό κόστος

(10) Το αναλογούν, σε σχέση με τη συμμετοχή του στον κύκλο εργασιών της επιχείρησης,
κόστος  έδρας επιχείρησης ή/και λειτουργίας κοινοπραξίας

Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α) επί των λογαριασμών του Αναδόχου βαρύνει τον Κύριο
του Έργου.

Εάν προκύψει ανάγκη εκτέλεσης εργασιών που παρουσιάζουν διαφορετικά χαρακτηριστικά
έναντι παρεμφερών προς αυτές εργασιών που περιλαμβάνονται στο παρόν Τιμολόγιο,
αποδεκτά όμως σύμφωνα με τους όρους δημοπράτησης, ή εργασιών που επιμετρώνται
διαφορετικά, οι εργασίες αυτές είναι δυνατόν να αναχθούν σε άρθρα του παρόντος
Τιμολογίου με αναγωγή των μεγεθών τους σύμφωνα με το ακόλουθο παράδειγμα:

(1) Διάτρητοι σωλήνες στραγγιστηρίων, αγωγοί αποχέτευσης ομβρίων και ακαθάρτων από
σκυρόδεμα, PVC κ.λπ.



Για ονομαστική διάμετρο DN χρησιμοποιούμενου σωλήνα διαφορετική από τις αναφερόμενες
στα υποάρθρα των αντιστοίχων άρθρων του παρόντος Τιμολογίου και για αντίστοιχο υλικό
κατασκευής, κατηγορία αντοχής και μέθοδο προστασίας, θα γίνεται αναγωγή του μήκους του
χρησιμοποιούμενου σωλήνα σε μήκος σωλήνα της αμέσως μικρότερης στο παρόν Τιμολόγιο
ονομαστικής διαμέτρου, με βάση το λόγο:

DN / DM

όπου  DN:  Ονομαστική διάμετρος του χρησιμοποιούμενου σωλήνα

DM:  Η αμέσως μικρότερη διάμετρος σωλήνα που περιλαμβάνεται στο παρόν
Τιμολόγιο.

Αν δεν υπάρχει μικρότερη διάμετρος ως DM  θα χρησιμοποιείται η αμέσως μεγαλύτερη
υπάρχουσα διάμετρος.

(2) Μόρφωση αρμών με προκατασκευασμένες πλάκες τύπου FLEXCELL ή αναλόγου

Για πάχος DN χρησιμοποιούμενης πλάκας μεγαλύτερο από το πάχος της συμβατικής πλάκας
του παρόντος τιμολογίου (12 mm), θα γίνεται αναγωγή της επιφάνειας της χρησιμοποιούμενης
πλάκας σε επιφάνεια συμβατικής πλάκας πάχους 12 mm, με βάση το λόγο:

DN / 12

 όπου DN: Το πάχος της χρησιμοποιούμενης πλάκας σε mm.

(3) Στεγάνωση αρμών με ταινίες τύπου HYDROFOIL PVC

Για πλάτος ΒN χρησιμοποιούμενης ταινίας μεγαλύτερο από το πλάτος της συμβατικής ταινίας
του παρόντος Τιμολογίου (240 mm), θα γίνεται αναγωγή του μήκους της χρησιμοποιούμενης
ταινίας σε μήκος συμβατική ταινίας πλάτους 240 mm, με βάση το λόγο:

ΒN / 240

 όπου ΒΝ: Το πλάτος της χρησιμοποιούμενης ταινίας σε mm

Παρεμφερής πρακτική μπορεί να έχει εφαρμογή και σε άλλες περιπτώσεις άρθρων του
παρόντος Τιμολογίου.

Όπου στα επιμέρους άρθρα υπάρχει αναφορά σε ΕΤΕΠ των οποίων έχει αρθεί με απόφαση η
υποχρεωτική εφαρμογή, η σχετική αναφορά μπορεί να αντιστοιχίζεται με αναφορά σε ΠΕΤΕΠ ή άλλο
πρότυπο που θα περιλαμβάνεται σε σχετικό πίνακα στους γενικούς όρους του παρόντος.

2 ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΤΡΟΠΟΥ ΕΠΙΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ
ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ

2.1 ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ

2.1.1 Η επιμέτρηση των εργασιών γίνεται είτε βάσει των σχεδίων των εγκεκριμένων
μελετών είτε βάσει μετρήσεων και των συντασσόμενων βάσει αυτών
επιμετρητικών σχεδίων και πινάκων, λαμβανομένων υπόψη των έγγραφων
εντολών της Υπηρεσίας και των εκάστοτε οριζομένων ανοχών.

2.1.2 Η Υπηρεσία δικαιούται να ελέγξει το σύνολο ή μέρος του Έργου, κατά την κρίση
της, προκειμένου να επιβεβαιώσει την ορθότητα των επιμετρητικών στοιχείων που
υποβάλει ο Ανάδοχος. Ο Ανάδοχος υποχρεούται με δική του δαπάνη να διαθέσει
τον απαιτούμενο εξοπλισμό και προσωπικό για την υποστήριξη της Υπηρεσίας στην
διεξαγωγή του εν λόγω ελέγχου.



2.1.3 Η πληρωμή των εργασιών γίνεται βάσει της πραγματικής ποσότητας κάθε
εργασίας, επιμετρούμενης ως ανωτέρω με κατάλληλη μονάδα μέτρησης, επί την
τιμή μονάδας της εργασίας, όπως αυτή καθορίζεται στο παρόν Περιγραφικό
Τιμολόγιο.

2.1.4 Ειδικότερα για κάθε εργασία, ο τρόπος και η μονάδα επιμέτρησης, καθώς και ο
τρόπος πληρωμής καθορίζονται στις αντίστοιχες παραγράφους των παρακάτω
ΕΙΔΙΚΩΝ ΟΡΩΝ και των επί μέρους εργασιών του παρόντος Τιμολογίου.

2.1.5 Αν το περιεχόμενο ένός επιμέρους άρθρου του παρόντος Τιμολογίου, που
αναφέρεται σε μια τιμή μονάδας, ορίζει ότι η εν λόγω τιμή αποτελεί πλήρη
αποζημίωση για την ολοκλήρωση των εργασιών του συγκεκριμένου άρθρου, τότε οι
ίδιες επιμέρους εργασίες δεν θα επιμετρώνται ούτε θα πληρώνονται στο πλαίσιο
άλλου άρθρου που περιλαμβάνεται στο Τιμολόγιο.

2.1.6 Στη περίπτωση οποιασδήποτε διαφωνίας με τον συνοπτικό πίνακα τιμών,
υπερισχύουν οι όροι του παρόντος.

2.2 ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ

2.2.1 ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

Κατάταξη εδαφών ως προς την εκσκαψιμότητα

· Ως "χαλαρά εδάφη"χαρακτηρίζονται οι φυτικές γαίες,  η ιλύς,  η τύρφη και λοιπά εδάφη που
έχουν προέλθει από επιχωματώσεις με ανομοιογενή υλικά.

· Ως "γαίες και ημίβραχος"χαρακτηρίζονται τα αργιλικά, αργιλοαμμώδη ή αμμοχαλικώδη υλικά,
καθώς και μίγματα αυτών,  οι μάργες,  τα μετρίως τσιμεντωμένα (cemented)  αμμοχάλικα,  ο
μαλακός, κατακερματισμένος ή αποσαθρωμένος βράχος, και γενικά τα εδάφη που μπορούν να
εκσκαφθούν αποτελεσματικά με συνήθη εκσκαπτικά μηχανήματα (εκσκαφείς ή προωθητές),
χωρίς να είναι απαραίτητη η χρήση εκρηκτικών υλών ή κρουστικού εξοπλισμού.

· Ως "βράχος"χαρακτηρίζεται το συμπαγές πέτρωμα που δεν μπορεί να εκσκαφθεί εάν δεν
χαλαρωθεί προηγουμένως με εκρηκτικές ύλες, διογκωτικά υλικά ή κρουστικό εξοπλισμό (λ.χ.
αερόσφυρες ή υδραυλικές σφύρες). Στην κατηγορία του "βράχου"περιλαμβάνονται και
μεμονωμένοι ογκόλιθοι μεγέθους πάνω από 0,50 m3.

· Ως "σκληρά γρανιτικά"και "κροκαλοπαγή"χαρακτηρίζονται οι συμπαγείς σκληροί βραχώδεις
σχηματισμοί από πυριγενή πετρώματα και οι ισχυρώς τσιμεντωμένες κροκάλες ή αμμοχάλικα,
θλιπτικής αντοχής μεγαλύτερης των 150  MPa.  Η εκσκαφή των σχηματισμών αυτών είναι
δυσχερής (δεν αναμοχλέυονται με το ripper των προωθητών ισχύος 300 ΗΡ, η δε απόδοση των
υδραυλικών σφυρών είναι μειωμένη)

2.2.2  ΕΙΔΗ ΚΙΓΚΑΛΕΡΙΑΣ

Τα κυριότερα είδη κιγκαλερίας, τα οποία ο Ανάδοχος υποχρεούται (ενδεικτικά και όχι περιοριστικά)
να προμηθευτεί και να τα παραδώσει τοποθετημένα και έτοιμα προς λειτουργία είναι τα ακόλουθα:

Χειρολαβές

- Πλήρες ζεύγος χειρολαβών για στρεπτά ξύλινα θυρόφυλλα (μέσα-έξω) με τις ανάλογες ειδικές
πλάκες στερέωσης (μέσα-έξω) με ενσωματωμένο ειδικό σύστημα κλειδώματος και ένδειξη
κατάληψης (πράσινο-κόκκινο), όπου απαιτείται.



- Πλήρες ζεύγος χειρολαβών για στρεπτά ξύλινα θυρόφυλλα (μέσα-έξω) με τις ανάλογες ειδικές
πλάκες στερέωσης (μέσα-έξω), με μηχανισμό ρύθμισης χειρολαβών και ενσωματωμένη οπή για
κύλινδρο κλειδαριάς ασφαλείας.

- Χειρολαβή (γρυλόχερο)  για στρεπτό παράθυρο με την ανάλογη πλάκα στερέωσης (μέσα),  με
μηχανισμό ρύθμισης χειρολαβής και αντίκρισμα στο πλαίσιο ή στο άλλο φύλλο (δίφυλλο
παράθυρο).

- Χωνευτές χειρολαβές για συρόμενα κουφώματα μπρούτζινες ή ανοξείδωτες ή χαλύβδινες ή
πλαστικές με κλειδαριά ασφαλείας.

Κλειδαριές - διατάξεις ασφάλισης

- Κλειδαριές (χωνευτές ή εξωτερικές) και κύλινδροι ασφαλείας

- Κύλινδροι κεντρικού κλειδώματος

- Κλειδαριά ασφαλείας, χαλύβδινη, γαλβανισμένη και χωνευτή για θύρες πυρασφάλειας

- Ράβδοι (μπάρες) πανικού για θύρες πυρασφάλειας στις εξόδους κινδύνου

- Χωνευτός, χαλύβδινος (μπρούτζινος ή γαλβανισμένος) σύρτης με βραχίονα (ντίζα) που
ασφαλίζει επάνω - κάτω μέσα σε διπλά αντίστοιχα αντικρίσματα (πλαίσιο - φύλλο και φύλλο -
δάπεδο).

Μηχανισμοί λειτουργίας και επαναφοράς θυρών

- Μηχανισμός επαναφοράς στην κλειστή θέση με χρονική καθυστέρηση στρεπτής θύρας χωρίς
απαιτήσεις πυρασφάλειας, στο άνω μέρος της θύρας.

- Μηχανισμός επαναφοράς όπως παραπάνω αλλά με απαιτήσεις πυρασφάλειας.

- Μηχανισμός επαναφοράς θύρας επιδαπέδιος, με χρονική καθυστέρηση

- Πλάκα στο κάτω μέρος θύρας για προστασία από κτυπήματα ποδιών κτλ.

- Αναστολείς (stoppers)

- Αναστολείς θύρας - δαπέδου

- Αναστολείς θύρας - τοίχου

- Αναστολείς φύλλων ερμαρίου

- Αναστολείς συγκράτησης εξώφυλλων παραθύρων

- Πλάκες στήριξης, ροζέτες κτλ

- Σύρτες οριζόντιας ή κατακόρυφης λειτουργίας

- Μηχανισμοί σκιασμού (ρολοπετάσματα, σκίαστρα)

- Ειδικός Εξοπλισμός κουφωμάτων κάθε τύπου για ΑΜΕΑ

- Μεταλλικά εξαρτήματα λειτουργίας ανοιγόμενων ή συρόμενων θυρών ασφαλείας, με Master
Key

- Ειδικοί μηχανισμοί αυτόματου κλεισίματος κουφωμάτων κάθε τύπου

- Μηχανισμοί αυτόματων θυρών, με ηλεκτρομηχανικό σύστημα, με ηλεκτρονική μονάδα
ελέγχού, με συσκευή μικροκυμάτων

Η προμήθεια των παραπάνω ειδών κιγκαλερίας, θα γίνει απολογιστικά, και σύμφωνα με τις
διαδικασίες πού προβλέπονται από τις κείμενες "περί Δημοσίων Εργων"διατάξεις, εκτός εάν
αναφέρεται διαφορετικά στα οικεία άρθρα του παρόντος Τιμολογίου, η δε τοποθέτηση
περιλαμβάνεται στην τιμή του κάθε είδους κουφώματος.



2.2.3. ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ

Οι εργασίες χρωματισμών επιμετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m²) επιφανειών ή σε μέτρα μήκους
(m) γραμμικών στοιχείων συγκεκριμένων διαστάσεων, πλήρως περαιωμένων, ανά είδος
χρωματισμού. Από τις επιμετρούμενες επιφάνειες αφαιρείται κάθε άνοιγμα, οπή ή κενό και από τα
γραμμικά στοιχεία κάθε ασυνέχεια που δεν χρωματίζεται ή χρωματίζεται με άλλο είδος
χρωματισμού.

Η εφαρμογή συντελεστών θα γίνεται όπως ορίζεται παρακάτω, ενώ η αντιδιαβρωτική προστασία
των σιδηρών επιφανειών επιμετράται ανά kg βάρους των σιδηρών κατασκευών, εκτός εάν
αναφέρεται διαφορετικά.

Οι ποσότητες των εργασιών που εκτελέστηκαν ικανοποιητικά, όπως αυτές επιμετρούνται σύμφωνα
με τα ανωτέρω και έγιναν αποδεκτές από την Υπηρεσία, θα πληρώνονται σύμφωνα με την παρούσα
παράγραφο για τα διάφορα είδη χρωματισμών.

Οι τιμές μονάδας θα αποτελούν πλήρη αποζημίωση για τα όσα ορίζονται στην ανωτέρω παράγραφο
"Ειδικοί όροι"του παρόντος άρθρου, καθώς και για κάθε άλλη δαπάνη που είναι αναγκαία σύμφωνα
με τα οριζόμενα στο άρθρο "Γενικοί Όροι".

Οι τιμές μονάδος όλων των κατηγοριών χρωματισμών του παρόντος τιμολογίου
αναφέρονται σε πραγματική χρωματιζόμενη επιφάνεια και σε ύψος από το δάπεδο
εργασίας μέχρι 5,0 m. Οι τιμές για χρωματισμούς που εκτελούνται σε ύψος μεγαλύτερο,
καθορίζονται σε αντίστοιχα άρθρα του παρόντος τιμολογίου, τα οποία έχουν εφαρμογή
όταν δεν πληρώνεται ιδιαιτέρως η δαπάνη των ικριωμάτων.

Σε όλες τις τιμές εργασιών χρωματισμών περιλαμβάνονται οι αναμίξεις των χρωμάτων, οι
δοκιμαστικές βαφές για έγκριση των χρωμάτων από την Επίβλεψη, τα κινητά ικριώματα τα
οποία θα κατασκευάζονται σύμφωνα με τα καθοριζόμενα με τις ισχύουσες διατάξεις περί
ασφαλείας του ασχολούμενου στις οικοδομικές εργασίες εργατοτεχνικού προσωπικού, και
η εργασία αφαιρέσεως και επανατοποθετήσεως στοιχείων (π.χ. στοιχείων κουφωμάτων
κλπ) στις περιπτώσεις που αυτό απαιτείται ή επιβάλλεται.

Όταν πρόκεται για κουφώματα και κιγκλιδώματα τα οποία χρωματίζονται εξ ολοκλήρου, η
επιμετρούμενη επιφάνεια των χρωματισμών υπολογίζεται ως το γινόμενο της απλής
συμβατικής επιφάνειας κατασκευαζόμενου κουφώματος (βάσει των εξωτερικών
διαστάσεων του τετράξυλου ή τρίξυλου) ή της καταλαμβανόμενης από μεταλλική θύρα ή
κιγκλίδωμα πλήρους, απλής επιφάνειας, επί συμβατικό συντελεστή ο οποίος ορίζεται
παρακάτω:

α/α Είδος Συντελεστής
1. Θύρες ταμπλαδωτές ή πρεσσαριστές πλήρεις ή με

υαλοπίνακες οι οποίοι καλύπτουν λιγότερο από το
50% του ύψους κάσσας θύρας.
α) με κάσα καδρόνι (ή 1/4 πλίνθου)
β) με κάσα επί δρομικού τοίχου
γ) με κάσα επί μπατικού τοίχου

2,30
2,70
3,00

2. Υαλόθυρες ταμπλαδωτές ή πρεσσαριστές
με υαλοπίνακες που καλύπτουν περισσότερο από το
50% του ύψους κάσσας θύρας.
α) με κάσσα καδρόνι (ή 1/4 πλίνθου)
β) με κάσσα επί δρομικού τοίχου
γ) με κάσσα επί μπατικού τοίχου

1,90
2,30
2,60



α/α Είδος Συντελεστής
3. Υαλοστάσια :

α) με κάσσα καδρόνι (ή 1/4 πλίνθου)
β) με κάσσα επί δρομικού τοίχου
γ) με κάσσα επί μπατικού
δ) παραθύρων ρολλών
ε) σιδερένια

1,00
1,40
1,80
1,60
1,00

4. Παράθυρα με εξώφυλλα οιουδήποτε τύπου
(χωρικού, γαλλικού, γερμανικού) πλην ρολλών 3,70

5. Ρολλά ξύλινα, πλαίσιο και πήχεις βάσει των
εξωτερικών διαστάσεων σιδηρού πλαισίου 2,60

6. Σιδερένιες θύρες :
α) με μίαν πλήρη επένδυση με λαμαρίνα
β) με επένδυση με λαμαρίνα και στις δύο πλευρές
γ) χωρίς επένδύση με λαμαρίνα (ή μόνον με ποδιά)
δ) με κινητά υαλοστάσία, κατά τα λοιπά ως γ

2,80
2,00
1,00
1,60

7. Προπετάσματα σιδηρά :
α) ρολλά από χαλυβδολαμαρίνα
β) ρολλά από σιδηρόπλεγμα
γ) πτυσσόμενα (φυσαρμόνικας)

2,50
1,00
1,60

8. Κιγκλιδώματα ξύλινα ή σιδηρά :
α) απλού ή συνθέτου σχεδίου
β) πολυσυνθέτου σχεδίου

1,00
1,50

9. Θερμαντικά σώματα :
Πραγματική χρωματιζομένη επιφάνεια βάσει των
Πινάκων συντελεστών των εργοστασίων κατασκευής
των θερμαντικών σωμάτων

2.2.4. ΜΑΡΜΑΡΙΚΑ

1. Τα αναφερόμενα στην συνέχεια στοιχεία προελεύσεως, σκληρότητας και
χρώματος μαρμάρων είναι ενδεικτικά κάποιων από τις πιο διαδεδομένες
ποικιλίες που παράγονται. Αυτό σε καμμιά περίπτωση δεν σημαίνει ότι τα
κοιτάσματα μαρμάρου των διαφόρων περιοχών είναι ομοιόμορφα ως προς το
χρώμα, την σκληρότητα και τις λοιπές ιδιότητες. Άλλωστε και οι τιμές διάθεσης
των μαρμάρων κάθε περιοχής διαφοροποιούνται και μάλιστα σημαντικά,
ανάλογα με τα χαρακτηριστικά τους.

Για τον λόγο αυτό τα άρθρα των διαφόρων εργασιών επίστρωσης με μάρμαρα
των ΝΕΤ ΟΙΚ περιλαμβάνουν ιδιαιτέρως τιμή "φατούρας" που επισημαίνεται με
διπλό αστερίσκο.

2. Οι τιμές για την πλήρη εργασία αναφέρονται σε μάρμαρο προέλευσης Βέροιας,
λευκό, εξαιρετικής ποιότητος (extra), σκληρό ή μαλακό κατά περίπτωση, και
είναι ευνόητο ότι είναι απλώς ενδεικτικές για επιστρώσεις με μάρμαρο μέσων
ποιοτικών χαρακτηριστικών.

3. Ο Μελετητής αφού επιλέξει τα χαρακτηριστικά του μαρμάρου που θα
χρησιμοποιήσει στο έργο (λ.χ. χρώμα, υφή, σκληρότητα, διαθεσιμότητα στην
περιοχή του έργου), πρέπει να κάνει έρευνα αγοράς, να διαπιστώσει την τιμή



διάθεσης του συγκεκριμένου τύπου μαρμάρου και σ' αυτήν να προσθέσει την
τιμή "φατούρας" που προβλέπεται στο ΝΕΤ ΟΙΚ.  Παράλληλα θα πρέπει να
επέμβει στην περιγραφή του άρθρου και να εισάγει εκεί τα επιθυμητά
χαρακτηριστικά του μαρμάρου.

Επειδή οι τιμές των μαρμάρων διαφέρουν σημαντικά, είναι σκόπμο η επιλογή
του τύπου να γίνεται σε συνεννόηση με την Δ/νουσα την Μελέτη Υπηρεσία.

4. Επισημαίνεται ότι τα μάρμαρα πρέπει να πληρούν τις απαιτήσεις των
Ευρωπαϊκών Προτύπων ΕΛΟΤ EN 12058: Natural stone flooring and stair -
Προϊόντα από φυσικούς λίθους - Πλάκες για δάπεδα και σκάλες - Απαιτήσεις και
ΕΛΟΤ EN 1469: Natural stone cladding - Προϊόντα από φυσικούς λίθους - Πλάκες
για επενδύσεις -   Απαιτήσεις και να φέρουν σήμανση CE,  σύμφωνα με την ΚΥΑ
10976/244,  ΦΕΚ 973Β/18-07-2007.

ΜΑΛΑΚΑ : συνηθισμένης φθοράς και εύκολης κατεργασίας

1 Πεντέλης Λευκό
2 Κοκκιναρά Τεφρόν
3 Κοζάνης Λευκό
4 Αγ. Μαρίνας Λευκό συνεφώδες
5 Καπανδριτίου Κιτρινωπό
6 Μαραθώνα Γκρί
7 Νάξου Λευκό
8 Αλιβερίου Τεφρόχρουν – μελανό
9 Μαραθώνα Τεφρόχρουν – μελανό

10 Βέροιας Λευκό
11 Θάσου Λευκό
12 Πηλίου Λευκό

ΣΚΛΗΡΑ: συνηθισμένης φθοράς και δύσκολης κατεργασίας

1 Ερέτριας Ερυθρότεφρο
2 Αμαρύνθου Ερυθρότεφρο
3 Δομβραϊνης Θηβών Μπεζ
4 Δομβραϊνης Θηβών Κίτρινο
5 Δομβραϊνης Θηβών Ερυθρό
6 Στύρων Πράσινο
7 Λάρισας Πράσινο
8 Ιωαννίνων Μπεζ
9 Φαρσάλων Γκρι

10 Ύδρας Ροδότεφρο πολύχρωμο
11 Διονύσου Χιονόλευκο

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΩΣ ΣΚΛΗΡΑ: μέτριας φθοράς και δύσκολης κατεργασίας

1 Ιωαννίνων Ροδόχρουν
2 Χίου Τεφρό
3 Χίου Κίτρινο



4 Τήνου Πράσινο
5 Ρόδου Μπεζ
6 Αγίου Πέτρου Μαύρο
7 Βυτίνας Μαύρο
8 Μάνης Ερυθρό
9 Ναυπλίου Ερυθρό

10 Ναυπλίου Κίτρινο
11 Μυτιλήνης Ερυθρό πολύχρωμο
12 Τρίπολης Γκρι με λευκές φέτες
13 Σαλαμίνας Γκρι ή πολύχρωμο
14 Αράχωβας καφέ

5. Σε όλες τις τιμές των μαρμαροστρώσεων, περιλαμβάνεται και η στίλβωση αυτών
(νερόλουστρο)

6. Το κονίαμα δόμησης των μαρμαροστρώσεων, κατασκευάζεται με λευκό
τσιμέντο.

2.2.5.  ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΤΟΙΧΩΝ ΚΑΙ ΨΕΥΔΟΡΟΦΩΝ.

Οι εργασίες κατασκευής μεταλλικών σκελετών (εκτός αλουμινίου) τοίχων και
ψευδοροφών τιμολογούνται με τα άρθρα 61.30 και 61.31.

Οι εργασίες κατασκευής επίπεδης επιφάνειας γυψοσανίδων τοιχοπετάσματος σε
έτοιμο σκελετό τιμολογείται με το άρθρο 78.05.

Οι εργασίες κατασκευής καμπύλων τοιχοπετασμάτων αποζημιώνονται επιπλέον και
με την πρόσθετη τιμή του άρθρου 78.12.

Οι εργασίες τοποθέτησης γυψοσανίδων επίπεδης ψευδοροφής σε έτοιμο σκελετό
αποζημιώνονται, μαζί με τις εργασίες αλλουμινίου, με το άρθρο 78.34 και στην
περίπτωση μη επίπεδης με το άρθρο 78.35. Στην περίπτωση χρήσης γυψοσανίδας
διαφορετικού πάχους από το προβλεπόμενο στα παραπάνω άρθρα 78.34 και 78.35,
οι τιμές προσαρμόζονται αναλογικά με τις τιμές του άρθρου 61.30.

 Σε περίπτωση τοποθέτησης και ορυκτοβάμβακα, η αποζημίωσή του τιμολογείται με
το άρθρο 79.55.



ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

Α. Οι τιμές μονάδος του παρόντος Τιμολογίου που φέρουν την σήμανση [*] παραπλέυρως
της αναγραφόμενης τιμής σε ΕΥΡΩ δεν συμπεριλαμβάνουν την δαπάνη της καθαρής
μεταφοράς των, κατά περίπτωση, υλικών ή προϊόντων.

Η Δημοπρατούσα Αρχή θα προσθέτει στις τιμές αυτές την δαπάνη του μεταφορικού έργου,
με βάση τα στοιχεία της μελέτης και τις συνθήκες εκτέλεσης του έργου.

Για τον προσδιορισμό της ως άνω δαπάνης του μεταφορικού έργου καθορίζονται οι
ακόλουθες τιμές μονάδας σε €/m3.km

Σε αστικές περιοχές

 - απόσταση < 5 km 0,28

 - απόσταση ≥ 5 km 0,21

Εκτός πόλεως

 · οδοί καλής βατότητας

 - απόσταση < 5 km 0,20

 - απόσταση ≥ 5 km 0,19

 · οδοί κακής βατότητας

 - απόσταση < 5 km 0,25

 - απόσταση ≥ 5 km 0,21

 · εργοταξιακές οδοί

 - απόσταση < 3 km 0,22

 - απόσταση ≥ 3 km 0,20
Πρόσθετη τιμή για παρατεταμένη αναμονή
φορτοεκφόρτωσης (ασφαλτικά, εκσκαφές θεμελίων
και χανδάκων, μικρής κλίμακας εκσκαφές)

0,03

Oι τιμές αυτές έχουν εφαρμογή στον προσδιορισμό της τιμής του αστερίσκου [*] των
άρθρων του παρόντος τιμολογίου των οποίων οι εργασίες επιμετρώνται σε κυβικά μέτρα
(m3), κατά τον τρόπο που καθορίζεται σε έκαστο άρθρο.

Σε καμμία περίπτωση δεν εφαρμόζεται συντελεστής επιπλήσματος ή οποιαδήποτε άλλη
προσαύξηση και ο υπολογισμός γίνεται με βάση τα επιμετρούμενα m3 κάθε εργασίας,
όπως καθορίζεται στο αντίστοιχο άρθρο.

Η δαπάνη του μεταφορικού έργου, όπως προσδιορίζεται στο παρόν τιμολόγιο (ΝΕΤ ΟΙΚ),
προστίθεται στην τιμή βάσεως των άρθρων που επισημαίνονται με [*], και αναθεωρείται
με βάση τον εκάστοτε καθοριζόμενο κωδικό αναθεώρησης (δεν προβλέπεται άλλη,
ιδιαίτερη αναθεώρηση του μεταφορικού έργου).

Β. Στις τιμές μονάδος του παρόντος Τιμολογίου που φέρουν την σήμανση [**] παρατίθεται η
τιμή που αναλογεί στην καθαρή εργασία (φατούρα) και τα βοηθητικά υλικά. Οταν
διαφοροποιούνται τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των κυρίων ενσωματουμένων υλικών,
έναντι αυτών που αναφέρονται στο Περιγραφικό Αρθρο, η Δημοπρατούσα Αρχή θα
προσαρμόζει ανάλογα τις τιμές εφαρμογής (περιπτώσεις ξυλείας, καραμικών πλακιδίων
και μαρμάρων διαφόρων κατηγοριών και ποιοτήτων).



ΟΜΑΔΑ 1:  ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ/ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ

Αρθρο Α-1 ΕΚΣΚΑΦΕΣ ΧΑΛΑΡΩΝ ΕΔΑΦΩΝ
(Αναθεωρείται με το άρθρο ΟΔΟ-1110)

Εκσκαφή, με την μεταφορά σε οποιαδήποτε απόσταση, φυτικών γαιών, ιλύος, τύρφης και λοιπών
επιφανειακών ακαταλλήλων εδαφών οποιουδήποτε βάθους και πλάτους, σύμφωνα με τη μελέτη,
είτε για την έδραση επιχωμάτων και εξυγιαντικών στρώσεων είτε για το διαχωρισμό τους από τα
υπόλοιπα, κατάλληλα για την κατασκευή επιχωμάτων, προϊόντα ορυγμάτων.

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται:

· η προσέγγιση των μεταφορικών μέσων και μηχανημάτων, και η εκσκαφή με κάθε μέσον,
· η εκρίζωση, η κοπή και η απομάκρυνση θάμνων και δένδρων οποιασδήποτε διαμέτρου (πλην

εκείνων που θα παραδοθούν προς εκμετάλλευση),
· η απομάκρυνση και αποστράγγιση των υδάτων και η μόρφωση παρειών και σκάφης,
· η διαλογή των προϊόντων εκσκαφής,
· οι κάθε είδους φορτοεκφορτώσεις και μεταφορές με οποιοδήποτε μέσο και σε οποιαδήποτε

απόσταση, είτε για προσωρινή απόθεση, προκειμένου να χρησιμοποιηθούν ως φυτικές γαίες
στο έργο είτε για απόρριψη σε επιτρεπόμενες θέσεις εφόσον αυτά κριθούν ακατάλληλα για
φυτικά, ή πλεονάζοντα,

· οι τυχόν ενδιάμεσες φορτοεκφορτώσεις και μετακινήσεις, αν τυχόν καταληφθεί ο απαιτούμενος
χώρος των προσωρινών αποθέσεων από την εκτέλεση των υπολοίπων εργασιών, καθώς και
διαμόρφωσή τους σε σειράδια και η διαφύλαξή τους μέχρι ν χρησιμοποιηθούν στο έργο.

Σε περίπτωση πλεοναζόντων ή ακαταλλήλων προϊόντων στην τιμή περιλαμβάνεται, εκτός από τη
μεταφορά τους, και η διαμόρφωσή τους σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ΕΤΕΠ 02-01-02-00 και των
περιβαλλοντικών όρων του έργου.

Επιμέτρηση με λήψη αρχικών και τελικών διατομών.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο.

ΕΥΡΩ Ολογράφως:  ΤΕΣΣΕΡΑ ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΠΕΝΗΝΤΑ ΕΞΙ ΛΕΠΤΑ
Αριθμητικά:        4,56    €         [*]



Άρθρο 4.13 Καθαίρεση κατασκευών από άοπλο σκυρόδεμα

Κωδικός Αναθεώρησης ΥΔΡ 6082.1

Καθαίρεση κατασκευών από άοπλο σκυρόδεμα, σε οποιαδήποτε θέση του έργου και στάθμη από το
έδαφος ή το δάπεδο εργασίας, συμπεριλαμβανομένων των κάθε είδους απαιτουμένων ικριωμάτων
και αντιστηρίξεων για την εξασφάλιση παρακειμένων κατασκευών, με την φόρτωση των προϊόντων
καθαίρεσης και την μεταφορά τους σε οποιαδήποτε απόσταση.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) πραγματικού όγκου καθαιρουμένης κατασκευής, με βάση αναλυτική
επιμέτρηση.

ΕΥΡΩ Ολογράφως: ΕΙΚΟΣΙ ΠΕΝΤΕ ΕΥΡΩ

Αριθμητικώς:  25,00 € [*]

ΟΜΑΔΑ 2:  ΤΕΧΝΙΚΑ

Άρθρο ΣΧΕΤ. Β-52  ΕΠΊΣΤΡΩΣΗ ΟΔΏΝ ΑΠΟ ΓΡΑΝΙΤΕΝΙΟΥΣ ΚΥΒΌΛΙΘΟΥΣ
(Αναθεωρείται με το άρθρο ΟΔΟ-2922)

Επίστρωση με φυσικούς κυβόλιθους από πέτρα ή γρανίτη. Στην παραπάνω τιμή συμπεριλαμβάνεται η
τοποθέτηση των κυβόλιθων, το υλικό, η επίστρωση, συμπύκνωση και το υλικό της μεταβλητού πάχους
βάσης από χονδρόκοκκο υλικό (γαρμπίλι) (συμπυκνωμένου πάχους 5-10 εκατοστών).

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο έτοιμης πλακοστρώσεως

ΕΥΡΩ Ολογράφως:  ΣΑΡΑΝΤΑ ΟΚΤΩ ΕΥΡΩ
Αριθμητικά:  48,00   €

Αρθρο 9.10 Παραγωγή, μεταφορά, διάστρωση, συμπύκνωση και συντήρηση σκυροδέματος

Παραγωγή ή προμήθεια, μεταφορά επί τόπου του έργου, διάστρωση και συμπύκνωση
σκυροδέματος οποιασδήποτε κατηγορίας ή ποιότητος, σύμφωνα με τις διατάξεις του Προτύπου
ΕΛΟΤ ΕΝ 206-1, του Κανονισμού Τεχνολογίας Σκυροδέματος (ΚΤΣ) και του Ε.Κ.Ω.Σ. (εφ' όσον δεν
αντιβαίνουν προς τις διατάξεις του ΕΛΟΤ ΕΝ 206-1), καθώς και τις απαιτήσεις της Μελέτης.

Επισημαίνεται ότι η  κατασκευή των καλουπιών επιμετράται ιδιαίτερα με βάση τα οικεία άρθρα του
ΝΕΤ ΥΔΡ.

Στην τιμή περιλαμβάνονται:

α. Η προμήθεια, η μεταφορά από οποιαδήποτε απόσταση στη θέση του έργου, του
σκυροδέματος, εφόσον πρόκειται για εργοστασιακό σκυρόδεμα, ή η προμήθεια,



φορτοεκφόρτωση όλων των απαιτούμενων υλικών (αδρανών, τσιμέντων, νερού) για την
παρασκευή του σκυροδέματος, εφόσον το σκυρόδεμα παρασκευάζεται στο εργοτάξιο
(εργοταξιακό σκυρόδεμα), οι σταλίες των αυτοκινήτων μεταφοράς αδρανών υλικών και
σκυροδέματος, η παρασκευή το μίγματος και η μεταφορά του σκυροδέματος στην θέση
διάστρωσης.

Επισημαίνεται ότι στην τιμή ανά κατηγορία σκυροδέματος συμπεριλαμβάνεται η  δαπάνη της
εκάστοτε απαιτούμενης ποσότητας τσιμέντου για την επίτευξη των προβλεπομένων
χαρακτηριστικών (αντοχής, εργασίμου κλπ) υπό την εφαρμοζόμενη κοκκομετρική διαβάθμιση
των αδρανών κατά περίπτωση.  Σε ουδεμία περίπτωση επιμετράται ιδιαίτερα η
ενσωματούμενη ποσότητα τσιμέντου στο σκυρόδεμα.

Η απαιτούμενη κοκκομετρική διαβάθμιση των αδρανών και η περιεκτικότητα σε τσιμέντο για
την επίτευξη της ζητούμενης χαρακτηριστικής αντοχής του  σκυροδέματος καθορίζεται
εργαστηριακά με δαπάνη του Aναδόχου.

β. Τα πάσης φύσεως πρόσθετα (πλήν ρευστοποιητικών) που προβλέπονται από την εγκεκριμένη,
κατά περίπτωση, μελέτη συνθέσεως επιμετρώνται ιδιαιτέρως.

γ. Η  χρήση δονητών μάζας ή/και επιφανείας και η διαμόρφωση της άνω στάθμης (τελικής ή
προσωρινής) των σκυροδοτουμένων στοιχείων, σύμφωνα με τα καθοριζόμενα στην μελέτη του
έργου.

δ. Η σταλία των οχημάτων μεταφοράς του σκυροδέματος (βαρέλες), η μετάβαση επί τόπου, το
στήσιμο και η επιστροφή της αντλίας σκυροδέματος, καθώς και η περισυλλογή, φόρτωση και
απομάκρυνση τυχόν υπερχειλίσεων ή περισσεύματος σκυροδέματος που έχει προσκομισθεί
στην θέση σκυροδέτησης.

ε. Δεν συμπεριλαμβάνεται η πρόσθετη επεξεργασία διαμόρφωσης δαπέδων ειδικών απαιτήσεων
(λ.χ. βιομηχανικό δάπεδο).

Οι τιμές του παρόντος άρθρου είναι γενικής εφαρμογής και δεν εξαρτώνται από το μέγεθος των
κατασκευών από σκυρόδεμα (εκτός από την περίπτωση των μικρών απομακρυσμένων τεχνικών
έργων, για τα οποία εφαρμόζεται η προσαύξηση τιμής που καθορίζεται στο άρθρο ΥΔΡ 9.13), την
ολοκλήρωσή τους σε μία ή περισσότερες φάσεις (τμηματική εκτέλεση) ή τυχόν τοπικούς
περιορισμούς και δυσχέρειες (εξασφάλιση της κυκλοφορίας κατά την διάρκεια της κατασκευής,
στενότητα χώρου, προστασία γειτονικών κατασκευών, δυσχέρειες προσέγγισης του σκυροδέματος,
σκυροδέτηση υπό ακραίες καιρικές συνθήκες κλπ).

Οι εργασίες θα εκτελούνται σύμφωνα με τις ακόλουθες ΕΤΕΠ:

01-01-01-00:  Παραγωγή και μεταφορά σκυροδέματος
01-01-02-00:  Διάστρωση και συμπύκνωση σκυροδέματος
01-01-03-00:  Συντήρηση σκυροδέματος



01-01-04-00: Εργοταξιακά συγκροτήματα παραγωγής σκυροδέματος
01-01-05-00: Δονητική συμπύκνωση σκυροδέματος
01-01-07-00: Σκυροδετήσεις ογκωδών κατασκευών
Επισημαίνεται ότι απαγορεύεται αυστηρά η προσθήκη νερού στο σκυρόδεμα επί τόπου του έργου.
Επίσης απαγορεύεται η χρήση του σκυροδέματος μετά την παρέλευση 90 λεπτών από την ανάμιξη,
εκτός εάν εφαρμοσθούν επιβραδυντικά πρόσθετα με βάση ειδική μελέτη συνθέσεως.

Τιμή ανά κυβικό μέτρο (m3) κατασκευασθέντος στοιχείου από σκυρόδεμα, σύμφωνα με τις
προβλεπόμενες από την μελέτη διαστάσεις.
9.10.05 Για κατασκευές από σκυρόδεμα κατηγορίας C20/25

Κωδικός Αναθεώρησης   ΥΔΡ 6329

ΕΥΡΩ Ολογράφως:    ΟΓΔΟΝΤΑ ΟΚΤΏ ΕΥΡΩ

Αριθμητικώς:   88,00 €

Αρθρο 9.26 Προμήθεια και τοποθέτηση σιδηρού οπλισμού σκυροδεμάτων υδραυλικών
έργων

Κωδικός Αναθεώρησης:  ΥΔΡ 6311

Προμήθεια και μεταφορά επί τόπου του έργου χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος πάσης φύσεως
κατασκευών υδραυλικών έργων, μορφής διατομών και κατηγορίας (χάλυβας B500A, B500C και
δομικά πλέγματα) σύμφωνα με την μελέτη, διαμόρφωσή του σύμφωνα με την μελέτη, προσέγγιση
στην θέση ενσωμάτωσης με οποιοδήποτε μέσον και τοποθέτησή του σύμφωνα με τα σχέδια
οπλισμού. Εκτέλεση εργασιών σύμφωνα με την ΕΤΕΠ 01-02-01-00 "Χαλύβδινος οπλισμός
σκυροδεμάτων"

Η τοποθέτηση του σιδηροπλισμού θα γίνεται μόνον μετά την παραλαβή του ξυλοτύπου ή της
επιφανείας έδρασης του σκυροδέματος (π.χ. υπόστρωμα οπλισμένων δαπέδων κλπ).

Ο χάλυβας οπλισμού σκυροδεμάτων επιμετράται σε χιλιόγραμμα βάσει αναλυτικών Πινάκων
Οπλισμού. Εάν οι πίνακες αυτοί δεν συμπεριλαμβάνονται στην εγκεκριμένη μελέτη του έργου θα
συντάσσονται με μέριμνα του Αναδόχου και θα υποβάλλονται στην Υπηρεσία προς έλεγχο και
θεώρηση πριν από την έναρξη της τοποθέτησης του οπλισμού.

Οι Πίνακες θα συντασσονται βάσει των σχεδίων της μελέτης και θα περιλαμβάνουν λεπτομερώς τις
διαστάσεις των ράβδων (αναπτύγματα), τις διαμέτρους, τις θέσεις τοποθέτησης και τα μήκη
υπερκάλυψης, τα βάρη ανά τρέχον μέτρο κατά διάμετρο, τα επί μέρους και τα ολικά μήκη των
ράβδων, τα μερικά βάρη ανά διάμετρο και το ολικό βάρος. Οι ως άνω Πίνακες Οπλισμού, μετά την
παραλαβή των οπλισμών, θα υπογράφονται από τον Ανάδοχο και την Υπηρεσία και θα αποτελούν
την επιμέτρηση των οπλισμών.

Το ανά τρέχον μέτρο βάρος των ράβδων οπλισμού θα υπολογίζεται με βάση τον πίνακα 3-1 του ΚΤΧ-
2008, ο οποίος παρατίθεται στην συνέχεια. Σε καμμία περίπτωση δεν γίνεται αποδεκτός ο
προσδιορισμός του μοναδιαίου βάρους των ράβδων βάσει ζυγολογίου.



Ονομ.
διάμετρος

(mm)

Πεδίο εφαρμογής

Ονομ.
διατομή
(mm2)

Ονομ.
μάζα/
μέτρο
(kg/m)

Ράβδοι
Κουλούρες και

ευθυγραμμισμέν
α προϊόντα

Ηλεκτρο-
συγκολλημένα
πλέγματα και
δικτυώματα

B500C B500Α B500C B500Α B500C
5,0 Ö Ö 19,6 0,154
5,5 Ö Ö 23,8 0,187
6,0 Ö Ö Ö Ö Ö 28,3 0,222
6,5 Ö Ö 33,2 0,260
7,0 Ö Ö 38,5 0,302
7,5 Ö Ö 44,2 0,347
8,0 Ö Ö Ö Ö Ö 50,3 0,395

10,0 Ö Ö Ö 78,5 0,617
12,0 Ö Ö Ö 113 0,888
14,0 Ö Ö Ö 154 1,21
16,0 Ö Ö Ö 201 1,58
18,0 Ö 254 2,00
20,0 Ö 314 2,47
22,0 Ö 380 2,98
25,0 Ö 491 3,85
28,0 Ö 616 4,83
32,0 Ö 804 6,31
40,0 Ö 1257 9,86

Στην τιμή μονάδας, πέραν της προμήθειας, μεταφοράς επί τόπου, διαμόρφωσης και τοποθέτησης
του οπλισμού, περιλαμβάνονται ανηγμένα τα ακόλουθα:

· Η σύνδεση των ράβδων κατά τρόπο στερεό με σύρμα, σε όλες ανεξάρτητα τις διασταυρώσεις
και όχι εναλλάξ

· Η προμήθεια του σύρματος πρόσδεσης.

· Η προμήθεια και τοποθέτηση αποστατήρων (spacers) για την εξασφάλιση του προβλεπόμενου
από την μελέτη πάχους επικάλυψης του οπλισμού, καθώς και αρμοκλειδών (κατά ISO 15835-2),
εκτός αν στα συμβατικά τεύχη του έργου προβλέπετει ιδιαίτερη επιμέτρηση και πληρωμή
αυτών.

· Οι πλάγιες μεταφορές και η διακίνηση του οπλισμού σε οποιοδήποτε ύψος από το δάπεδο
εργασίας.

· Η τοποθέτηση υποστηριγμάτων (καβίλιες, αναβολείς) και ειδικών τεμαχίων ανάρτησης που
τυχόν θα απαιτηθούν (εργασία και υλικά).

· Η απομείωση και φθορά του οπλισμού κατά την κοπή και κατεργασία .

Τιμή ανά χιλιόγραμμο (kg) σιδηρού οπλισμού υδραυλικών έργων τοποθετημένου σύμφωνα με την
μελέτη.



ΕΥΡΩ Ολογράφως: ΜΗΔΕΝ ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΕΝΕΝΗΝΤΑ ΟΚΤΩ ΛΕΠΤΑ

Αριθμητικώς:   0,98 €

Άρθρο Β-51 ΠΡΟΧΥΤΑ ΚΡΑΣΠΕΔΑ ΑΠΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ
(Αναθεωρείται με το άρθρο ΟΔΟ-2921)

Τοποθέτηση προκατασκευασμένων κρασπέδων από σκυρόδεμα κατηγορίας C20/25, διατομής
πλάτους 0,15 m και ύψους 0,25 έως 0,30 m, σύμφωνα με τα σχέδια λεπτομερειών της μελέτης, με
απότμηση, ευθυγράμμων ή καμπύλων, κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 1340, προς κατασκευή νησίδων ασφαλείας,
πεζοδρομίων, κόμβων κ.λ.π., τα οποία θα παρασκευάζονται σε βιομηχανική εγκατάσταση με δόνηση
και συμπίεση, αποκλειομένης της παρασκευής τους επί τόπου του έργου με αυτοσχέδιους
ξυλότυπους.

Εκτέλεση εργασιών σύμφωνα με την ΕΤΕΠ 05-02-01-00 ‘’Κράσπεδα, ρείθρα και τάφροι ομβρίων
καταστρώματος οδών επενδεδυμένες με σκυρόδεμα’’.

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται:

· η προμήθεια και μεταφορά των κρασπέδων και όλων των απαιτούμενων υλικών πλην του
σκυροδέματος της βάσης έδρασης,

· η τοποθέτησή τους σε ευθυγραμμία ή καμπύλη στις προβλεπόμενες θέσεις από τα σχέδια
οριζοντιογραφικά και υψομετρικά, με χρήση τεμαχίων μήκους όχι μικρότερου των 0,50 m, με λεία
επιφάνεια, η στερέωση των κρασπέδων με κατασκευή πίσω από αυτά συνεχούς πρίσματος
διατομής 0,10x0,20 m από σκυρόδεμα κατηγορίας C8/10, ο εγκιβωτισμός τους και η αρμολόγησή
τους με τσιμεντοκονία αναλογίας 650 kg τσιμέντου ανά m3 άμμου.

Τιμή ανά μέτρο μήκους πλήρως τοποθετημένου κρασπέδου χωρίς την βάση έδρασής του, η οποία
επιμετράται ιδιαιτέρως.

ΕΥΡΩ Ολογράφως:  ΕΝΝΕΑ ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΕΞΗΝΤΑ ΛΕΠΤΑ
Αριθμητικά:  9,60 €

Άρθρο Β-64:  ΓΕΩΥΦΑΣΜΑΤΑ

Άρθρο Β-64.1  Γεωύφασμα στραγγιστηρίων
(Αναθεωρείται με το άρθρο ΟΙΚ-7914)

Προμήθεια, μεταφορά και τοποθέτηση μη υφαντού γεωυφάσματος από ίνες πολυπρο-πυλενίου, για
την κατασκευή των γραμμικών στραγγιστηρίων της οδού και των στραγ-γιστηρίων όπισθεν τοίχων ή
βάθρων, πάχους ³1,0 mm (κατά ΕΛΟΤ EN 9863-1), ελάχιστου βάρους 150 gr/m2 (κατά ΕΛΟΤ EN ISO
9864), εφελκυστικής αντοχής ³9 kN/m (κατά ΕΛΟΤ EN ISO 10319), επιμήκυνσης σε θραύση ³ 50%
(κατά EN ISO 10319), αντοχής σε διάτρηση ³1500 N (κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 12236), σύμφωνα με την μελέτη
και την ΕΤΕΠ 08-03-03-00.



Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται:

· η προμήθεια του γεωυφάσματος επί τόπου του έργου,
· η κοπή του στις κατάλληλες διαστάσεις, η προσέγγιση και η τοποθέτησή του στο όρυγμα,
· η προσωρινή συγκράτηση του γεωυφάσματος και για τη μόρφωση της διατομής του

στραγγιστηρίου σύμφωνα με τη μελέτη (με χρήση ξυλίνων αντηρίδων, πλαισίων κλπ χωρίς
αιχμηρά άκρα) το τελικό κλείσιμο της διατομής του στραγγιστηρίου με τις προβλεπόμενες
επικαλύψεις του γεωυφάσματος και η συρραφή των φύλλων.

Επισημαίνεται η ανάγκη χρήσης κατάλληλου εξοπλισμού για την τοποθέτηση των προβλεπομένων
υλικών του μονοβαθμίου φίλτρου για την αποφυγή των φθορών του τοποθετημένου
γεωυφάσματος.

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο καλυπτόμενης επιφάνειας στραγγιστηρίων με γεωύφασμα.

ΕΥΡΩ Ολογράφως:  ΕΝΑ ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΕΞΗΝΤΑ ΠΕΝΤΕ ΛΕΠΤΑ
Αριθμητικά:  1,65 €

ΟΜΑΔΑ 2:  Η/Μ

60.10.40 Φωτιστικά σώματα οδοφωτισμού τύπου βραχίονα με φωτεινές πηγές τεχνολογίας
διόδων φωτοεκπομπής (LED)

Προμήθεια, μεταφορά επί τόπου και εγκατάσταση φωτιστικού σώματος οδοφωτισμού, με φωτεινές
πηγές τεχνολογίας διόδων φωτοεκπομπής (LED) και βραχίονα εγκατάστασής του επί του ιστού,
σύμφωνα με την εγκεκριμένη μελέτη οδοφωτισμού και την Εγκύκλιο 22/
ΔΙΠΑΔ/οικ.658/24−10−2014, Παράρτημα 2.

Στις τιμές μονάδας περιλαμβάνονται:

· η προμήθεια μονού, διπλού ή πολλαπλού γαλβανισμένου βραχίονα (αναλογία ανά φωτιστικό),
ευθύγραμμου ή καμπύλου σχήματος, μήκους προβολής και κλίσεως ανάλογα με τα
προβλεπόμενα φωτιστικά σώματα από τη μελέτη οδοφωτισμού, καθώς και των εξαρτημάτων
στερέωσής του στη στέψη ιστού

· η προμήθεια του φωτιστικού σώματος (πλήρους) του τύπου και ισχύος που προβλέπονται από
τη μελέτη

· η συναρμολόγηση του φωτιστικού και του βραχίονα στην κορυφή του ιστού

· τα καλώδια τροφοδότησης του φωτιστικού σώματος τύπου Α05VV−U (ΝΥΜ μονόκλωνα)
διατομής 3 x1,5mm2 (από το ακροκιβώτιο μέχρι το φωτιστικό) και η σύνδεσή τους



· οι δοκιμές καλής λειτουργίας και η μέτρηση των φωτοτεχνικών χαρακτηριστικών της
εγκατάστασης που προβλέπονται από την Εγκύκλιο 22 κατά τα προαναφερόμενα.

Τιμή ανά εγκατεστημένο φωτιστικό σώμα, με φωτεινές πηγές τεχνολογίας διόδων φωτοεκπομπής
(LED) και τον βραχίονά του, ανάλογα με τον τύπο και την ισχύ, ως εξής:
60.10.40.02        Ισχύος 25 − 50 W, με βραχίονα

(Κωδικός αναθεώρησης ΗΛΜ−103)

ΕΥΡΩ Ολογράφως:  ΤΕΤΡΑΚΟΣΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑ ΕΥΡΩ
Αριθμητικώς: 430,00 €

60.10.80 ΠΙΛΛΑΡ ΟΔΟΦΩΤΙΣΜΟΥ

Στεγανά μεταλλικά κιβώτια ηλεκτροδότησης ιστών οδοφωτισμού (πίλλαρ), βαθμού προστασίας ΙΡ55
για τοποθέτηση σε εξωτερικό χώρο, με την βάση έδρασής τους από σκυρόδεμα, σύμφωνα με την
μελέτη και την ΕΤΕΠ 05-07-01-00 ‘Υποδομή οδοφωτισμού’’.

Στην τιμή μονάδας περιλαμβάνονται:

· η προμήθεια και μεταφορά επί τοπου του στεγανού μεταλλικού κιβωτίου (πίλλαρ) με δίριχτη
στέγη με περιφερειακή προεξοχή 5 cm για απορροή των oμβρίων, από λαμαρίνα ψυχράς
εξελάσεως πάχους 2 mm, γαλβανισμένου εν θερμώ εσωτερικά και εξωτερικά, μετά την
κατασκευή του, με ελάχιστη ανάλωση ψευδαργύρου 400 g/m2 (50 μm), βαμένου με διπλή
στρώση εποξειδικής βαφής πάχους ξηρού υμένα (εκάστης) 125 μm, με ελαστικά παρεμβύσματα
στεγάνωσης της θυρίδας, ανοξείδωτη κλειδαριά ασφαλείας, κλειδιά ενιαία για όλα τα πίλλαρς
του έργου και πινακίδα επισήμανσης με τα στοιχεία του κυρίου του έργου

· η εκσκαφή και επανεπίχωση τού ορύγματος της βάσης έδρασης του πίλλαρ

· η βάση του πίλλαρ από οπλισμένο σκυρόδεμα, χυτή επί τόπου ή προκατασκευασμένη, ούτως
ώστε το πίλλαρ να εδράζεται σε στάθμη +40 cm από τον περιβάλλοντα χώρο, με κεντρική οπή
διέλευσης των υπογείων καλωδίων.

· Οι χάλκινοι αγωγοί γείωσης  και η πλάκα γείωσης.

· Οι ακροδέκτες των αγωγών γείωσης.

· η στεγανή διανομή εντός του πίλλαρ με τα όργανα διακοπής και προστασίας των κυκλωμάτων
φωτισμού, αποτελούμενη αποτελούμενη από πίνακα προστασίας ΙΡ 44 κατασκευασμένο από
βαμμένη λαμαρίνα ή άκαυστο θερμοπλαστικό, επαρκών διαστάσεων ώστε να χωρούν άνετα όλα
τα όργανα, ο οποίος θα φέρει οπές με τους κατάλληλους στυπιοθλήπτες για την είσοδο του
καλωδίου παροχής, του καλωδίου τηλεχειρισμού καθώς επίσης και για την έξοδο των καλωδίων
προς το δίκτυο.

· τα πάσης φύσεως όργανα του κιβωτίου: γενικό διακόπτη φορτίου, γενικές ασφάλειες,
αυτόματους μαγνητοθερμικούς διακόπτες και ηλεκτρονόμους ισχύος τηλεχειρισμού (ανά
κύκλωμα φωτισμού), ρελέ μείωσης νυκτερινού φωτισμού (όταν προβλέπεται), χρονοδιακόπτη
αφής, χρονοδιακόπτη μείωσης νυκτερινού φωτισμού (όταν προβλέπεται), πρίζα σούκο 16Α,



λυχνία νυκτερινής εργασίας σε στεγανή «καραβοχελώνα» και κλεμοσειρές σύνδεσης των
καλωδίων (στο κάτω μέρος του κιβωτίου).

· η απασχόληση προσωπικού εξοπλισμού και μέσων για την εγκατάσταση, τις συνδέσεις και τον
έλεγχο λειτουργίας

Τιμή ανά τεμάχιο πίλλαρ ηλεκτροδότησης οδοφωτισμού, ανάλογα με τον αριθμό των αναχωρήσεων,
ως εξής.

60.10.80.01 Πίλλαρ οδοφωτισμού τεσσάρων αναχωρήσεων
(Κωδικός αναθεώρησης HΛM-52)

ΕΥΡΩ Ολογράφως:  ΔΥΟ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΠΕΝΤΑΚΟΣΙΑ ΕΥΡΩ
Αριθμητικά: 2.500,00 €

62.10.40 ΚΑΛΩΔΙΑ ΤΥΠΟΥ H05VV-U,R (NYM), ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗΣ ΤΑΣΗΣ 300/500V ΜΟΝΩΣΗ ΚΑΙ
ΜΑΝΔΥΑ ΑΠΟ PVC

(Κωδικός αναθεώρησης ΗΛΜ 46)

Προμήθεια, προσκόμιση επί τόπου και εγκατάσταση (σε σωλήνα, σε εσχάρα, σε κανάλι, κλπ.)
καλωδίων ονομαστικής τάσης 300 / 500 V τύπου H05VV-U, (μονόκλωνος αγωγός) H05VV-R
(πολύκλωνος αγωγός), με χάλκινους αγωγούς με μόνωση και μανδύα από PVC, περιλαμβανομένων
των υλικών στήριξης, σύνδεσης και σήμανσης (ειδικά στηρίγματα, ακροδέκτες, μούφες,
κασσιτεροκόλληση, ταινίες σημάνσεως, ατσαλίνες κλπ.) καθώς και των μετρήσεων και ελέγχων.

Τιμή ανά τρέχον μέτρο (m) καλωδίου
62.10.40.02 διατομής 3 x 2,5 mm²

ΕΥΡΩ Ολογράφως: ΤΕΣΣΕΡΑ ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΔΕΚΑ ΛΕΠΤΑ
Αριθμητικά: 4,10 €

ΛΙΤΟΧΩΡΟ, ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ  2022

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ-ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

ΓΙΑ ΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ
 1) Δασιόπουλος Ηρακλης

Ηλεκτρολόγος Μηχανικός Τεχνικών
Συστημάτων

ΓΙΑ ΤΑ ΛΟΙΠΑ

                       Φελώνης Βασίλειος
   Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

Ηρακλής Χατζημήτρος
Πολιτικός Μηχανικός



ΕΡΓΟ:
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΙΕΡΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ
ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ  1/2023

A/A Ένδειξη εργασιών A.T. Μ.Μ. Ποσότητες

1 Εκσκαφές χαλαρών εδαφών 1.1 Α-1 ΟΔΟ-1110 m3 266,475

2 Καθαίρεση κατασκευών από άοπλο σκυρόδεμα 1.2 4.13 ΥΔΡ 6082.1 m3 15

Σύνολο Ομάδας Α

ΟΜΑΔΑ Β. ΤΕΧΝΙΚΑ

3 Επίστρωση οδών από  γρανιτενιους κυβόλιθους 2.1 ΣΧΕΤ. Β-52 ΟΔΟ-2922 m2 1.567,50

4
Για κατασκευές από σκυρόδεμα κατηγορίας
C20/25

2.2 9.10.05 ΥΔΡ 6329 m3 15,00

5
Προμήθεια και τοποθέτηση σιδηρού οπλισμού
σκυροδεμάτων υδραυλικών έργων

2.3 9.26 ΥΔΡ 6311 kg 50,00

6 Πρόχυτα κράσπεδα από σκυρόδεμα 2.4 Β-51 ΟΔΟ 2921 m 20,00
7 Γεωύφασμα στραγγιστηρίων 2.1 Β 64.1 ΟΙΚ-7914 m2 1.567,50

Σύνολο Ομάδας Β

ΟΜΑΔΑ Γ. Η/Μ

8 'Ισχύος 25-50 W, με βραχίονα 3.1 60.10.40.02 ΗΛΜ-103 τεμ. 15,00

9 Πίλλαρ οδοφωτισμού τεσσάρων αναχωρήσεων 3.2 60.10.80.01 HΛM-52 τεμ. 1,00

10 Διατομής  3 x 2,5 mm² 3.3 62.10.40.02 ΗΛΜ 46 m 285,00
Σύνολο Ομάδας Γ

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ

ΓΙΑ ΤΑ ΛΟΙΠΑ

  Φελώνης Βασίλειος
Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

Λιτόχωρο ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2022

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ
Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Τ.Υ.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ &ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ
Α/Α

Χατζημήτρος Ηρακλής
Πολιτικός Μηχανικός

Φωτιστικά σώματα οδοφωτισμού τύπου βραχίονα με φωτεινες πηγες τεχνολογίας διόδων φωτοεκπομπής (LED)

Πίλλαρ οδοφωτισμού

Καλώδια τύπου H05VV-U, -R (NYM), ονομ. τάσης  300/500V με μόνωση από μανδύα PVC

 ΓΙΑ ΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ

 1) ΔΑΣΙΟΠΟΥΛΟΣ ΗΡΑΚΛΗΣ
ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΠΡΟΜΕΤΡΗΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ

Συμβατικό
άρθρο

Κωδικός
Αναθ/σης

ΟΜΑΔΑ Α. ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ/ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ
ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4, ΣΤΟ

ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ



ΕΡΓΟ:
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΙΕΡΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ
ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ   1/2023

Τιμή                       Δ Α Π Α Ν Η
A/A Ένδειξη εργασιών A.T. Μ.Μ. Ποσότητες Μονάδος Μερική Ολική

1 Εκσκαφές χαλαρών εδαφών 1.1 Α-1 ΟΔΟ-1110 m3 266,475 4,56 1.215,13

2
Καθαίρεση κατασκευών από άοπλο
σκυρόδεμα

1.2 4.13 ΥΔΡ 6082.1 m3 15 25,00 375,00

Σύνολο Ομάδας Α 1.590,13

ΟΜΑΔΑ Β. ΤΕΧΝΙΚΑ

3
Επίστρωση οδών από  γρανιτενιους
κυβόλιθους

2.1 ΣΧΕΤ. Β-52 ΟΔΟ-2922 m2 1.567,50 48,00 75.240,00

4
Για κατασκευές από σκυρόδεμα
κατηγορίας C20/25

2.2 9.10.05 ΥΔΡ 6329 m3 15,00 88,00 1.320,00

5
Προμήθεια και τοποθέτηση σιδηρού
οπλισμού σκυροδεμάτων υδραυλικών
έργων

2.3 9.26 ΥΔΡ 6311 kg 50,00 0,98 49,00

6 Πρόχυτα κράσπεδα από σκυρόδεμα 2.4 Β-51 ΟΔΟ 2921 m 20,00 9,60 192,00

7 Γεωύφασμα στραγγιστηρίων 2.1 Β 64.1 ΟΙΚ-7914 m2 1.567,50 1,65 2.586,38

Σύνολο Ομάδας Β 79.387,38

ΟΜΑΔΑ Γ. Η/Μ

8 'Ισχύος 25-50 W, με βραχίονα 3.1 60.10.40.02 ΗΛΜ-103 τεμ. 15,00 430,00 6.450,00

9
Πίλλαρ οδοφωτισμού τεσσάρων
αναχωρήσεων

3.2 60.10.80.01 HΛM-52 τεμ. 1,00 2.500,00 2.500,00

10 Διατομής  3 x 2,5 mm² 3.3 62.10.40.02 ΗΛΜ 46 m 285,00 4,10 1.168,50
Σύνολο Ομάδας Γ 10.118,50

91.096,00
16.397,28

107.493,28
16.123,99

123.617,27

2.071,58

372,88
126.061,74

3.858,62
129.920,36

31.180,89
161.101,24

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ
Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Τ.Υ.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ &ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ
Α/Α

ΟΜΑΔΑ Α. ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ/ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ

ΓΙΑ ΤΑ ΛΟΙΠΑ

2)  Φελώνης Βασιλείος
Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ

 1) ΔΑΣΙΟΠΟΥΛΟΣ ΗΡΑΚΛΗΣ
ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

ΑΘΡΟΙΣΜΑ

Χατζημήτρος Ηρακλής
Πολιτικός Μηχανικός

Γ.Ε. και Ο.Ε. 18%
ΑΘΡΟΙΣΜΑ
Απροβλεπτα 15%
Σύνολο 1

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ
ΑΘΡΟΙΣΜΑ
ΦΠΑ 24%
Γενικό Σύνολο

Λιτόχωρο ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2022

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ
ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ
4, ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ

Συμβατικό άρθρο
Κωδικός

Αναθ/σης

Απολογιστικά για την
διάθεση των πάσης φύσεως
από εκσκαφές,κατασκευές
και κατεδαφίσεις προιοντων
εκσκαφών σε
αδειοδοτημένους χώρους

Γ.Ε. και Ο.Ε. 18% (Απολογιστικών)
Σύνολο 2

Φωτιστικά σώματα οδοφωτισμού τύπου βραχίονα με φωτεινες πηγες τεχνολογίας διόδων φωτοεκπομπής (LED)

Πίλλαρ οδοφωτισμού

Καλώδια τύπου H05VV-U, -R (NYM), ονομ. τάσης  300/500V με μόνωση από μανδύα PVC
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ - ΟΛΥΜΠΟΥ
Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ -
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ:   1/ 2023

ΕΡΓΟ: «ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ
ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ  3  ΚΑΙ  4,  ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ
ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ»

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ: ΊΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: 161.101,25 € (με ΦΠΑ)

ΕΙΔΙΚΗ   ΣΥΓΓΡΑΦΗ  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ

Άρθρο 1ο:  Αντικείμενο συγγραφής

Η Ειδική Συγγραφή Υποχρεώσεων [Ε.Σ.Υ.] περιέχει τους όρους σύμφωνα με τους οποίους θα

γίνουν οι εργασίες του έργου «ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3

ΚΑΙ 4, ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ», του Δήμου Δίου Ολύμπου,με Αριθμό Μελέτης 1/2023.

Ο συνολικός προϋπολογισμός Μελέτης/ Υπηρεσίας του έργου ανέρχεται σε 161.101,25 € Ευρώ

(με ΦΠΑ)  και αναλύεται σε :

Σύνολο Εργασιών 91.096,00 €

Προστίθεται ΓΕ & ΟΕ 18% 16.397,28€

ΑΘΡΟΙΣΜΑ 107.493,28€

Απρόβλεπτα 15% 16.123,99€

ΣΥΝΟΛΟ 1 123.617,27 €

Απολογιστικά για την διάθεση των πάσης
φύσεως από εκσκαφές,κατασκευές και
κατεδαφίσεις προιοντων εκσκαφών σε
αδειοδοτημένους χώρους

2.071,58 €

Γ.Ε. και Ο.Ε. 18% (Απολογιστικών) 372,88 €

ΣΥΝΟΛΟ 2 126.061,74 €
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ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 3.858,62 €

ΑΘΡΟΙΣΜΑ 129.920,36 €

Φ.Π.Α. 24% 31.180,89 €

ΣΥΝΟΛΟ 161.101,25 €

Φορέας κατασκευής και χρηματοδότησης του έργου είναι ο Δήμος Δίου-Ολύμπου  Ν.

Πιερίας.

Οι υπέρ τρίτων κρατήσεις που επιβαρύνουν το εργολαβικό αντάλλαγμα είναι:

· ΕΑΔΗΣΥ (Ενιαίας Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων) 0,1%

· Π.Ο.ΜΗ.Τ.Ε.Δ.Υ. 2,5‰

· ΤΕΕ 0,6%

Άρθρο 2ο    Διατάξεις που ισχύουν

Για τη δημοπράτηση του έργου, την εκτέλεση της σύμβασης και την κατασκευή του,

εφαρμόζονται οι διατάξεις των παρακάτω νομοθετημάτων:

2.1 Ο Ν 4412/2016

2.2 Ο Ν. 3669/08 όπως ισχύ σήμερα.

2.3 Οι διατάξεις Ν. 1642/86 για το Φ.Π.Α. (Φ.Ε.Κ. Α’ 25/86) και

Ø Υπουργική απόφαση ΔΝΣγ/οικ 42217/ΦΝ466/12-06-2017(Β 2235)  6‰ στο

ΤΕΕ Εγκύκλιος 15/11-8-17

2.4 Οι σε εκτέλεση των ανωτέρω διατάξεων εκδοθείσες κανονιστικές πράξεις (εφόσον δεν

περιλαμβάνονται στην κωδικοποίηση), καθώς και λοιπές διατάξεις που αναφέρονται ρητά ή

απορρέουν από τα οριζόμενα στα συμβατικά τεύχη της παρούσας εργολαβίας και γενικότερα

κάθε διάταξη (Νόμος, Π.Δ., Υ.Α.) και ερμηνευτική εγκύκλιος που διέπει την ανάθεση και

εκτέλεση του έργου της παρούσας σύμβασης, έστω και αν δεν αναφέρονται ρητά παραπάνω.
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Άρθρο 3ο   Εγγυήσεις

3.1 Για τη συμμετοχή στον διαγωνισμό πρέπει να κατατεθούν, από κάθε διαγωνιζόμενο,

εγγυήσεις συμμετοχής από τράπεζα , από το Ταμείο Παρακαταθηκών και δανείων ή από το

Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. συνολικού ποσού 2598,50 ΕΥΡΩ (2%) του προϋπολογισμού της μελέτης / υπηρεσίας

(χωρίς  Φ.Π.Α), οι οποίες θα απευθύνονται στην Αναθέτουσα Αρχή και θα παρέχονται όπως ορίζεται

στις διατάξεις του Ν3669/08. Οι εγγυήσεις θα είναι κοινές υπέρ όλων των μελών της Κοινοπραξίας,

στην περίπτωση που ο Προσφέρων / Διαγωνιζόμενος είναι κοινοπραξία εργοληπτικών επιχειρήσεων.

3.2 Οι εγγυητικές επιστολές πρέπει απαραίτητα να αναφέρουν την επωνυμία του

διαγωνιζόμενου σχήματος, τον τίτλο του έργου για το οποίο δίδεται η εγγύηση, και τον όρο ότι, ο

εγγυητής παραιτείται από το δικαίωμα της διζήσεως μέχρι το παραπάνω ποσό και αναγνωρίζει

ανεπιφύλακτα την υποχρέωσή του να καταβάλει το ποσό της εγγύησης (χωρίς καμία ένσταση ή

αντίρρηση) μέσα σε πέντε (5) ημέρες από την σχετική ειδοποίηση (σχετικά ισχύει το άρθρο 23 του

Π.Δ. 609/85 και το άρθρο 4 του Ν.3263/2004).

 3.3 Οι εγγυητικές επιστολές συμμετοχής δεν γίνονται δεκτές, αν έχουν χρόνο ισχύος μικρότερο

των εννέα  (9) μηνών και 30 ημερών, από την ημερομηνία δημοπράτησης (άρθρο 24 παρ. 2 και

3 του Ν. 3669/08 (ΚΔΕ),

Άρθρο 4ο    Προθεσμία περαίωσης Ποινικές ρήτρες

Η συνολική προθεσμία για την περαίωση του έργου ορίζεται  σε οχτώ μήνες [ 8 ] ημερολογιακούς

μήνες από την υπογραφή και κοινοποίηση της σύμβασης (άρθ.7παρ2του Π.Δ 171/87),με την

προϋπόθεση ότι ο εργοδότης θα έχει εκπληρώσει τυχόν υποχρεώσεις του όπως προμήθεια υλικών

που προαπαιτούνται για την εκτέλεση του έργου από τον ανάδοχο.

Επίσης είναι υποχρεωτική η τήρηση των εξής αποκλειστικών - ενδεικτικών τμηματικών προθεσμιών:

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΕΣ  ΤΜΗΜΑΤΙΚΕΣ  ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ  (Α.Π.)

1.  Πρώτη Αποκλειστική ΤµηµατικήΠροθεσµία (1η Α.Π.)

Όχι αργότερα από δέκα πέντε (15) ημερολογιακές μέρες από την υπογραφή της σύμβασης  ο

Ανάδοχος υποχρεούται να έχει συντάξει και υποβάλει στην Υπηρεσία για έγκριση το

"Χρονοδιάγραμμα Κατασκευής του Έργου". Το χρονοδιάγραμμα θα περιλαμβάνει γραμμικό

διάγραμμα χρονικού προγραμματισμού (διάγραμμα Gantt) με ποσοτική κατανομή των  εργασιών

ανά μήνα.
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2.  Δεύτερη Αποκλειστική Τμηματική Προθεσμία (2η Α.Π.)

Όχι αργότερα από τριάντα (30) ημερολογιακές μέρες από την υπογραφή της σύμβασης ο

Ανάδοχος θα πρέπει να συντάξει και να υποβάλει οργανόγραμμα του εργοταξίου, στο οποίο θα

περιγράφονται λεπτομερώς τα πλήρη στοιχεία στελεχών, εξοπλισμού και μηχανημάτων που θα

περιλαμβάνει η εργοταξιακή ανάπτυξη για την εκτέλεσή του.

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ  ΤΜΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ (Ε.Π.)

1η Ενδεικτική τμηματική Προθεσμία (1η Ε.Π.)

Όχι αργότερα από τριάντα (30) ημέρες από την υπογραφή της Σύμβασης ο Ανάδοχος οφείλει να

υποβάλει προς έγκριση στην Υπηρεσία, όλα τα σχετικά έγγραφα που αφορούν τα υλικά που θα

ενσωματωθούν στο έργο και οι απαιτούμενες μικρού μεγέθους υποστηρικτικές μελέτες (οριστικά

σχέδια διαμόρφωσης - διευθέτησης).

Αν ο ανάδοχος είναι εκπρόθεσμος για λόγους που οφείλονται στον εργοδότη καθώς και σε

περίπτωση πραγματικής αδυναμίας για την έναρξη ή συνέχιση του έργου λόγω καιρικών συνθηκών

,θεομηνιώνκ.λπ.  δίνεται ανάλογη  παράταση προθεσμίας.

Σε κάθε περίπτωση είναι υποχρεωμένος να συνεχίσει το έργο για επιπλέον χρονικό διάστημα  ίσο με

το 1/3 της συνολικής προθεσμίας και κατ’ ελάχιστον για τρεις  μήνες (αριθ. 5παρ 4 Ν 1418/84).

Με την υπογραφή της σύμβασης ο ανάδοχος οφείλει να υποβάλλει χρονοδιάγραμμα κατασκευής

του έργου , μέσα στις συμβατικές  του προθεσμίες.

Σε περίπτωση που γίνεται αδικαιολόγητη υπέρβαση της τμηματικής προθεσμίας επιβάλλεται

ποινική ρήτρα.

Για υπέρβαση της συνολικής προθεσμίας εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 5 του Νόμου

3263/2004
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Άρθρο 5ο  Δοκιμές του έργου

5.1 Αρχεία και υποβολή αποτελεσμάτων, πιστοποιητικών, προγραμμάτων και άλλων παραδοτέων.

5.1.1 Η υποβολή των αποτελεσμάτων του ελέγχου ποιότητας στη επίβλεψη θα γίνεται άμεσα. Θα

περιλαμβάνειτις απαιτούμενες προδιαγραφές, στατιστικές αναλύσεις και συμπεράσματα ως προς τη

συμφωνία με τις προδιαγραφές. Στο αρχείο του Αναδόχου θα πρέπει να φαίνεται πλήρης συνέχεια

της διαδικασίας απότην δειγματοληψία μέχρι τις τελικές δοκιμές.

5.1.2 Ο Ανάδοχος θα ενημερώνει την Επίβλεψη σε εύθετο χρόνο για κάθε λεπτομέρεια που αφορά

επιθεώρησηκαι δοκιμές υλικών ή κατασκευής ή εξοπλισμού και τις σχετικές δειγματοληψίες.

5.1.3 Ο αριθμός των ελέγχων που θα γίνουν θα είναι υποχρεωτικά τουλάχιστον ίσος σε είδος και

αριθμό μετους προβλεπόμενους στις Τεχνικές Προδιαγραφές. καθώς και τους κανονισμούς κ.λπ.

στους οποίουςαυτές παραπέμπουν.

Όλα τα αποτελέσματα των ελέγχων θα καταγράφονται και θα αποτελούν ιδιαίτερο Αρχείο Ελέγχων.

Τααποτελέσματα των ελέγχων αυτών, συνιστούν δικαιολογητικά των ενδιάμεσων και τελικών

πληρωμών.

Αποδεκτά αποτελέσματα τέτοιων ελέγχων δεν απαλλάσσουν τον Ανάδοχο από την ευθύνη

ποιότητας τουέργου σύμφωνα με τα Συμβατικά Τεύχη.

5.2 Έλεγχος προσκομιζόμενων ειδών και υλικών.

5.2.1 Για την πρόληψη τυχόν παρερμηνειών σχετικά με τα τεχνικά χαρακτηριστικά των υλικών κλπ.,

οΑνάδοχος, προ της παραγγελίας, είναι υποχρεωμένος να υποβάλει για θεώρηση στη Διευθύνουσα

τοέργο Υπηρεσία, κατάσταση που να περιλαμβάνει όλα τα υλικά που θα παραγγελθούν, που

νασυνοδεύεται:

α. Με τα αντίστοιχα εικονογραφημένα έντυπα, διαγράμματα λειτουργίας και λοιπά τεχνικά στοιχεία

τους.

5.2.2 Τα υλικά, πριν την ενσωμάτωσή τους στο έργο, θα παραλαμβάνονται στο εργοτάξιο ποιοτικώς

καιποσοτικώς από ειδική προς τούτο επιτροπή που θα οριστεί από τη Διευθύνουσα Υπηρεσία.

Ο προμηθευτής των υλικών , υποχρεούται να εκδώσει πιστοποιητικό που θα βεβαιώνει ότι τα υλικά

κατασκευάσθηκαν και ελέγχθηκαν σύμφωνα με τις προδιαγραφές, στο οποίο θα φαίνεται η

ημερομηνίακατασκευής τους και έκθεση για τους χημικούς ελέγχους και ελέγχους αντοχής. Όλα τα

υλικά , θα φέρουνκατάλληλη επισήμανση η οποία θα πιστοποιεί την τήρηση των παραπάνω.

Όλες οι δαπάνες δοκιμασιών και παραλαβής καθώς και τα έξοδα μεταβάσεως, επιστροφής

καιπαραμονής του εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου της Υπηρεσίας για την επιθεώρηση και

παραλαβή τωνσωλήνων στο εργοστάσιο, βαρύνουν τον Ανάδοχο.
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5.3 Κανονισμοί και γενικές υποχρεώσεις

5.3.1 Για τον ποιοτικό έλεγχο των υλικών των τμηματικών και ολοκληρωμένων κατασκευών ισχύουν

τααναφερόμενα στο άρθρο 159 του Ν. 4412/16, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

5.3.2 Ο Ανάδοχος υποχρεούται να ελέγχει τα υλικά, τις κατασκευές και εξοπλισμούς με μέριμνα και

δαπάνεςτου, ως προς την επάρκεια, ποιότητα, καταλληλότητα και συμβατότητα τους προς την Ε.Σ.Υ.

και τους κώδικες, κανονισμούς, προδιαγραφές που αυτές παραπέμπουν.

5.3.3 Για τις διαδικασίες και τις επιπτώσεις σε περιπτώσεις ακαταλληλότητας υλικών και

προκατασκευασμένωνστοιχείων, ελαττωμάτων της κατασκευής, και παραλείψεων της συντήρησης

ισχύουν γενικά όσααναφέρονται στο άρθρο 159 του Ν. 4412/16.

Άρθρο 6ο   Τρόπος Επιμέτρησης

6.1Επιμετρήσεις – παραλαβή υλικών με ζύγιση
6.1.1 Για τις Επιμετρήσεις ισχύουν γενικά οι διατάξεις του άρθρου 151 του Ν. 4412/16.
6.1.2 Για κάθε φάση επιμέτρησης του έργου απαιτείται η υποβολή εκ μέρους του αναδόχου των
αντιστοίχωνεπιμετρητικών στοιχείων.
6.1.3 Για την παραλαβή των υλικών που γίνεται με ζύγιση, συντάσσεται τριπλότυπο ζύγισης και
παραλαβής.
Το παραπάνω τριπλότυπο θα υπογράφεται από τον ή τους αρμόδιους υπαλλήλους της Υπηρεσίας,
πουείναι επί τόπου της ζύγισης και τον Ανάδοχο ή αντιπρόσωπό του.

6.2 Πιστοποιήσεις - Πληρωμές

6.2.1 Οι πιστοποιήσεις για τις εργασίες που θα εκτελεσθούν θα συντάσσονται με μέριμνα και

ευθύνη τουΑναδόχου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 151 του Ν. 4412/16 και θα

υποβάλλονται στηνΥπηρεσία σε χρονικά διαστήματα όχι μικρότερα από ένα μήνα.

6.2.2 Στο λογαριασμό θα επισυνάπτονται επίσης όλα τα σχετικά δικαιολογητικά κατά το 151 του Ν.

4412/16, οιβεβαιώσεις προόδου, τα δικαιολογητικά / πιστοποιητικά που αφορούν τους ποιοτικούς

ελέγχους, καθώςκαι τα δικαιολογητικά των κρατήσεων, φορολογικής ενημερότητας κλπ., που

απαιτούνται κατά τους όρουςτης παρούσας Ε.Σ.Υ. και του Ν. 4412/16, όπως έχει τροποποιηθεί και

ισχύει και σύμφωνα με τηνυπόλοιπη κείμενη Νομοθεσία.

6.2.3 Πριν από κάθε προώθηση λογαριασμού για πληρωμή από τον υπόλογο του έργου θα

προσκομίζονταιαπό τον Ανάδοχο, πέρα από τα λοιπά δικαιολογητικά, και τα παραστατικά

καταβολής της ΕθνικήςΤράπεζας της Ελλάδας από τα οποία θα φαίνεται ότι κατατέθηκε στον

τηρούμενο εκεί σχετικό λογαριασμότο ποσοστό 6 ‰ που προβλέπεται ως κράτηση από τις διατάξεις

του άρθρου 27, παραγρ. 34 έως 37 τουΝ. 2166/93 ΦΕΚ Β' 731/21-9-93 όπως τροποποιήθηκε και

ισχύει σήμερα, καθώς και το 2,5 ‰ σύμφωνατις διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου 53 του Ν.

4412/2016, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.
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Άρθρο 7ον  Χρόνος Εγγύησης - Οριστική παραλαβή

 Ο χρόνος εγγύησης κατά τον οποίο ο εργολάβος έχει υποχρέωση να συντηρεί το έργο  και να

επισκευάζει κάθε βλάβη ή φθορά  που προέρχεται από συνήθη χρήση του έργου ορίζεται σε 15

μήνες για  όλα τα έργα και σύμφωνα με το Ν 4412/2016  Όταν περάσει το παραπάνω χρονικό

διάστημα γίνεται οριστική παραλαβή του έργου.

Άρθρο 8ο   Υποχρεώσεις αναδόχου

 Ο ανάδοχος υποχρεούται πριν την υπογραφή της σύμβασης να προσκομίσει στην υπηρεσία το

ασφαλιστήριο συμβόλαιο του έργου.

8.1  ΣΑΥ – ΦΑΥ και συντονιστής Ασφαλείας

Ο ανάδοχος υποχρεούται για τις δαπάνες : α)για την εκπόνηση και εφαρμογή του Σχεδίου

Ασφαλείας και Υγείας του έργου , όπως ορίζει  το Π.Δ. 305/96 (212Α/29-8-96) και η με αριθμό οικ.

130159/17-5-97 εγκ. του Υπουργείου  Εργασίας. β) για την απασχόληση συντονιστή σε θέματα

ασφαλείας και υγείας , κατά την εκτέλεση του έργου , όπως ορίζει  το Π.Δ. 305/96 (212Α/29-8-96)

8.2 Μελέτη των συνθηκών του έργου

8.2.1 Η συμμετοχή στη δημοπρασία με την υποβολή προσφοράς αποτελεί αμάχητο τεκμήριο ότι οι

διαγωνιζόμενοικαι κατ’ επέκταση ο Ανάδοχος έχουν, με σκοπό να καταστούν πλήρως ενήμεροι των

συνθηκών εκτέλεσηςτης Σύμβασης καθώς και να εκτιμήσουν με επάρκεια τους επιχειρηματικούς

κινδύνους και όλες εκείνες τις συνθήκες που θα επηρεάσουν την διαμόρφωση της Προσφοράς τους,

διερευνήσει πλήρως:

α. Την περιοχή του έργου και τις κλιματολογικές συνθήκες

β. Τις περιοχές πηγών υλικών στην περιοχή του έργου

γ. Τη Διεθνή και Ελληνική αγορά εργασίας, υλικών, μηχανικού εξοπλισμού.

δ. Τις συνθήκες εκτέλεσης του έργου και τις δραστηριότητες στην περιοχή.

ε. Τα τυχόν διατιθέμενα στοιχεία και πληροφορίες από Οργανισμούς (π.χ. ΔΕΗ, ΟΤΕ κλπ), Τοπικές

Αρχές κλπ.

ζ. Τους τρόπους προσπέλασης, τους φόρτους της υπάρχουσας κυκλοφορίας και τα προβλήματα

εξασφάλισής της.

η. Τις δυνατότητες εγκατάστασης εργοταξίων και χώρων αποθήκευσης ή απόθεσης υλικών
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8.2.2 Παράλειψη του Αναδόχου προς ενημέρωσή του με κάθε δυνατή πληροφορία, που αφορά

στους όρους της σύμβασης, δεν απαλλάσσει αυτόν από την ευθύνη για την πλήρη συμμόρφωσή του

προς τη Σύμβαση.

8.3 Υποχρέωση του Αναδόχου να επαληθεύσει τα στοιχεία που χορηγούνται

Ο Ανάδοχος οφείλει να επαληθεύσει όλα τα στην διάθεσή του στοιχεία και να εκτελέσει και τυχόν

συμπληρωματικές έρευνες κλπ, προκειμένου να οριστικοποιηθούν τα κατασκευαστικά σχέδια των

έργων.

Η επαλήθευση των διατιθεμένων στοιχείων με επί τόπου μετρήσεις υπάγεται στην κατηγορία των

"ειδικώνυποχρεώσεων του Αναδόχου", για τις οποίες δεν προβλέπεται καταβολή αμοιβής στον

Ανάδοχο.

8.4 Υποχρεώσεις του Αναδόχου για την περίπτωση ατυχήματος

Για κάθε περίπτωση ατυχήματος οφειλόμενου σε πράξεις ή παραλείψεις του Αναδόχου, των

υπεργολάβωντου, ή / και του προσωπικού του, ο Ανάδοχος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος ποινικά

και αστικά.

8.5 Επίβλεψη – Δικαίωμα της Επίβλεψης να συμπληρώνει παραλείψεις του Αναδόχου

8.5.1 Ο Ανάδοχος υπόκειται στον έλεγχο της Υπηρεσίας, που εκπροσωπείται από το προσωπικό

Επίβλεψης τουΈργου. Ο Ανάδοχος οφείλει να επιτρέπει ελεύθερα την είσοδο στους Επιβλέποντες

και σε όλους τους εντεταλμένους για την επίβλεψη του Έργου υπαλλήλους της Υπηρεσίας, στα

εργοτάξια, λατομεία, αποθήκες,κλπ. Το ίδιο ισχύει και για όποιον άλλο, στον οποίο η Υπηρεσία θα

δώσει σχετική έγκριση.

Ο Ανάδοχος έχει την υποχρέωση να συμμορφώνεται προς τις έγγραφες εντολές της Υπηρεσίας, που

δίνονται για την άρτια, εύρυθμη και έντεχνη εκτέλεση του Έργου και οφείλει να διευκολύνει την

επίβλεψη καιτο προσωπικό της Υπηρεσίας Επίβλεψης στην άσκηση των ελέγχων κλπ.

8.5.2 Χωρίς στο παραμικρό να μειώνεται η ευθύνη του Αναδόχου για την ικανοποίηση των όρων

αυτού τουάρθρου, η Υπηρεσία Επίβλεψης διατηρεί το δικαίωμα να συμπληρώνει ενέργειες του

Αναδόχου, αν τούτοαπαιτείται, σε βάρος και για λογαριασμό του.

8.6 Λοιπές υποχρεώσεις Αναδόχου

8.6.1 Στις υποχρεώσεις του αναδόχου που δεν συνεπάγονται ιδιαίτερη αμοιβή, γιατί οι δαπάνες και

οι αμοιβές θαπρέπει να έχουν περιληφθεί ανηγμένα στις τιμές Προσφοράς του Αναδόχου
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περιλαμβάνονται, εκτός από τις υποχρεώσεις που αναφέρονται στα λοιπά τεύχη δημοπράτησης, τα

παρακάτω:

α. Η εκπόνηση των απαιτούμενων, μικρού μεγέθους, μελετών - υπολογισμών του Έργου (π.χ.

προμέτρησημε κάθε πρόσφορο μέσον των προς καθαρισμό καλυμμένων επιφανειών κλπ.).

β. Η σύνταξη των τυχόν αναγκαίων πινάκων αναπτυγμάτων οπλισμού και των καταλόγων οπλισμού

(όπουαυτοί δεν περιλαμβάνονται στη μελέτη), οι οποίοι θα πρέπει να υποβάλλονται έγκαιρα στους

υπευθύνους επίβλεψης για τον έλεγχο και ενδεχομένως τη διόρθωσή τους.

γ. Η λήψη των επιμετρητικών στοιχείων από κοινού με τον επιβλέποντα και η σύνταξη (από τον

Ανάδοχο)των επιμετρητικών σχεδίων και των επιμετρήσεων, που θα τα υποβάλλει για αρμόδιο

έλεγχο. Ηεπαλήθευση των στοιχείων εδάφους με επί τόπου μετρήσεις σύμφωνα με όσα

αναφέρθηκαν παραπάνω.

Επίσης η τήρηση αρχείου όλων των παραπάνω επιμετρητικών στοιχείων και στοιχείων εδάφους.

δ. Στα γενικά έξοδα και το γενικό όφελος του αναδόχου περιλαμβάνονται και η σύνταξη τευχών

ΑναλυτικώνΕπιμετρήσεων, Πρωτοκόλλων, Σχεδίων Εφαρμογής, Ημερολογίου, δακτυλογραφήσεις

και φωτοτυπίεςαυτών, καθώς και η εκτύπωση Λογαριασμών ή Ανακεφαλαιωτικών Πινάκων

Εργασιών κλπ.

ε. Η κατασκευή και συντήρηση των κάθε είδους εργοταξιακών οδών που θα χρειασθούν για την

εκτέλεσητων εργασιών που προβλέπονται στην παρούσα σύμβαση. Επίσης οι τυχόν δαπάνες

μίσθωσης χώρου,ή αγοράς των αναγκαίων εδαφικών λωρίδων για την κατασκευή αυτών των

εργοταξιακών δρόμων,καθώς και οι δαπάνες αποκατάστασης του τοπίου των δρόμων αυτών μετά

την κατασκευή του έργου.

στ. Ο Ανάδοχος είναι υποχρεωμένος, με δαπάνες του, να εξασφαλίσει τους αναγκαίους χώρους για

τηναπόθεση προϊόντων ορυγμάτων, υπολειμμάτων κάθε είδους έργων, όπως

οποιουδήποτεπερισσεύματος υλικών, ανεξάρτητα από τον χρόνο εκτέλεσης της εργασίας, την

διάρκεια αυτής, ή το

μέγεθος της απαιτούμενης έκτασης (σε συσχετισμό με το δημοπρατούμενο έργο). Διευκρινίζεται ότι

ηΥπηρεσία δεν θα αναγνωρίσει καμιά καθυστέρηση, ή τροποποίηση του προγράμματος, ή

καταβολήαποζημίωσης σχετιζόμενα με τέτοια προβλήματα, ενώ παράλληλα θεωρείται αυτονόητο

ότι οι κάθεείδους αποθέσεις κλπ. θα γίνονται σε θέσεις και κατά τρόπο που να μην δημιουργούν

προβλήματα στοπεριβάλλον και να έχουν την έγκριση των αρμόδιων Αρχών.

ζ. Ανάλογα με την παραπάνω παράγραφο ε’ ισχύουν και για τους χώρους προσωρινής απόθεσης

υλικώνκάθε είδους (αδρανή, σιδηροπλισμοί, κλπ.), καθώς και τελικής απόθεσης υλικών, τους

δανειοθαλάμους ήτα λατομεία του έργου.
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η. Οι δαπάνες των εν γένει μέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος σύμφωνα με το άρθρο 8

αυτής της Ε.Σ.Υ.

8.6.2 Ο Ανάδοχος υποχρεούται να προμηθεύσει με δική του δαπάνη όλα τα υλικά, εργατικά και

μηχανήματα, πουείναι αναγκαία, για την κατασκευή του έργου, καθώς και να τα μεταφέρει στο

εργοτάξιο από τις πηγές λήψηςτους. Οφείλει επίσης να επισκευάζει, συντηρεί και ασφαλίζει με δικές

του δαπάνες τα μηχανήματα καιεργαλεία.

8.6.3 Ο Ανάδοχος οφείλει να εκτελέσει τα διάφορα έργα σύμφωνα με τα σχέδια της Οριστικής

Μελέτης και με ταΚατασκευαστικά Σχέδια που θα εκπονήσει ο ίδιος και θα εγκριθούν από την

Υπηρεσία.

8.6.4 Σχετικά με ζημιές που θα παρουσιασθούν στο έργο και στις μόνιμες εγκαταστάσεις του

Αναδόχου στον τόποτου έργου έχει ισχύ το άρθρο 157 του Ν. 4412/16 για όσες περιπτώσεις δεν

καλύπτονται από το άρθρο 12της παρούσας.

8.6.5 Οποιεσδήποτε αστικές ή ποινικές ευθύνες, που προκύπτουν από οποιασδήποτε φύσης

δυστυχήματα ήζημιές στο προσωπικό του Αναδόχου, ή σε τρίτους, ή σε περιουσίες τρίτων που

οφείλονται είτε σε αμέλεια ήυπαιτιότητα του προσωπικού του αναδόχου, ή στις οποιεσδήποτε

κατασκευαστικές δραστηριότητες τουΑναδόχου, ή στην ύπαρξη του έργου καθ' εαυτού, βαρύνουν

αποκλειστικά και μόνο τον ίδιο. Η ευθύνηκαλύπτει όλη την χρονική περίοδο από την υπογραφή της

Σύμβασης μέχρι και την εκπνοή του χρόνουΕγγύησης.

8.6.6 Στις υποχρεώσεις του Αναδόχου είναι και οι δαπάνες κατασκευής και συντήρησης των οδών

πουαπαιτούνται για προσπέλαση προς τις πηγές υλικών, καθώς επίσης και οι δαπάνες κατασκευής

καισυντήρησης των προσπελάσεων και των παρακαμπτηρίων οδών που θα χρειαστούν κατά τη

διάρκειαεκτέλεσης των έργων.

8.6.7 Στις υποχρεώσεις του Αναδόχου είναι και οι δαπάνες ασφάλισης του έργου κατά παντός

κινδύνου,περιλαμβανομένων και των περιπτώσεων ζημιών από ανωτέρα βία. σύμφωνα με τις

διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 144 του Ν.4412/2016.
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ΛΙΤΟΧΩΡΟ, ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ  2022

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ-ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

                    Φελώνης Βασιλείος
Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

Ηρακλής Χατζημήτρος
Πολιτικός Μηχανικός



ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ - ΟΛΥΜΠΟΥ
ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Αριθμ. Μελέτης:  1 / 2023

ΕΡΓΟ:  «ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ
ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4, ΣΤΟ
ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ»

Προϋπολογισμός : 161.101,25 € (με ΦΠΑ)

ΣΧΕΔΙΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ

(Σ.Α.Υ.)



Α. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Κατά την σύνταξη του παρόντος σχεδίου Υγιεινής και Ασφαλείας ελήφθησαν υπόψη
οι παρακάτω Νόμοι, Διατάγματα, Κανονισμοί, Αποφάσεις, κλπ:

· Το Π.Δ. 22/12/33(ΦΕΚ 406Α) «Περί ασφαλείας εργατών και Υπαλλήλων
εργαζομένων επί φορητών κλιμάκων».

· Το Π.Δ. 14/3/34(ΦΕΚ 112Α) «Περί Υγιεινής και Ασφάλειας των εργατών και
υπαλλήλων των πάσης φύσεως βιομηχανικών και βιοτεχνικών εργοστασίων,
εργαστηρίων, κλπ».

· Το Α.Ν. 1204/38(ΦΕΚ 177Α) «Περί απαγορεύσεως της χρήσεως μολυβδούχων
χρωμάτων».

· Το Β.Δ. 16-3-50(ΦΕΚ 82Α) «Επίβλεψη μηχανολογικών εγκαταστάσεων».

· Το Π.Δ.435/73 (ΦΕΚ 327Α) «Περί επιβλέψεως της λειτουργίας και
συντηρήσεως αντλιοστασίων».

· Η Υ.Δ.Γ1/9900/74(ΦΕΚ 1266Β) «Περί υποχρεωτικής κατασκευής
αποχωρητηρίων».

· Ο Ν. 447/75(ΦΕΚ 142Α) «Περί ασφαλείας των εν ταις οικοδομικαίς εργασίαις
ασχολουμένων μισθωτών».

· Ο Ν. 495/76(ΦΕΚ 337Α) «Περί όπλων και εκρηκτικών υλών».

· Το Π.Δ. 212/76(ΦΕΚ 78Α) «Περί μέτρων Υγιεινής και Ασφάλειας των
εργαζομένων εις μεταφορικάς ταινίας και προωθητάς εν γένει».

· Το Π.Δ. 413/77(ΦΕΚ 128Α) «Περί αγοράς, μεταφοράς και κατανάλωσης
εκρηκτικών υλών».

· Το Π.Δ. 17/78(ΦΕΚ 3Α) «Περί συμπληρώσεως του από 22/12/33 Π.Δ. περί
ασφάλειας εργατών και υπαλλήλων εργαζομένων επί φορητών κλιμάκων».

· Το Π.Δ. 95/78 (ΦΕΚ 20Α) «Περί μέτρων υγιεινής και Ασφάλειας των
απασχολούμενων εις εργασίες συγκολλήσεων»

· Την Υ.Α. 12-2-79(ΦΕΚ 132/79) «Περί αντικαταστάσεως του άρθρου 40 του
Κανονισμού Ασθενείας του Ι.Κ.Α.».

· Το Ν. 778/80(ΦΕΚ 193Α) «Περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεση
οικοδομικών εργασιών».

· Το Π.Δ. 1073/81(ΦΕΚ 260Α) «Περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεση
εργασιών σε εργοτάξια οικοδομών και πάσης φύσεως έργων αρμοδιότητας
Πολιτικού Μηχανικού».

· Ο Ν. 1396/83(ΦΕΚ 126Α) «Υποχρεώσεις λήψης και τήρησης των μέτρων
ασφαλείας στις οικοδομές και λοιπά ιδιωτικά τεχνικά έργα».



· Το Π.Δ. 329/83(ΦΕΚ 118Α &140Α)

· Ο Ν. 1430/84(ΦΕΚ 49Α) «Κύρωση της υπ. αριθμ. 62 Διεθνούς Σύμβασης
εργασίας που αφορά στις διατάξεις ασφαλείας στην οικοδομική βιομηχανία
και τη ρύθμιση θεμάτων που έχουν σχέση με αυτή».

· Η Υ.Α. 130646/84(ΦΕΚ 154Β) «Ημερολόγιο μέτρων Ασφαλείας».

· Ο Ν. 1568/85(ΦΕΚ 177Α) «Υγιεινή και Ασφάλεια των εργαζομένων».

· Το Π.Δ. 307/86(ΦΕΚ 135Α) «Προστασία της υγείας των εργαζομένων που
εκτίθενται σε ορισμένους χημικούς παράγοντες κατά τη διάρκεια της εργασίας
τους (80/1107/ΕΟΚ)».

· Το Π.Δ. 94/87(ΦΕΚ 54Α) «Προστασία των εργαζομένων που εκτίθενται στον
μετ. μόλυβδο και τις ενώσεις των ιόντων του κατά την εργασία (82/605/ΕΟΚ)».

· Το Π.Δ. 315(ΦΕΚ 149Α/ 87) «Σύσταση επιτροπής Υγιεινής και Ασφάλειας της
εργασίας (ΕΥΑΕ) σε εργοτάξια οικοδομών και εν γένει τεχνικών έργων».

· Η Υ.Α. 131325(ΦΕΚ 467Β/87) «Σύσταση μεικτών επιτροπών ελέγχου σε
οικοδομές και εργοταξιακά έργα».

· Το Π.Δ. 70α/88(ΦΕΚ 31Α &150Α) «Προστασία των εργαζομένων που εκτίθενται
σε αμίαντο κατά την εργασία».

· Το Π.Δ. 71/88(ΦΕΚ 32Α) «Κανονισμός Πυροπροστασίας κτιρίων».

· Το Π.Δ. 294/88(ΦΕΚ 138Α) «Ελάχιστος χρόνος απασχόλησης Τεχνικού
Ασφάλειας και Γιατρού εργασίας, επίπεδο γνώσεων και ειδικότητα Τεχν.
Ασφαλείας για τις επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και εργασίες του άρθρου 1
παρ. 1 του Ν. 1568/85».

· Ο Ν. 1767/88(ΦΕΚ 63Α) «Συμβούλια εργαζομένων και άλλες εργατικές
διατάξεις-κύρωση της 135 Διεθνούς Σύμβασης εργασίας».

· Η ΚΥΑ 7755/160/88(ΦΕΚ 241Β) «Λήψη μέτρων προστασίας στις βιομηχανικές-
βιοτεχνικές εγκαταστάσεις και αποθήκες αυτών καθώς και αποθήκες
εύφλεκτων και εκρηκτικών υλών».

· Το Π.Δ. 225/89(ΦΕΚ 106Α) «Περί υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων στα
υπόγεια έργα».

· Η Υ.Α. 3046/304/30-1-89 (ΦΕΚ 59Δ) «Κτιριοδομικός Κανονισμός»

· Ο Ν. 1837/89 (ΦΕΚ 79Α & ΦΕΚ 85Α) «δια την προστασία των ανηλίκων κατά
την απασχόληση και άλλες διατάξεις»

· Η ΚΥΑ 3329/89(ΦΕΚ 132Β) «Κανονισμός για την παραγωγή, αποθήκευση και
διάθεση σε κατανάλωση εκρηκτικών υλών».

· Η Υ.Α. 130627/90(ΦΕΚ 620Β) «Καθορισμός επικίνδυνων, βαρειών ή
ανθυγιεινών εργασιών για την απασχόληση ανηλίκων».



· Το Π.Δ. 31/90(ΦΕΚ 11Α) «Επίβλεψη της λειτουργίας, χειρισμός και συντήρηση
μηχανημάτων εκτέλεσης τεχνικών έργων (Τροποπ. Π.Δ. 49/991 (ΦΕΚ 180Α)».

· Το Π.Δ. 85/91(ΦΕΚ 38Α) «Προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους
που διατρέχουν λόγω της έκθεσής τους στο θόρυβο κατά την εργασία, σε
συμμόρφωση προς την Οδηγία 86/188 ΕΟΚ».

· Η Υ.Α.Β. 15233/3.7.91(ΦΕΚ 487Β) «Σχετικά με συσκευές αερίου».

· Το Π.Δ. 49/91(ΦΕΚ 180Α) «Τροποπ. Π.Δ. 31/90 Επίβλεψη της λειτουργίας,
χειρισμός και συντήρηση μηχανημάτων εκτέλεσης τεχνικών έργων».

· Η Υ.Α. 4373/1205/23-3-93(ΦΕΚ 178Β) «Συμμόρφωση της Ελληνικής
Νομοθεσίας με την 89/686/ΕΟΚ Οδηγία του Συμβουλίου της 21ης Δεκεμβρίου
1989 για την προσέγγιση των νομοθεσιών των κρατών-μελών σχετικά με τα
μέτρα ατομικής προστασίας».

· Η Υ.Α. 31245/93 ΥΠΕΧΩΔΕ «Συστάσεις για κατεδαφίσεις κτιρίων».

· Το Π.Δ. 77/93(ΦΕΚ 34Α) «Για την προστασία των εργαζομένων από φυσικούς,
χημικούς και βιολογικούς παράγοντες και τροποποίηση και συμπλήρωση του
Π.Δ. 307/86 (ΦΕΚ 135Α) σε συμμόρφωση προς την Οδηγία το υ Συμβουλίου
88/642/ΕΟΚ».

· Το Π.Δ. 377/93(ΦΕΚ 160Α) «Προσαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας στις
Οδηγίες 89/392 ΕΟΚ και 91/368 ΕΟΚ σχετικά με τις μηχανές».

· Η Κ.Υ.Α. 16440/Φ.10.4/445/93(ΦΕΚ 546Β) «Κανονισμός παραγωγής και
διάθεσης στην αγορά συναρμολογούμενων μεταλλικών στοιχείων για την
ασφαλή κατασκευή και χρήση μεταλλικών σκαλωσιών».

· Το Π.Δ. 395/94(ΦΕΚ 220Α) «Ελάχιστες προδιαγραφές Ασφάλειας και Υγείας για
τη χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζομένους κατά την
εργασία τους σε συμμόρφωση με την Οδηγία 89/655/ΕΟΚ».

· Το Π.Δ. 396/94(ΦΕΚ 220Α) «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφαλείας και υγείας για
τη χρήση από τους εργαζόμενους εξοπλισμών ατομικής προστασίας κατά την
εργασία, σε συμμόρφωση με την οδηγία 89/656/ΕΟΚ».

· Το Π.Δ. 397/94(ΦΕΚ 221Α) «Ελάχιστες απαιτήσεις υγιεινής και ασφάλειας για
τον χειρωνακτικό χειρισμό φορτίων, όπου υπάρχει ιδιαίτερος κίνδυνος βλάβης
της ράχης και οσφυϊκής χώρας, σε συμμόρφωση με την οδηγία 90/269/ΕΟΚ».

· Το Π.Δ. 399/94(ΦΕΚ 221Α) «Προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους
που συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους παράγοντες κατά την
εργασία, σε συμμόρφωση με την οδηγία 90/340/ΕΟΚ».

· Ο Ν. 2224/94(ΦΕΚ 112Α) «Ρύθμιση θεμάτων εργασίας, συνδικαλιστικών
δικαιωμάτων υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων και οργάνωσης
Υπουργείου Εργασίας και των εποπτευομένων απ αυτό νομικών προσώπων και
άλλες διατάξεις».



· Η Υ.Α. 378/94(ΦΕΚ 705Β) «Επικίνδυνες ουσίες, ταξινόμηση, συσκευασία και
επισήμανση αυτών σε συμμόρφωση προς την οδηγία του Συμβουλίου των
Ευρωπαϊκών κοινοτήτων 67/548/ΕΟΚ, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει».

· Το Π.Δ. 105/95(ΦΕΚ 67Α) «Ελάχιστες προδιαγραφές για τη σήμανση ασφαλείας
ή και υγείας στην εργασία σε συμμόρφωση με την οδηγία 95/58/ΕΟΚ».

· Η Κ.Υ.Α. 5905/Φ15/839/95(ΦΕΚ 611Β)

· Η Κ.Υ.Α. 8243/1113/91

· Η Κ.Υ.Α. αρ.οικ.Β.5261/190/97

· Η Κ.Υ.Α. αρ.οικ.16289/330/99

· Η Κ.Υ.Α. αρ.οικ.15085/593/03

· Η Κ.Υ.Α. αρ.Δ13ε/4800/03

· Η Κ.Υ.Α. αρ.8881/94

· Η Υ.Α. 3131.1/20/95/95

· Η Υ.Α. αρ.πρ. ΔΙΠΑΔ/ΟΙΚ/502/03

· Η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 38935/95

· Το Π.Δ. 6/95(ΦΕΚ 6Α) «Διορθώσεις σφαλμάτων στα Π.Δ. 395/94(ΦΕΚ 220Α),
396/94(ΦΕΚ 220Α), 397/94(221Α). 398/94(ΦΕΚ 221Α), 399/94(ΦΕΚ 221Α)».

· Το Π.Δ. 16/96(ΦΕΚ 10Α) «Ελάχιστες προδιαγραφές υγιεινής και ασφάλειας
στους χώρους εργασίας, σε συμμόρφωση με την οδηγία 85/564/ΕΟΚ».

· Το Π.Δ. 17/96(ΦΕΚ 11Α) «Εφαρμογή μέτρων για την προώθηση της βελτίωσης
της υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων, σε συμμόρφωση με την οδηγία
89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ».

· Το Π.Δ. 305/96(ΦΕΚ 212Α) «Ελάχιστες προδιαγραφές που πρέπει να
εφαρμόζονται στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια έργων σε συμμόρφωση με
την οδηγία 92/57/ΕΟΚ».

· Το Π.Δ. 18/96

· Το Π.Δ. της 22-12-33

· Το Π.Δ. 216/78

· Το Π.Δ. 70/90

· Το Π.Δ. 499/91

· Το Π.Δ. 397/94

· Το Π.Δ. 88/99

· Το Π.Δ. 89/99



· Το Π.Δ. 90/99

· Το Π.Δ. 127/00

· Το Π.Δ. 304/00

· Το Π.Δ. 338/01

· Το Π.Δ. 339/01

· Το Π.Δ. 43/03

· Το Π.Δ. 155/04

· Το Π.Δ. 176/05

· Το Π.Δ. 149/06

· Το Π.Δ. 186/95

· Η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 52206/97

· Η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 130159/97

· Το Π.Δ. 175/97(ΦΕΚ 150Α)

· Το Π.Δ. 62/98(ΦΕΚ 67Α) «Μέτρα για την προστασία των νέων κατά την
εργασία, σε συμμόρφωση με την οδηγία 94/33/ΕΟΚ».

· Το Π.Δ. 159/99(ΦΕΚ 157Α) «Ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων-
τροποποίηση του Π.Δ. 17/96».

· Το Π.Δ. 219/00(ΦΕΚ 190Α) «Μέτρα για την προστασία των εργαζομένων που
αποσπώνται για την εκτέλεση προσωρινής εργασίας στο έδαφος της Ελλάδας,
στο πλαίσιο διεθνικής παροχής υπηρεσιών».

· Η Απόφ. ΔΙΠΑΔ/ΟΙΚ/177 της 2/14.3.2001(ΦΕΚ 266Β) «Πρόληψη εργασιακού
κινδύνου κατά την μελέτη έργου».

· Η Απόφ. ΔΕΕΠ/ΟΙΚ/85 της 14.5/1.6.2001(ΦΕΚ 686Β) «Καθιέρωση του Σχεδίου
Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και του Φακέλου ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ), ως
απαραιτήτων στοιχείων για την έγκριση μελέτης στο στάδιο της οριστικής ή /
και της μελέτης εφαρμογής σε κάθε Δημόσιο Έργο».

· Η Πυροσβεστική διάταξη 7, απόφαση 7568.Φ.700.1/96

· Το ΦΕΚ 57/Α/99

· Το ΦΕΚ 47/Α/78

· Το ΦΕΚ 94/Α/99

· Το ΦΕΚ 111/Α/00

· Το ΦΕΚ 227/Α/01



· Το ΦΕΚ 44/Α/03

· Το ΦΕΚ 121/Α/04

· Το ΦΕΚ 227/Α/05

· Το ΦΕΚ 159/Α/06

· Το ΦΕΚ 97/Α/95

· Το ΦΕΚ 138/Β/91

· Το ΦΕΚ 187/Β/93

· Το ΦΕΚ 765/Β/93

· Το ΦΕΚ 113/Β/97

· Το ΦΕΚ 987/Β/99

· Το ΦΕΚ 1186/Β/03

· Το ΦΕΚ 708/Β/03

· Το ΦΕΚ 450/Β/94

· Το ΦΕΚ 451/Β/93

· Το ΦΕΚ 978/Β/95

· Το ΦΕΚ 155/Β/96

· Το ΦΕΚ 946/Β/03

Αντικειμενικός σκοπός του Αναδόχου είναι να ολοκληρώσει το έργο χωρίς
ατυχήματα ή επιπτώσεις στην υγεία κανενός. Σε συνεργασία με τους υπεργολάβους
και τους επιβλέποντες μηχανικούς επί τόπου του έργου για οικοδομικές εργασίες
και τις εργασίες υδραυλικών θα διασφαλίσει ότι θα γίνουν προβλέψεις για να
επισημανθούν οι πιθανοί κίνδυνοι, οι οποίοι πιθανόν να εμφανιστούν κατά την
διάρκεια των εργασιών και συγχρόνως θα λάβει μέτρα για την απαλοιφή ή την
ελαχιστοποίηση αυτών σε ένα αποδεκτό επίπεδο. Σε συνεργασία με τους
εργαζόμενους ο Ανάδοχος θα καθιερώσει μεθόδους αποφυγής ατυχημάτων. Τα
μέλη του προσωπικού που θα προσλαμβάνει ο Ανάδοχος θα πρέπει να έχουν
εκπαιδευτεί προ της ανάληψης των εργασιακών τους καθηκόντων ώστε να
αποφευχθούν οποιεσδήποτε ενέργειες που ίσως θέσουν σε κίνδυνο τα ίδια ή
τρίτους.

Ο ανάδοχος οφείλει με δική του μέριμνα να ενημερωθεί για τα δίκτυα κοινής
ωφέλειας ώστε να απαλειφτεί η περίπτωση τυχαίου πληγώματος τους που μπορεί
να οδηγήσει σε ατύχημα του εμπλεκόμενου προσωπικού.

Κάθε εργαζόμενος πριν γίνει δεκτός στο εργοτάξιο, πρέπει να παρακολουθήσει
εκπαιδευτικό πρόγραμμα που θα δοθεί από τον Τεχνικό Ασφαλείας του έργου κατά
την διάρκεια του οποίου θα γνωστοποιηθούν οι κανόνες ασφάλειας.



Συγχρόνως θα υπάρχει διαθέσιμο στο εργοτάξιο το παρόν έγγραφο Σ.Α.Υ. με
τους κανόνες ασφαλείας, που θα πρέπει να τηρούνται στο εργοτάξιο.

Όταν πρόκειται να εκτελεστεί μία συγκεκριμένη εργασία με ειδικές απαιτήσεις,
ο εργοταξιάρχης θα συγκαλεί σύσκεψη στην οποία θα συμμετέχει όλο το κύριο
προσωπικό του έργου, ώστε να ενημερωθεί σχετικά με τα προβλήματα περί
ασφάλειας.

Ο τεχνικός ασφάλειας θα εκτελεί περιοδικούς ελέγχους ώστε να εξασφαλίζει
τη συμμόρφωση με τις ρυθμίσεις περί ασφαλείας. Αν ο τεχνικός ασφάλειας
παρατηρήσει οποιαδήποτε μη συμμόρφωση, θα συγκληθεί σύσκεψη με την
παρουσία όλων των μελών που εμπλέκονται. Το αντικείμενο της σύσκεψης θα είναι
η εξέταση της μη συμμόρφωσης και η απόφαση για την διορθωτική ενέργεια που
πρέπει να πραγματοποιηθεί. Ακολούθως αν ο τεχνικός ασφάλειας διαπιστώσει
κατόπιν επιθεώρησης ότι οι διορθωτικές ενέργειες δεν έχουν πραγματοποιηθεί
πρέπει να το αναφέρει άμεσα στον Ανάδοχο του έργου.

Από τον Ανάδοχο θα ορισθεί η ημερομηνία μιας τουλάχιστον μηνιαίας
σύσκεψης για θέματα ασφάλειας σύμφωνα με το Π.Δ. 17/96 άρθρο ΙΙ, στην οποία
σύσκεψη θα συμμετέχουν όλοι οι εργαζόμενοι κατά τομείς, οι οποίοι θα κάνουν
ενυπόγραφα τις παρατηρήσεις τους σε θέματα ασφάλειας. Τα θέματα της σύσκεψης
θα καθορίζονται από τον τεχνικό ασφάλειας με την σύμφωνη γνώμη του
εργοταξιάρχη.

Όταν διαπιστωθεί μία μη συμμόρφωση ως προς την ασφάλεια ο τεχνικός
ασφάλειας περιγράφει την διαπιστωμένη κατάσταση και δίνει γραπτά τις
απαιτούμενες εντολές σχετικά με τις διορθωτικές ενέργειες που πρέπει να
εκτελεσθούν. Ο παραλήπτης της προαναφερόμενης εντολής πρέπει να υλοποιήσει
εντός καθορισμένου χρόνου τις υποδεικνυόμενες διορθωτικές ενέργειες.
Ακολούθως ο τεχνικός ασφάλειας θα επιθεωρήσει και θα επιβεβαιώσει ότι έχει γίνει
η διορθωτική ενέργεια. Τυχόν μη συμμόρφωση του υπευθύνου έχει σαν
αποτέλεσμα την άμεση σύνταξη αναφοράς μη συμμόρφωσης από τον τεχνικό
ασφαλείας προς τον Ανάδοχο του έργου.

Σε περίπτωση ατυχήματος αυτό πρέπει να αναφερθεί αμέσως στον τεχνικό
ασφάλειας. Η κοινοποίηση πρέπει να γίνει την ίδια την ημέρα του ατυχήματος, ώστε
να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες.

 Καθ’ όλη την διάρκεια του έργου, ο τεχνικός ασφάλειας πρέπει να είναι
ενήμερος σχετικά με την συνολική εργασία που έχει εκτελεστεί και το συνολικό
αριθμό των ατυχημάτων που συνέβησαν και τις ώρες εργασίας που χάθηκαν. Στο
τέλος κάθε έτους ο τεχνικός ασφαλείας θα συντάσσει μία στατιστική ετήσια
αναφορά σχετικά με τα ατυχήματα που συνέβησαν στο έργο κατά το διανυθέν έτος.
Ο Ανάδοχος θα λαμβάνει ένα αντίγραφο της προαναφερόμενης αναφοράς.

Όλα τα έγγραφα σχετικά με θέματα ασφάλειας αρχειοθετούνται, όλα τα
ατυχήματα εξετάζονται και αναλύονται και υποβάλλεται αναφορά στον Ανάδοχο για
περαιτέρω μελέτη πρόληψης και λήψη αποφάσεων.



Α.1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Τίτλος Έργου: «ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ
3 ΚΑΙ 4, ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ»

Α.2. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΤΟΥ EΡΓΟΥ

Κύριος του Έργου: Δήμος  ΔΙΟΥ-ΟΛΥΜΠΟΥ. Η μελέτη συντάχθηκε από την Τεχνική
Υπηρεσία του Δήμου και έλαβε αριθμό μελέτης 1/2023.

Ανάδοχος του Έργου

Νόμιμος εκπρόσωπος του αναδόχου και Εργοταξιάρχης:

Συντονιστής Ασφαλείας και Υγείας κατά την Μελέτη (Σύνταξη Σ.Α.Υ):

Συντονιστής Ασφαλείας και Υγείας κατά την εκτέλεση του έργου και Τεχνικός
Ασφαλείας:

Επικεφαλής Εργοδηγός του αναδόχου

Μετά την ανάδειξη του Αναδόχου και την υποβολή στην Τεχνική Υπηρεσία του
Δήμου χρονοδιαγράμματος εκ μέρους του Αναδόχου, θα οριστούν από τον Ανάδοχο:

Συντονιστής για θέματα ασφάλειας και υγείας κατά την εκτέλεση του έργου, ο
οποίος κατά το άρθρο 6 παρ. 1 του Π.Δ.: 305/96 πρέπει να έχει τα προσόντα που
προβλέπονται για τους τεχνικούς ασφαλείας στο Π.Δ. 294/88, και θα ανακοινωθεί ο
ορισμός του από τον Ανάδοχο, στην Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Χαλκηδόνος από
την οποία θα εγκριθεί.

Ο νέος Συντονιστής για θέματα Ασφάλειας και Υγείας, επιτρέπεται να είναι
συγχρόνως και Τεχνικός Ασφαλείας του έργου.

 Επιβλέποντας Μηχανικός επί τόπου του έργου, των οικοδομικών εργασιών
και των εργασιών οδοποιίας, ο ορισμός των οποίων θα κοινοποιηθεί στην Τεχνική
Υπηρεσία του Δήμου Χαλκηδόνος, από την οποία θα εγκριθεί. Επισημαίνεται ότι ο
επιβλέποντας του Αναδόχου, ως επί τόπου του έργου έχει την πλήρη και
αποκλειστική ευθύνη για την λήψη κάθε απαραίτητου μέτρου και μέσου ασφαλείας
έγκαιρα και προ της εκτέλεσης των εργασιών, σύμφωνα με τους κανόνες της τέχνης
και της επιστήμης, στα πλαίσια και τις απαιτήσεις της Νομοθεσίας, όπως ισχύει
σήμερα.

Α.3 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Στην παρούσα μελέτη αναλύεται η πρόταση διαμόρφωσης τμήματος της

σιδηροδρομικής γραμμής, στο Σταθμό Πλαταμώνα, προκειμένου να συμβάλει στην

επίλυση λειτουργικών προβλημάτων που αντιμετωπίζονται στην περιοχή αλλά και

στη συνολική αναβάθμιση του ευρύτερου χώρου του παλαιού σταθμού.



Από την εφαρμογή της μελέτης αναμένεται να αναδειχθεί το ιστορικό μνημείο

και να καταστεί σημείο αναφοράς επισκεψιμότητας.

Α.4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Πριν την έναρξη των εργασιών θα περιγραφούν οι φάσεις κατασκευής του έργου.

Α.5.ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ

Οι κανόνες ασφάλειας που περιγράφονται παρακάτω είναι γενικοί. Πιο ειδικοί
κανόνες περιλαμβάνονται στις διαδικασίες ασφάλειας για επιμέρους εργασίες στο
εργοτάξιο.

· Δε θα ανατίθεται δουλειά σε κανένα άτομο αν δεν είναι σωματικά και
πνευματικά κατάλληλο γι’ αυτήν.

· Όλα τα άτομα στο εργοτάξιο πρέπει να φορούν κατάλληλο κράνος
ασφαλείας. Εξαιρούνται οι χώροι των γραφείων, υγιεινής, ανάπαυσης και οι
καμπίνες φορτηγών, φορτωτών και οχημάτων.

· Όλα τα άτομα στο εργοτάξιο πρέπει να φορούν κατάλληλα υποδήματα. Η
ελάχιστη απαίτηση ασφάλειας για τα υποδήματα είναι να έχουν
προστατευτική μεταλλική επένδυση για τα δάχτυλα και στη σόλα.

· Η ασφαλής προσέγγιση και έξοδος πρέπει να εξασφαλίζεται σε όλες τις
εργασίες και χώρους.

· Όλοι οι οδηγοί και χειριστές εξοπλισμού πρέπει να συμμορφώνονται με την
οδική σήμανση του εργοταξίου.

· Όλα τα άτομα πρέπει να συμμορφώνονται με τις οδηγίες της σήμανσης
ασφάλειας του εργοταξίου.

· Φωτιές με σκοπό τη θέρμανση δεν επιτρέπονται στο εργοτάξιο.
· Απαγορεύεται η χρήση αλκοόλ στους χώρους του εργοταξίου.
· Κανένα άτομο δε θα ξεκινά την εργασία του εάν δεν είναι κατάλληλα

ντυμένο. Οι εργαζόμενοι δεν επιτρέπεται να φορούν ελαφριά ρούχα, σορτς
και να είναι γυμνοί από τη μέση και πάνω.

· Η είσοδος για εργασία σε περιορισμένο χώρο δεν επιτρέπεται εάν δεν
εκδοθεί και επικυρωθεί γραπτή άδεια.

· Κανένα άτομο δεν επιτρέπεται να επαναπροσδιορίσει, απομακρύνει,
τροποποιήσει, χαλάσει, καταστρέψει οποιαδήποτε σήμανση ή εξοπλισμό
ασφαλείας.

· Όλο το προσωπικό είναι υποχρεωμένο να αναφέρει οποιαδήποτε ανασφαλή
κατάσταση εργασίας και να απευθυνθεί για βοήθεια αν δεν μπορούν να την
ελέγξουν μόνοι τους.

· Το εργοτάξιο πρέπει να διατηρείται καθαρό. Όλα τα σκουπίδια πρέπει να
εναποτίθενται στους παρεχόμενους κάδους απορριμμάτων.

· Καμία εργασία να μην ξεκινά εάν δεν υπάρχει ο κατάλληλος φωτισμός.
· Μόνο εξουσιοδοτημένα άτομα να χειρίζονται τον εξοπλισμό του εργοταξίου.



ΣΗΜΑΝΣΗ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ

· Η σήμανση πρέπει να είναι ΕΓΚΥΡΗ και ΕΓΚΑΙΡΗ.
· Σήμα ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ στο εργοτάξιο σε τρίτους σε κάθε είσοδο

του εργοταξίου.
· Σήμα υποχρεωτικής ΧΡΗΣΗΣ ΚΡΑΝΟΥΣ στην είσοδο του εργοταξίου.
· Σήμανση ΕΥΦΛΕΚΤΩΝ ΥΛΩΝ.
· Σήμανση περιοχής ΡΑΔΙΟΓΡΑΦΗΣΕΩΝ.
· Σήμανση περιοχής χρήσεως ΕΚΡΗΚΤΙΚΩΝ.
· Σήμανση ΜΗ ΠΟΣΙΜΟΥ ΝΕΡΟΥ.
· Σήμανση ουσιών επικίνδυνων για το δέρμα. Υποχρεωτική χρήση

ΓΑΝΤΙΩΝ.
· Η σήμανση των έργων σε οδούς δεν πρέπει να δημιουργούν ΣΥΓΧΥΣΗ.
· Για τη σήμανση των έργων σε οδούς πρέπει να χρησιμοποιούνται σήματα

σύμφωνα με τις ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ.
· Όταν τοποθετείται προσωρινή σήμανση ΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ ή ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΕΤΑΙ

η μόνιμη σήμανση.
· Μετά το τέλος των εργασιών ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΕΤΑΙ κάθε σήμα της

προσωρινής σήμανσης και ΑΠΟΚΑΘΙΣΤΑΤΑΙ πλήρως η μόνιμη.
· Τα σήματα πρέπει να ΣΥΝΤΗΡΟΥΝΤΑΙ.
· Όλα τα σήματα πρέπει να είναι ΑΝΑΚΛΑΣΤΙΚΑ ή να ΦΩΤΙΖΟΝΤΑΙ.
· Σήμανση τοποθετείται και στο ΑΝΤΙΘΕΤΟ ΡΕΥΜΑ κυκλοφορίας.
· Προσοχή στις ΣΤΑΣΕΙΣ λεωφορείων.
· ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η τοποθέτηση σημάτων όταν δεν αποδίδουν την

πραγματική κατάσταση.
· Η ΕΥΣΤΑΘΕΙΑ των σημάτων πρέπει να εξασφαλίζεται.
· ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ απαιτούνται σε ιδιαίτερες περιπτώσεις.

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ

· Ευαισθητοποίηση στο θέμα της καθαριότητας όλων των εμπλεκόμενων
στην εργασία.

· Σωστός προγραμματισμός εργασιών καθαριότητας.
· Ασφαλή δάπεδα έναντι ολίσθησης.
· Τοποθέτηση ικανού αριθμού κάδων απορριμμάτων.
· Ομαλή και ανεμπόδιστη κυκλοφορία των εργαζομένων σε όλους τους

χώρους εργασίας.
· Ύπαρξη χώρου αποθήκευσης υλικών και προϊόντων.
· Χρήση ΜΑΠ (Μέσων Ατομικής Προστασίας), όπου αυτά είναι

απαραίτητα.
· Ικανός αριθμός επαρκώς εξοπλισμένων εγκαταστάσεων ατομικής

καθαριότητας.



· Εγκαταστάσεις ατομικής καθαριότητας βάσει προδιαγραφών που
ορίζονται από την εκάστοτε Αρμόδια Αρχή.

ΜΕΣΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ Μ.Α.Π.
Τα ΜΑΠ ανάλογα με το μέρος του σώματος που προστατεύουν διακρίνονται σε ΜΑΠ
για την προστασία:

· Της ακοής.
· Της αναπνοής.
· Της κεφαλής.
· Των ματιών.
· Των ποδιών.
· Του προσώπου.
· Του σώματος.
· Των χεριών.
· Από πτώση.

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ

· Τα ΜΑΠ αποτελούν το τελευταίο μέσο προστασίας.
· Η επιλογή των ΜΑΠ γίνεται μετά από εκτίμηση των ειδικών κινδύνων στη

θέση εργασίας και των γενικών κινδύνων στο χώρο εργασίας.
· Η επιλογή των ΜΑΠ πρέπει να γίνεται με τη βοήθεια του Τεχνικού Ασφαλείας

ή και του Γιατρού Εργασίας.
· Προσοχή χρειάζεται στην επιλογή του κατάλληλου τύπου ΜΑΠ κάθε

κατηγορίας.
· Τα ΜΑΠ πρέπει να ταιριάζουν καλά στα ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά

του κάθε χρήστη.
· Δεν υπάρχουν ΜΑΠ γενικής χρήσης.
· Όπου χρειάζεται πολλαπλή προστασία επιλέγονται ΜΑΠ που

προσαρμόζονται ή ταιριάζουν χωρίς να δημιουργούν κάποιο πρόβλημα
(άλλο κίνδυνο, μειωμένη προστασία).

· Τα ΜΑΠ που επιλέγονται δεν πρέπει να δημιουργούν άλλους κινδύνους για
τον χρήστη ή άλλους.

· ΜΑΠ κεφαλής και ΜΑΠ ποδιών πρέπει να φοριούνται πάντα σε ένα
εργοτάξιο στις θέσεις εργασίας ή προσπέλασης σε αυτές.

· Τα ΜΑΠ απαιτούν συνεχή έλεγχο για φθορές και άμεση αντικατάστασή τους
σε περίπτωση φθοράς ή βλάβης.

· Τα ΜΑΠ πρέπει να είναι καλής ποιότητας και να έχουν το διακριτικό CE.
· Τα ΜΑΠ πρέπει να χρησιμοποιούνται σωστά, σύμφωνα με τις οδηγίες των

κατασκευαστών.
· Τα ΜΑΠ πρέπει να χρησιμοποιούνται συνέχεια από τους εργαζόμενους.
· Σκόπιμος είναι ο έλεγχος και η επιθεώρηση του εξοπλισμού τουλάχιστον μία

φορά το μήνα.
· Η αποθήκευση των ΜΑΠ πρέπει να γίνεται σε κατάλληλους και καθαρούς

χώρους.
· Είναι απαραίτητη η εκπαίδευση και ενημέρωση των εργαζομένων στη

χρησιμότητα και χρήση των ΜΑΠ.



· Είναι υποχρέωση όλων των εργαζομένων να χρησιμοποιούν τα ΜΑΠ.
· Τα ΜΑΠ πρέπει να είναι προσωπικά.

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΥΛΙΚΩΝ

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ

· Οι αποθηκευτικοί χώροι διατηρούνται καθαροί και τακτοποιημένοι.
· ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ το κάπνισμα στους χώρους αποθήκευσης.
· Αποφεύγεται όσο το δυνατόν η χειρωνακτική διακίνηση φορτίων.
· Υπάρχουν επαρκή πυροσβεστικά μέσα και κατάλληλα συντηρημένα.
· Υπάρχει σήμανση για τη θέση των πυροσβεστήρων και των διόδων

διαφυγής.
· ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η πρόσβαση στους μη έχοντες εργασία.
· Οι εργαζόμενοι κάνουν χρήση των ατομικών μέσων προστασίας.
· Η αποθήκευση των υλικών γίνεται με το προκαθορισμένο σχέδιο

αποθήκευσης.
· Υπάρχει σήμανση για τη θέση των υλικών σε συγκεκριμένο χώρο.
· Τα υλικά είναι ασφαλισμένα από τυχόν πτώση ή κύλισή τους.

ΧΕΙΡΩΝΑΚΤΙΚΗ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΦΟΡΤΙΩΝ

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ

· Μείωση όσο το δυνατόν περισσότερο της χειρωνακτικής διακίνησης φορτίων
με υποκατάστασή της από μηχανικά μέσα.

· Υποβοήθηση των εργαζομένων διακίνησης φορτίων με μηχανικά μέσα.
· Εκπαίδευση των εργαζομένων στον ορθό τρόπο χειρωνακτικής διακίνησης

φορτίων.
· Επισήμανση στους εργαζομένους των επικίνδυνων παραμέτρων και των

σημείων ιδιαίτερης προσοχής, κατά την χειρωνακτική διακίνηση, για
αποφυγή τους.

· Οι εργαζόμενοι να είναι σε κατάλληλη φυσική και σωματική κατάσταση
χωρίς μυοσκελετικά προβλήματα.

· Επίβλεψη για τη σωστή εφαρμογή των οδηγιών και τεχνικών χειρωνακτικής
διακίνησης φορτίων.

· Για τη μεταφορά φορτίων επιλέγεται κάθε φορά το κατάλληλο προσωπικό.
Τα φορτία έχουν σημεία πιασίματος και οι εργαζόμενοι φορούν πάντα
γάντια αποφεύγοντας το γλίστρημα των φορτίων επάνω τους.

· Αποφεύγονται χειρωνακτικές μετακινήσεις όταν απαιτούνται στροφές του
κορμιού, στάση προβόλου, συγκράτηση φορτίου σε τεντωμένα χέρια στην
έκταση και γενικά θέσεις του σώματος οι οποίες επιβαρύνουν
σημαντικότατα το μυοσκελετικό σύστημα.

·
ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΧΕΙΡΟΣ

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ

· Οι κεφαλές των σφυριών είναι σταθερές και χωρίς φθορές.
· Οι επιφάνειες κοπής πρέπει να διατηρούνται κοφτερές.



· Οι λαβές στις λίμες είναι σταθερές.
· Οι μύτες των κατσαβιδιών δεν έχουν φθαρεί.
· Έλεγχος όλων των εργαλείων για τυχόν φθορές.
· Χρησιμοποίηση του κατάλληλου εργαλείου για κάθε δουλειά.
· Σωστή συντήρηση, καθαρισμός και αποθήκευση.
· ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η χρησιμοποίηση μη μονωμένων εργαλείων κοντά σε

ηλεκτρικές συσκευές.
· ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η χρήση εργαλείων από σίδηρο κοντά σε εύφλεκτα υλικά ή σε

περιβάλλον όπου υπάρχουν εύφλεκτα αέρια.
· ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η τοποθέτηση εργαλείων πάνω σε κράσπεδο ή κάγκελα από

όπου μπορούν να πέσουν σε χαμηλότερο επίπεδο.

ΜΗΧΑΝΕΣ

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ

· Οι μηχανές φέρουν διακριτικά ασφαλούς λειτουργίας και ποιότητας CE.
· Καθορισμός ασφαλών διαδικασιών χειρισμού των μηχανών.
· Εκπαίδευση των εργαζομένων στον ασφαλή χειρισμό των μηχανών.
· Οι μηχανές έχουν προφυλακτήρες και καλύμματα στα επικίνδυνα κινούμενα

μέρη.
· Χρησιμοποίηση των κατάλληλων μηχανών για συγκεκριμένες εργασίες.
· Χρησιμοποίηση ατομικού εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζόμενους.
· Γείωση των ηλεκτρικών μηχανών.
· Επαρκής εξαερισμός σε κλειστό χώρο λειτουργίας μηχανών εσωτερικής

καύσης.
· Τακτική και σωστή συντήρηση των μηχανών όπως προβλέπεται από τον

κατασκευαστή τους.
· Όλες οι μηχανές είναι εφοδιασμένες με εγχειρίδιο λειτουργίας και

συντήρησης στα ελληνικά.
· Η συντήρηση των μηχανών γίνεται, όπως ορίζει ο κατασκευαστής τους.
· Η εγκατάσταση των μηχανών γίνεται σύμφωνα με τις οδηγίες του

κατασκευαστή τους.
· Απαγορεύονται τροποποιήσεις, προσαρμογές ή μεταθέσεις τμημάτων των

μηχανών που δεν προβλέπονται από τον κατασκευαστή.
· Οι μηχανές χρησιμοποιούνται για το σκοπό που έχουν σχεδιασθεί.
· Απαγορεύεται η υπερφόρτωση των μηχανών.

ΑΝΤΙΣΤΗΡΙΞΕΙΣ
ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ

· Απαγορεύεται η κάθοδος εργαζομένων στην εκσκαφή πριν το πέρας των
αναγκαίων μέτρων ασφαλείας.

· Επιθεώρηση των πρανών και των αντιστηρίξεων από τον επιβλέποντα
μηχανικό.

· Τα αποτελέσματα των ελέγχων και των επιθεωρήσεων καταχωρούνται στο
Ημερολόγιο Μέτρων Ασφαλείας της Εργασίας.

· Μηχανήματα και υλικά να μην τοποθετούνται κοντά στις εκσκαφές, άλλως να
λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό των αντιστηρίξεων.



· Η αντιστήριξη πρέπει να τοποθετείται και να απομακρύνεται χωρίς να θέτει
σε κίνδυνο τους εργαζόμενους.

· Οποιαδήποτε αλλαγή στην αντιστήριξη πρέπει να μπορεί να γίνει με
ασφάλεια.

· Η αντιστήριξη των όμορων κατασκευών στις κατεδαφίσεις είναι
ικανοποιητική και υλοποιείται με κατάλληλα υλικά.

· Η αντιστήριξη δε δημιουργεί κινδύνους για την κίνηση των εργαζομένων ή
τρίτων ή της κυκλοφορίας γενικά.

· Γίνεται σχολαστικός έλεγχος της αντιστήριξης μετά από κάθε μη
προγραμματισμένο ή μη αναμενόμενο γεγονός.

· Οι εργαζόμενοι μπορούν να κατέλθουν στην εκσκαφή αφού έχει τοποθετηθεί
η αντιστήριξη στα συγκεκριμένα σημεία.

· Όταν αντιστηρίζονται κτίρια από όμορες εκσκαφές, οι εργαζόμενοι μπορούν
να κατέλθουν στην εκσκαφή αφού έχει τοποθετηθεί η αντιστήριξη στο
σύνολό της.

· Οι εργασίες κατεδάφισης δεν ξεκινούν πριν τοποθετηθεί η προβλεπόμενη
από τη μελέτη αντιστήριξη και ο υπεύθυνος μηχανικός δώσει σχετική άδεια,
μετά από επιθεώρηση της αντιστήριξης.

· Η μελέτη αντιστήριξης πρόσοψης πρέπει να είναι λεπτομερής
προσδιορίζοντας μέτρα για την ασφάλεια της κατεδάφισης του υπόλοιπου
κτιρίου, της ανέγερσης της νέας κατασκευής και της απομάκρυνσης της
αντιστήριξης.

ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ

ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
Πριν την έναρξη των εργασιών:

· Ελέγχεται το κτίριο από τον Επιβλέποντα Μηχανικό για να διατυπωθεί το
είδος και η κατάσταση του φέροντα οργανισμού και των τοίχων πλήρωσης
ώστε να ληφθούν αν απαιτούνται, τα κατάλληλα μέτρα που θα αποκλείσουν
ανεξέλεγκτη κατάρρευση της κατασκευής ή μέρους αυτής.

· Εξετάζεται η πιθανότητα πρόκλησης κινδύνου στα γειτονικά κτίρια,
κατασκευές ή εγκαταστάσεις τόσο από τις εργασίες κατεδάφισης όσο και
από την απομάκρυνση του κατεδαφιζόμενου κτιρίου ως στοιχείου
αντιστήριξης των γειτονικών.

· Όλες οι παροχές στο κτίριο (ύδρευση, αποχέτευση, ηλεκτροδότηση,
τηλέφωνα, παροχή αερίου) διακόπτονται πριν αρχίσουν οι εργασίες
κατεδάφισης και όπου είναι απαραίτητο να διατηρηθούν μεταφέρονται σε
κατάλληλα σημεία και προστατεύονται.

· Επισημαίνονται οι χώροι όπου υπάρχουν βόθροι, πηγάδια, σκάμματα, κλπ.
· Απομακρύνονται οι δεξαμενές – δοχεία που υπάρχει πιθανότητα να

περιέχουν επικίνδυνα υλικά (εύφλεκτα, τοξικά, κλπ).
· Μονώσεις αμιάντου και εύθρυπτα υλικά ή κατασκευές που περιέχουν

αμίαντο και μπορούν να απελευθερώσουν ίνες αμιάντου καθαιρούνται
ύστερα από επιμελημένη διαβροχή.



ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΦΥΣΗΣ

Μέτρα γενικής εφαρμογής, ανεξάρτητα της προς κατεδάφιση κατασκευής, του
χώρου και της μεθόδου κατεδάφισης πρέπει να εφαρμόζονται και να προβλέπουν
ότι:

· Κατά τη διάρκεια της κατεδάφισης γίνεται συνεχής έλεγχος ώστε να
διαπιστώνεται τυχόν κίνδυνος από αποδιοργανωμένα ή μειωμένης αντοχής
στοιχεία του φέροντα οργανισμού.

· Στο χώρο εργασίας επιτρέπεται η παρουσία μόνο των απολύτως
απαραίτητων εργατών οι οποίοι τηρούν όλες τις διατάξεις περί ασφάλειας
και επιβάλλεται πινακίδα απαγόρευσης προσέγγισης για όσους δεν είναι
απαραίτητοι για την κατεδάφιση.

· Πρέπει να εξασφαλίζεται η δυνατότητα επικοινωνίας του συντονιστή των
εργασιών με τους εργαζόμενους και κυρίων με τους χειριστές των
μηχανημάτων που προκαλούν μεγάλο θόρυβο.

· Όταν υπάρχει υποψία ύπαρξης δηλητηριωδών αερίων, τοξικών ουσιών,
αμιάντου ή προϊόντων που περιέχουν αμίαντο πρέπει να χρησιμοποιούνται
μέσα ατομικής προστασίας – Μ.Α.Π. (μάσκες, γάντια, στολές, κλπ).

· Σε όλες τις εργασίες χρησιμοποιούνται κράνη και παπούτσια ασφαλείας ενώ
σε εξειδικευμένες εργασίες μάσκες, ωτοασπίδες, γυαλιά, γάντια, κλπ).

· Ελέγχεται συνεχώς η απόθεση υλικών και προϊόντων κατεδάφισης σε
δάπεδα ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος υπερφόρτισης των δαπέδων και
γίνεται συνεχώς διαβροχή προς αποφυγή δημιουργίας κονιορτού.

· Στα κτίρια όπου υπάρχει κίνδυνος πυρκαγιάς κατά την κατεδάφιση,
τηρούνται οι σχετικές πυροσβεστικές διατάξεις πρόληψης και καταστολής.

· Επιτρέπεται η καύση υλικών μόνο μετά την έγκριση της αρμόδιας αρχής.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ - ΚΟΙΝΟΥ ΚΑΙ ΓΕΙΤΟΝΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

Σχετικά με την προστασία των εργαζομένων στις κατεδαφίσεις, του κοινού και των
γειτονικών κτιρίων προβλέπονται τα ακόλουθα:

· Απαγορεύεται η πρόσβαση σε πεζούς και οχήματα σε περιοχή γύρω από το
κτίριο μικρότερη του ¼ του ύψους του κατεδαφιστέου κτιρίου.

· Όπου αυτό δεν είναι δυνατόν κατασκευάζονται προστατευμένες διαβάσεις
και συλλεκτήρια πετάσματα.

· Πρέπει να προστατεύεται σε συλλεκτήρια πετάσματα η οροφή εφαπτόμενου
κατοικημένου κτιρίου που είναι χαμηλότερο από το κατεδαφιστέο.

· Αποφεύγονται οι κατεδαφίσεις κατά τη διάρκεια της νύχτας.
· Οι προστατευμένες διαβάσεις και τα συλλεκτήρια πετάσματα πρέπει να

πληρούν συγκεκριμένες προδιαγραφές.
· Σε περίπτωση που χρησιμοποιείται αιωρούμενο βάρος για την κατεδάφιση

πρέπει να τηρείται γύρω από τα σημεία κρούσης μια ζώνη ασφαλείας
πλάτους μεγαλύτερου του 1,5 X το ύψος κτιρίου.

· Τα αιωρούμενα βάρη πρέπει να ελέγχονται έτσι ώστε να μην μπορούν να
αιωρηθούν κατά άλλης κατασκευής.



ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ

· Προσεκτικός έλεγχος για την τήρηση των προκαταρτικών διαδικασιών.
· Ενημέρωση του υπεύθυνου του συνεργείου κατεδάφισης για τη μελέτη και

τις πραγματικές συνθήκες του έργου.
· Από κοινού προκαταρτική αυτοψία από το μελετητή, τον επιβλέποντα, τον

ιδιοκτήτη και τον υπεύθυνο του συνεργείου.
· Εφαρμογή της εγκεκριμένης μελέτης.
· Αλλαγές στην εγκεκριμένη μελέτη μόνο μετά από έγγραφη ενυπόγραφη

εντολή του Επιβλέποντα μηχανικού.
· Επιβάλλεται η τήρηση όλων των μέτρων ασφάλειας που προβλέπονται.
· Οι χώροι κατεδαφίσεων πρέπει να περιφράσσονται κατάλληλα και για όσο

καιρό διαρκούν οι κατεδαφίσεις.
· Κατάλληλες αντιστηρίξεις για την αποφυγή ανεξέλεγκτης κατάρρευσης ή

επιβάρυνσης γειτονικών κτιρίων.
· Έλεγχος εξοπλισμού, στελέχωσης και εμπειρίας συνεργείου.
· Χρήση μέσων ατομικής προστασίας – Μ.Α.Π.
· Ασφαλής οριοθέτηση του έργου και κατασκευή προστατευμένων διαβάσεων

και συλλεκτηρίων πετασμάτων.
· Τήρηση διατάξεων και μέτρων ασφάλειας για τον αμίαντο.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ - ΚΟΙΝΟΥ ΚΑΙ ΓΕΙΤΟΝΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

· Απαγορεύεται η πρόσβαση σε πεζούς και οχήματα σε περιοχή γύρω από το
έργο.

· Περιφράζεται όλος ο χώρος του εργοταξίου.

ΛΙΤΟΧΩΡΟ, ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ  2022

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ-ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

                     Φελώνης Βασιλείος
Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ &

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

Ηρακλής Χατζημήτρος
Πολιτικός Μηχανικός
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Π.Ε. ΠΙΕΡΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ – ΟΛΥΜΠΟΥ

ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ:
«ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4,

ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ»

ΦΑΚΕΛΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ
(ΦΑΥ)
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

2. ΣΥΝΤΟΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

3. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ

4. ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ

5. ΥΛΙΚΑ

6. ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

7. ΟΔΗΓΙΕΣ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I: ΜΕΛΕΤΕΣ ΕΡΓΟΥ – ΣΧΕΔΙΑ «AS BUILT»
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II: ΣΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III: ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ ΣΤΟ ΕΡΓΟ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV: ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Ο παρών ΦΑΥ συντάχθηκε σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΠΔ 305/1996 «Ελάχιστες
προδιαγραφές για ασφάλεια και υγεία που πρέπει να εφαρμόζονται στα προσωρινά ή
κινητά εργοτάξια σε συμμόρφωση με την οδηγία 92/57/ΕΟΚ» (ΦΕΚ 212Α) 29-08-1996
και αποσκοπεί στην πρόληψη των κινδύνων κατά τις ενδεχόμενες μεταγενέστερες
εργασίες καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής του έργου.

Οι προβλέψεις του παρόντος ΦΑΥ στηρίζονται:
- Στην Ελληνική Νομοθεσία (Νομοθετήματα που αφορούν στην Υγιεινή και

Ασφάλεια των εργαζομένων γενικά, αλλά και Νομοθετήματα που αφορούν στην
Ασφάλεια για τα τεχνικά και τις εργασίες που εκτελούνται σε αυτά)

- Σε προδιαγραφές εξοπλισμού που πρόκειται να ενσωματωθεί στο έργο
- Σε προδιαγραφές υλικών που πρόκειται να ενσωματωθούν στο έργο
- Στην καλή πρακτική, σύμφωνα με τους κανόνες των διεθνών προτύπων της

εμπειρίας και τέχνης

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
Μετά την εκτέλεση του έργου, ο αναθεωρημένος ΦΑΥ πρέπει να παραδοθεί στον κύριο
του έργου. Σημειώνεται ότι σε περίπτωση διαχωρισμού του έργου σε επιμέρους
ιδιοκτήτες, κάθε ιδιοκτήτης πρέπει να λάβει αντίγραφο ΦΑΥ.

Ο ΦΑΥ περιέχει χρήσιμα στοιχεία για την ασφαλή συντήρηση του έργου καθώς και
εργασίες μετατροπής του. Συνεπώς πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κάθε φορά που
κρίνεται απαραίτητο από τους εμπλεκόμενους και να ενημερώνεται εφόσον προκύπτουν
στοιχεία.

Σημειώνεται ότι η εφαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας για την Ασφάλεια και Υγεία των
εργαζομένων ελέγχεται από το αρμόδιο Κέντρο Πρόληψης Επαγγελματικού Κινδύνου.
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ΠΡΟΣΟΧΗ

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ΕΡΓΟ:
«ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4, ΣΤΟ
ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ»

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΟΥ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΓΟΥ : ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΥ - ΟΛΥΜΠΟΥ
Τ.Κ. ΠΛΑΤΑΜΩΝΑΣ

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟ ΕΡΓΟ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΔΕΙΑΣ

ΚΥΡΙΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ
Δήμος Δίου – Ολύμπου

ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ
Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Δίου - Ολύμπου

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ

ΑΝΑΔΟΧΟΣ

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ΑΡΜΟΔΙΟ ΚΕΠΕΚ
ΚΕΠΕΚ Μακεδονίας – Θράκης/ ΤΤΥΕ: Πιερίας – Έδρα: Κατερίνη
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2. ΣΥΝΤΟΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Στην παρούσα μελέτη αναλύεται η πρόταση διαμόρφωσης τμήματος της
σιδηροδρομικής γραμμής, στο Σταθμό Πλαταμώνα, προκειμένου να συμβάλει στην
επίλυση λειτουργικών προβλημάτων που αντιμετωπίζονται στην περιοχή αλλά και στη
συνολική αναβάθμιση του ευρύτερου χώρου του παλαιού σταθμού.

Από την εφαρμογή της μελέτης αναμένεται να αναδειχθεί το ιστορικό μνημείο και
να καταστεί σημείο αναφοράς επισκεψιμότητας.

3. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ
Οι κανονισμοί με βάση τους οποίους συντάχθηκε η μελέτη αναφέρονται παρακάτω

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
Σε περίπτωση τροποποιήσεων της μελέτης ο κατάλογος των Κανονισμών πρέπει να
ενημερώνεται ώστε να ανταποκρίνεται στα πραγματικά δεδομένα.

4. ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ
Οι παραδοχές που ακολουθούν προέρχονται από τη μελέτη. Οι παραδοχές δεν
υποκαθιστούν και δεν υπερισχύουν των αντίστοιχων της μελέτης.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
Σε περίπτωση τροποποιήσεων της μελέτης ο κατάλογος των Κανονισμών πρέπει να
ενημερώνεται ώστε να ανταποκρίνεται στα πραγματικά δεδομένα.

5. ΥΛΙΚΑ
Τα υλικά που πρόκειται να ενσωματωθούν στο έργο πρέπει να είναι σύμφωνα με τα
αναφερόμενα στις Τεχνικές Προδιαγραφές Υλικών

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
Το παρόν κεφάλαιο του ΦΑΥ πρέπει να ενημερώνεται σύμφωνα με τις Τεχνικές
Προδιαγραφές Υλικών που ενσωματώνονται στο έργο. Ιδιαίτερα χρήσιμη κρίνεται η
απευθείας παραπομπή στο Πρόγραμμα Ποιότητας Έργου (ΠΠΕ).

6. ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
Για τις εργασίες συντήρησης καθώς και μελλοντικές επεμβάσεις στο έργο, κρίνεται
χρήσιμο να ληφθούν υπόψη οι επισημάνσεις που αναφέρονται παρακάτω.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
Σε περίπτωση τροποποιήσεων της μελέτης, οι παρακάτω επισημάνσεις πρέπει να
ενημερώνονται, ώστε να ανταποκρίνονται στα πραγματικά δεδομένα.

7. ΟΔΗΓΙΕΣ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ
Για τις εργασίες συντήρησης που αναμένονται, κατά τη διάρκεια ζωής του έργου,
παρατίθενται οι Οδηγίες Ασφαλούς Εργασίας.

Κάθε Οδηγία Ασφαλούς Εργασίας Περιέχει:
- Περιγραφή των προτεινόμενων μέτρων προστασίας για την αντιμετώπιση
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των κινδύνων
- Αναφορά των απαραίτητων Μέσων Ατομικής Προστασίας που πρέπει να
χρησιμοποιούνται από το προσωπικό.
-

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
Ο Τεχνικός Ασφαλείας του συνεργείου που θα εκτελέσει τις συγκεκριμένες εργασίες
οφείλει να συντάξει Εκτίμηση Επαγγελματικού Κινδύνου και να την υποβάλλει στον
εργοδότη του. Ο επικεφαλής του συνεργείου πρέπει να λάβει υπόψη του τα περιεχόμενα
τόσο της Οδηγίας Ασφαλούς Εργασίας όσο και της Εκτίμησης Επαγγελματικού
Κινδύνου.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: ΜΕΛΕΤΕΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ – ΣΧΕΔΙΑ “ASBUILT”

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
Ο Συντονιστής Ασφαλείας κατά την εκτέλεση του έργου οφείλει να συμπεριλάβει στο
παρόν κεφάλαιο του ΦΑΥ κατάλογο των μελετών εφαρμογής και των “asbuilt” σχεδίων
του έργου.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2: ΣΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3: ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ
Παρακάτω παρουσιάζεται το μητρώο επεμβάσεων στο έργο. Το μητρώο επεμβάσεων
στο έργο πρέπει να ενημερώνεται μετά από κάθε νέα επέμβαση σε αυτό, με τα στοιχεία
που θα προκύπτουν κάθε φορά.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5: ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

· Ν1568/1985 «Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων», ΦΕΚ 117Α/85
· Ν2224/1994 «Ρύθμιση θεμάτων εργασίας, συνδικαλιστικών δικαιωμάτων,
Υγιεινής - Ασφάλειας κλπ», ΦΕΚ 112Α/94
· Ν1396/1983 «Υποχρεώσεις λήψης και τήρησης των μέτρων ασφάλειας
στις οικοδομές και λοιπά ιδιωτικά τεχνικά έργα», ΦΕΚ 126Α/83
· N1430/1984 «Κύρωση της αριθμ. 62 Διεθνούς Συμβάσεις Εργασίας, που
αφορά τις διατάξεις ασφάλειας στην οικοδομική βιομηχανία και τη ρύθμιση θεμάτων
που έχουν σχέση με αυτή», ΦΕΚ 49Α/84
· ΠΔ17/1996 «Μέτρα για τη βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των
εργαζομένων σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ», ΦΕΚ
11Α/96, όπως τροποποιήθηκε με το ΠΔ159/1999 (ΦΕΚ 157Α/99)
· ΠΔ305/1996 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας που πρέπει
να εφαρμόζονται στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια σε συμμόρφωση προς την
οδηγία 92/57/ΕΟΚ», ΦΕΚ 212Α/96
· ΠΔ1073/1981 «Περί μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεσιν εργασιών εις
εργοτάξια οικοδομών και πάσης φύσεως έργων αρμοδιότητος Πολιτικού
Μηχανικού», ΦΕΚ 260Α/81
· ΠΔ395/1994 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη
χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζόμενους κατά την εργασία
τους σε συμμόρφωση με την οδηγία του Συμβουλίου 89/655/ΕΟΚ», ΦΕΚ 220Α/94,
όπως τροποποιήθηκε με τα ΠΔ89/1999 (ΦΕΚ 94Α/99) και ΠΔ304/2000 (ΦΕΚ
241Α/00)
· ΠΔ396/1994 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρήση
από τους εργαζόμενους εξοπλισμών ατομικής προστασίας κατά την εργασία σε
συμμόρφωση προς την οδηγία του Συμβουλίου 89/656/ΕΟΚ», ΦΕΚ 220Α/94
· ΠΔ397/1994 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας κατά τη
χειρωνακτική διακίνηση φορτίων που συνεπάγεται κίνδυνο ιδίως για τη ράχη και
την οσφυϊκή χώρα των εργαζομένων σε συμμόρφωση προς την οδηγία του
Συμβουλίου 90/269/ΕΟΚ», ΦΕΚ 221Α/94
· ΠΔ225/1989 «Υγιεινή και ασφάλεια στα υπόγεια τεχνικά έργα» ΦΕΚ
106Α/89
· ΠΔ778/1980 «Περί των μέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεσιν οικοδομικών
εργασιών», ΦΕΚ 193Α/80
· ΠΔ31/1990 «Επίβλεψη της λειτουργίας, χειρισμός και συντήρηση
μηχανημάτων εκτέλεσης τεχνικών έργων» ΦΕΚ 11Α/90, όπως τροποποιήθηκε με
το ΠΔ49/1991 (ΦΕΚ 180Α/91)
· ΠΔ95/1978 «Περί μέτρων υγιεινής και ασφάλειας των απασχολουμένων εις
εργασίας συγκολλήσεων» ΦΕΚ 20Α/78
· ΠΔ77/1993 «προστασία των εργαζομένων από φυσικούς, χημικούς και
βιολογικούς παράγοντες. Τροποποίηση και συμπλήρωση προς την οδηγία του
συμβουλίου 88/642/ΕΟΚ», ΦΕΚ 34Α/93
· ΠΔ 176/2005 «Ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας όσον αφορά
στην έκθεση εργαζομένων σε κινδύνους προερχόμενους από φυσικούς παράγοντες
(κραδασμούς), σε συμμόρφωση με την Οδηγία 2002/44/ΕΚ», ΦΕΚ 227Α/05
· ΠΔ105/1995 «Ελάχιστες προδιαγραφές για τη σήμανση ασφάλειας ή/και
υγείας στην εργασία σε συμμόρφωση με την οδηγία 92/58/ΕΟΚ», ΦΕΚ 67Α/95
· ΥΑ 502/2003 «Έγκριση Τεχνικής Προδιαγραφής Σήμανσης Εκτελούμενων
Οδικών Έργων εντός και εκτός κατοικημένων περιοχών ως ελάχιστα όρια», ΦΕΚ
946/03
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· ΥΑ130646/1984 «Ημερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας», ΦΕΚ 154Β/84
· ΚΥΑ16440/1993 «Κανονισμός παραγωγής και διάθεσης στην αγορά
συναρμολογούμενων μεταλλικών στοιχείων για την ασφαλή κατασκευή και χρήση
μεταλλικών σκαλωσιών», ΦΕΚ 756Β/93
· ΑΠ. οικ 433/2000 «Καθιέρωση του Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ)
ως απαραίτητου στοιχείου για τη προσωρινή και οριστική παραλαβή κάθε Δημόσιου
Έργου», ΦΕΚ 1176Β/00
· ΑΠ. ΔΙΠΑΔ/οικ 177/2001 «Πρόληψη εργασιακού κινδύνου κατά τη μελέτη
του έργου», ΦΕΚ266Β/01
· ΑΠ.ΔΕΕΠΠ/οικ 85/2001 «Καθιέρωση του Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ) και
του Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) ως απαραίτητων στοιχείων για την έγκριση
μελέτης στο στάδιο της οριστικής μελέτης ή/και της μελέτης εφαρμογής σε κάθε Δημόσιο
Έργο», ΦΕΚ 686Β/01
· ΑΠ. ΔΙΠΑΔ/οικ 889/2002 «Πρόληψη και αντιμετώπιση του εργασιακού κινδύνου
κατά την κατασκευή Δημοσίων Έργων», ΦΕΚ 16Β/03
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ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ-ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ

Φελώνης Βασιλείος
Πολιτικός Μηχανικός ΤΕ

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΤΕΧΝΙΚΩΝ

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ,ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ &
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

Ηρακλής Χατζημήτρος
Πολιτικός Μηχανικός


	\\NASOLYMPOS\Technical\ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ\ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ\ΜΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ\67 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4 ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ\ΜΕΛΕΤΗ\PDF\2. ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ.pdf
	\\NASOLYMPOS\Technical\ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ\ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ\ΜΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ\67 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4 ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ\ΜΕΛΕΤΗ\PDF\3. ΑΝΑΛΥΣΗ_ΑΕΚΚ.pdf
	\\NASOLYMPOS\Technical\ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ\ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ\ΜΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ\67 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4 ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ\ΜΕΛΕΤΗ\PDF\3. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΓΡΑΜΜΕΣ.pdf
	\\NASOLYMPOS\Technical\ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ\ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ\ΜΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ\67 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4 ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ\ΜΕΛΕΤΗ\PDF\3. ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ.pdf
	\\NASOLYMPOS\Technical\ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ\ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ\ΜΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ\67 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4 ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ\ΜΕΛΕΤΗ\PDF\4. ΠΡΟΜΕΤΡΗΣΗΣ ΓΡΑΜΜΕΣ.pdf
	\\NASOLYMPOS\Technical\ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ\ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ\ΜΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ\67 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4 ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ\ΜΕΛΕΤΗ\PDF\5. ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΡΑΜΜΕΣ.pdf
	\\NASOLYMPOS\Technical\ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ\ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ\ΜΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ\67 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4 ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ\ΜΕΛΕΤΗ\PDF\6. ΕΣΥ.pdf
	\\NASOLYMPOS\Technical\ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ\ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ\ΜΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ\67 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4 ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ\ΜΕΛΕΤΗ\PDF\7. ΣΑΥ.pdf
	\\NASOLYMPOS\Technical\ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ\ΕΡΓΑ ΜΕΛΕΤΕΣ\ΜΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ\67 ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 3 ΚΑΙ 4 ΣΤΟ ΣΤΑΘΜΟ ΠΛΑΤΑΜΩΝΑ\ΜΕΛΕΤΗ\PDF\8. ΦΑΥ.pdf

